
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๔ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  

วันจันทร์ที่  ๒๗  มกราคม  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
 เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึง่ไมป่รากฏ     
ในระเบียบวาระการประชุม 

 - รับทราบ เหตุขดัข้องที่ไมอ่าจบรรจุกระทู้ถามเปน็หนงัสือ  ๑ 
เข้าระเบียบวาระการประชมุได้ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วัน 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๖๐ 15 
จ านวน ๓ กระทู ้
   - รับทราบ ขอ้บังคบัวา่ดว้ยประมวลจริยธรรม    ๒ 
ของสมาชิกวุฒิสภาและกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๖๓  
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว เมือ่วนัที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๓      
   20 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม 

๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ    
      ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาสายการบิน   ๒ 25 
เอาเปรียบและไม่มีความรับผิดชอบต่อผูโ้ดยสาร นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงคมนาคม  
     ผู้อภิปราย 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักดี     ๔ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๔,๕,๑๑ 30 
 - นายถาวร  เสนเนียม (รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  ๖,๑๓ 

 

 

 



๒ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๔ 
 
          หน้า 
     ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรือ่ง นโยบายการบริหารจดัการปญัหา  ๑๓ 
ขยะในพื้นทีแ่หลง่ท่องเที่ยวหลักในพ้ืนทีเ่กาะสมุย จังหวดัสุราษฎร์ธาน ี5 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๑๔,๒๐ 
 - นายนิพนธ์  บุญญามณ ี(รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย)  ๑๘,๒๑       
     ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรือ่ง นโยบายและแนวทางในการแก้ไขปญัหา ๒๓ 10 
ศูนยต์รวจสอบสารต้องห้ามในนักกีฬาของประเทศ พลตรี โอสถ  ภาวิไล 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 
 ผูอ้ภิปราย 
 - พลตร ีโอสถ  ภาวไิล       ๒๔,๒๘ 
 - นายพิพัฒน์  รัชกิจประการ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวง   ๒๕ 15 
การท่องเที่ยวและกีฬา) 
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
       ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การบรหิารจดัการกับภกิษุสงฆ์  ๒๘ 
ในบวรพุทธศาสนาบางรปูทีม่ีพฤติการณ์ไม่เหมาะสม นายจเด็จ  อินสว่าง 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 20 
 ผู้อภิปราย 
    - นายค านณู  สิทธิสมาน       ๒๙ 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง       ๓๐,๓๑,๓๗ 
   - นายเทวญั  ลิปตพัลลภ (รฐัมนตรปีระจ าส านกันายกรฐัมนตรี)  ๓๔,๓๘ 
       ๓.๒.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ตดิตามผลของกระทู้ ๓ ดง    ๓๙ 25 
นางสาวภัทรา  วรามิตร เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย  
 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวภัทรา  วรามติร      ๓๙,๔๓ 
 - นายนิพนธ์  บุญญามณ ี(รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย)  ๔๑,๔๔ 
 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๔ 
 
          หน้า 
เรื่องด่วน 
   เรื่องด่วนที่ ๑ ใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชือ่ให้ด ารง  ๔๔ 5 
ต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (ตามมาตรา ๑๔ แหง่พระราชบญัญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) 

ผู้อภิปราย 
- พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๔๗,๕๒ 
- พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๔๘,๔๙,๕๕ 10 
- นายวันชัย สอนศิร ิ(กรรมาธิการสามญั)     ๔๙,๕๐,๕๔ 
- นายค านณู  สิทธิสมาน       ๕๕ 
เรื่องด่วนที่ ๒ เลือกกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวฒุิสภาในคณะกรรมการ ๑๑๘ 

ข้าราชการรัฐสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง (ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบญัญตั ิ
ระเบียบข้าราชการรฐัสภา พ.ศ ๒๕๕๔) 15 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๑๑๙ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๑๔๗ 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๑๔๗,๑๔๘ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๑๕๐ 20 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๑๕๑ 

 
     

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๔  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๒๗  มกราคม  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๒  คน 
   10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงลายมือชือ่เข้าประชุม 
๑๕๖ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปดิประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๒๗ มกราคม ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้มเีรือ่งที่แจง้ต่อทีป่ระชุมซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 15 
การประชมุ ดังนี ้
  ๑. ดว้ยขณะนีม้ีกระทู้ถามซึง่ประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนุญาตใหต้ั้ง 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุได้ภายใน 
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๓ กระทู ้คือ 
      ๑) กระทู้ถาม เรื่อง การเตรียมบุคลากรรองรับโครงการเขตพัฒนาพิเศษ20 
ตะวันออกหรืออีอซีี นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 
      ๒) กระทู้ถาม เรื่อง การขยายสัมปทาน โครงการระบบทางดว่นขัน้ที่ ๒  
(ทางพเิศษศรีรัช) นายสรุเดช  จิรฐัิตเิจริญ เปน็ผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑/๒ 
 
      ๓) กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาราคายางพาราและสต๊อกยางพารา  
นายส าราญ  ครรชติ เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
  ทั้งนี้ เนื่องจากไดบ้รรจกุระทู้ถามเป็นหนงัสือเขา้ระเบียบวาระการประชมุ  5 
ครั้งที ่๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัจันทร์ที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๖๓ ครบจ านวน ๓ กระทู้
แล้ว โดยกระทู้ถามซึง่ไมอ่าจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุดงักล่าว วุฒิสภาจะได้บรรจ ุ
เข้าระเบียบวาระการประชมุดังกล่าวต่อไป  
  ๒. ข้อบังคบัวา่ดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธกิาร  
พ.ศ. ๒๕๖๓ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว เมือ่วนัที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๓ จึงขอแจง้ให ้10 
ที่ประชมุทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :    ท่านสมาชิกครับ ผมมีเรื่องที่จะเรียนตอ่ที่ประชุมว่า 
เนื่องจากขณะนีม้ีภาวะเกี่ยวกับสภาพภูมิอากาศและการแพร่ระบาดของโรคไข้หวัด 
ท้ังไขห้วดัธรรมดาตามฤดูกาลและไข้หวดัที่ร้ายแรง ดงันัน้ สภาได้ให้เจา้หน้าที่ชว่ยดแูล 15 
ความสะอาดแลว้กช็่วยตรวจวัดอุณหภูมิรา่งกายและใหป้ิดผ้าปิดจมูกเพ่ือป้องกนัการแพร่กระจาย
ของเชือ้โรคเฉพาะการประชมุพิเศษในวนันี ้พรุ่งนี้อนญุาตให้ใส่ผ้าปดิจมูกได ้จึงเรียนมาเพ่ือทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 20 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ  
  วันนี้มีกระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๓ กระทู้ ผมขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบ 
กระทูถ้ามไม่เกินกระทูถ้ามละ ๒๐ นาท ี
        ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การแกไ้ขปญัหาสายการบนิเอาเปรียบและไม่มี 
ความรับผดิชอบต่อผูโ้ดยสาร นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เป็นผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการ 25 
กระทรวงคมนาคม 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นุชณิชา  ๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   วันนีท้่านนายกรฐัมนตรไีดม้อบหมายให้รัฐมนตรีชว่ยวา่การ
กระทรวงคมนาคม ท่านถาวร  เสนเนียม เป็นผูม้าตอบกระทู้ถาม เชิญท่านรฐัมนตรีเข้าประจ าที่ครับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 5 
 
          - ๒/๑ 
 
 
 10 

 

 

 



๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อทา่นรฐัมนตรเีข้าประจ าที่แลว้ ขอเชญิท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ตั้งค าถามนะครับ ในการนี้ ท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) ประกอบการถามกระทู้ถามดว้ย เพื่อประโยชน์ในการถามกระทู้ถามผมอนุญาต  5 
ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีว่าอย่างไร เชิญครับ 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพครับ ผม ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ีในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ผมขออนญุาต
หารือทา่นประธานว่า วธิีการที่จะยื่นกระทู้ถามดว้ยวาจา อยากใหม้ีการพิจารณา ไม่ใช่จับสลากกนั 
ตะพึดตะพือ ท่านประธานครับ ผมได้น าเรียนกับที่ปรึกษารัฐมนตรีวา่การกระทรวงอุตสาหกรรม 10 
ด้วยวาจาว่า วันนี้จะมกีารตัง้กระทู้ถามดว้ยวาจาเพราะสืบเนื่องมาจากสัปดาหก์่อนโน้น แลว้ก็
สัปดาห์ที่แลว้ผมไดแ้จ้งในทีป่ระชมุสภาแห่งนี้ว่าให้ท่านรัฐมนตรีมาตอบ เพราะเปน็เรื่องของ 
ฝุ่นละอองขนาดเล็ก PM2.5 ที่ก าลังระบาดไปทั่วประเทศ ท่านประธานครบั การเผาอ้อย 
ยังคงด ารงอยู่อย่างต่อเนื่อง เผากันตีสาม ตีสี่ตอนนี ้วนันีผ้มเลยไมไ่ดถ้ามกระทู้ถามดว้ยวาจา  
ผมมาคนแรกยื่นกระทู้ถาม เสร็จแลว้ท่านจบัสลากออก รัฐมนตรีเขาอยากมาตอบ  15 
ประเทศไทย ๖๐ กว่าจังหวดัท าการปลกูอ้อย สาเหตุของการเกิด PM2.5  ๖๐ เปอรเ์ซ็นต์ มาจากการ
เผาอ้อยในระยะ ๑ - ๓ เดือนนี ้
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมขอชี้แจงนะครับ เรามีข้อบังคบัก าหนดเกี่ยวกบัจ านวน
กระทูถ้าม ถ้าเกินต้องมีการจับสลาก ถ้าต่อไปจะเปลี่ยนแปลงอยา่งไรคงจะตอ้งปรึกษาใน
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ส่วนกระทู้ถามของท่านเรือ่งอ้อย ท่านรัฐมนตรแีจ้งว่า 20 
ไม่มาตอบในวนันี ้เชิญท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ์ 
สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคณุท่านประธานวุฒิสภาที่ไดบ้รรจุกระทูถ้ามของผมเขา้สูก่ารประชมุ 
ของวุฒิสภาในวันนี้ รวมทั้งต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีทีใ่ห้เกียรติสภามาตอบกระทูถ้าม ซึ่งทา่น 
เป็นรฐัมนตรีที่ขยนัขนัแข็งมาก แล้วกเ็ข้มแขง็มาก ติดตามผลงานของท่านมาโดยตลอด  25 
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๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๒ 
 
ขออนญุาตเรียนท่านประธานว่ากระทูถ้ามนีต้ั้งขึน้มาเพราะว่ามีประชาชนจ านวนมากทีเดียว 
ที่ได้รบัผลกระทบจากสายการบิน หรือวา่สายการบนิเอกชนในประเทศไทยที่มีทั้งลา่ช้า หรือออก
ล่าช้ากว่าเวลาที่ก าหนด และที่หนักกว่านัน้ คือ มีการยกเลิกเที่ยวบินว่าไปแล้วก็กะทันหนัพอสมควร 5 
กระผมเองและพี่ ๆ หลายทา่นได้ไปพบปะประชาชนพี่นอ้งที่ภาคอีสานตอนล่าง เมื่อสักเดือนทีแ่ล้ว 
นี้เอง เราจองตั๋วเที่ยวบนิกลบัจากจังหวดับรุีรัมย ์ปรากฏว่ายกเลิกเที่ยวบนิแล้วก็ใหไ้ปขึน้ 
อีกเที่ยวหนึง่ในเวลาที่หา่งกนัประมาณเกือบ ๓ ชั่วโมง สอบถามคนย่านนัน้บอกวา่เป็นประจ า  
มี ๒ เที่ยวบิน มักจะยุบรวมไปอยู่เที่ยวบินสดุท้ายเสมอ ๆ นีเ่ป็นสิง่ที่ประสบกับตัวเอง แล้วก็
ชาวบา้นหลายท่านไดห้ารือร้องเรียนมา กระผมคิดว่าคงจะถึงเวลาที่จะตอ้งตัง้กระทูถ้ามเรื่องนี้ 10 
เหมือนกนั มีอาจารยม์หาวทิยาลัยหลายท่านที่สะท้อนผ่านมาว่า ความจรงิการที่ยกเลิกเที่ยวบินหรอื
ว่าเครื่องบินล่าช้ากว่าก าหนด เราอาจจะมองว่าเป็นเรื่องที่ปกติธรรมดา แต่ผลกระทบรุนแรงมาก  
ท่านเขียนมาบรรยายให้กระผมฟัง ท่านยกตวัอย่างการมโีอกาสไปบรรยายในต่างประเทศของ
อาจารย์และนกับรรยายหลายท่าน ต้องยกเลิกเพราะเทีย่วบินดีเลย์ (delay)  
ไม่วา่จะเป็นสายการบนิไทยหรือสายการบนิอืน่ที่ให้บริการในประเทศ เพราะอะไร เพราะก าหนด 15 
การสัมมนามักจะก าหนดไวต้ายตวั ผู้ฟังมาจากหลากหลายสถานที ่ตอ้งใช้ทุนมากในการจดั 
แต่ละครัง้ เมื่อผู้บรรยายไปช้าหรือไปไม่ได้ย่อมเกดิความเสียหาย นี่คือตวัอย่างทีเ่ขายกมา แลว้ท่าน
อรรถาธบิายต่อไปว่า ที่ส าคญัคือผู้โดยสารที่จะต้องเปลีย่นเครื่อง หรือต่อเครื่องเพ่ือเดินทางไปยัง
ประเทศอื่น พอเครื่องบินดีเลย์ท าให้การต่อเครื่องไม่ทนั ความเสียหายจากเครื่องบนิดีเลยน์ี้มีมาก
ไม่ใช่เฉพาะในเมืองไทยเท่านั้น นี่คือตวัอย่างของสิ่งที่เกดิขึน้ ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 20 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ในเพาเวอร์พอยตแ์ผ่นที ่๑ มีค าถามที่ประชาชน
ถามงา่ย ๆ ว่า เมือ่สายการบินล่าชา้จะชดเชยผู้โดยสารอย่างไร ผมคิดว่าท่านรัฐมนตร ี
คงจะมคี าตอบแล้ว แผน่ที่ ๒ กรณียกเลิกเที่ยวบนิต้องชดเชยอย่างไร ๒ แผน่นี้สะท้อนวา่ 
เป็นค าถามที่ถามมาโดยตลอด กระผมทราบว่ามีกรณีตวัอย่างอยู่พอสมควรที่ส่วนของภาครฐั 25 
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๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๓ 
 
พยายามที่จะแก้ไขปัญหาอยูเ่หมือนกนั ล่าสดุเมือ่วนัที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๒ เมือ่ปีทีแ่ล้วนี้เอง 
ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทย หรอื กพท. ไดแ้ถลงข่าวต่อสือ่มวลชนว่า  
กพท. จับตาสายการบนินกแอร์อย่างใกล้ชดิ ขออนุญาตเอ่ยชื่อสายการบิน เพราะเป็นข้อเท็จจรงิ 5 
ความจริงดีเลย์หลายสายการบิน เนือ่งจากปัจจุบนัสายการบนิยังมีสถิติยกเลิกเที่ยวบินและเที่ยวบิน
ล่าช้าในอตัราที่สงูเกนิมาตรฐาน จนส่งผลกระทบต่อผู้โดยสาร อันนี้เปน็สิ่งที ่กพท. ไดแ้ถลงตอ่ 
สื่อมวลชนเมื่อเดอืนสิงหาคม ปี ๒๕๖๒ ดว้ยเหตุผลสั้น ๆ แบบนี้ซึง่ไมไ่ดม้ีอะไรซับซอ้นมาก  
กรณีการล่าช้าของสายการบินกด็ี กรณียกเลกิเที่ยวบินก็ดี สง่ผลกระทบต่อประชาชน 
เป็นจ านวนมาก ในเบื้องตน้ผมเลยตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรวี่า เหตุที่เกดิขึน้เชน่นี้กระทรวงคมนาคม 10 
จะมีมาตรการก ากับดแูลเพือ่แกไ้ขปญัหาสายการบินที่เลื่อนเวลาการบนิ หรือยกเลกิเที่ยวบนิ 
อยู่บ่อยครั้งอย่างไร รวมถึงจะมีมาตรการให้สายการบินแสดงความรับผดิชอบและเยยีวยา 
ความเสียหายที่เกิดขึ้นแก่ผูโ้ดยสารอย่างเหมาะสมหรือไม่ อย่างไร กระผมก็พอทราบว่ามเีกณฑ์ 
อยู่พอสมควร แต่ผมอยากให้รัฐมนตรไีดต้อบต่อสังคมวา่ เกณฑ์เหล่านีม้ีอยู่แลว้ มีเมื่อไร  
และภาคการปฏิบัตเิปน็อย่างไรกนัแน่ ผมอยากจะทราบ เป็นค าถามสัน้ ๆ กระชับแบบนี ้หลังจาก15 
นั้นกระผมจะได้เรียนท่านรฐัมนตรีตอ่หลังจากที่ท่านตอบแลว้ ขอบพระคุณครบัท่านประธาน 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายถาวร  เสนเนียม (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่านครับ กระผม นายถาวร  เสนเนียม รฐัมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม มาตอบกระทู้ถามแทนท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม  20 
ผมขอกราบเรียนทา่นประธานที่เคารพและท่านสมาชกิว่า ขณะนี้เที่ยวบินในประเทศปีหนึ่ง ๆ มีการ
บินผ่านน่านฟ้าไทยและมาใช้สนามบินในประเทศไทยประมาณลา้นเที่ยวบนิ เฉลี่ยแล้ววนัละ
ประมาณ ๓,๐๐๐ เที่ยวบนิ และพี่น้องประชาชนได้ใช้เครื่องบนิเปน็ยานพาหนะในการโดยสาร 
ปีหนึง่เกือบ ๑๕๐ ล้านคน ดังนัน้ กระทรวงคมนาคมตระหนกัดถีึงปัญหาที่เกดิขึน้ตามที่ 
สมาชิกผู้ทรงเกียรตไิด้ให้ความสนใจแลว้กต็ั้งกระทูถ้าม สิ่งแรกอยากจะกราบเรียนวา่ มาตรการเพ่ือ25 
คุ้มครองสิทธ ิ
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๗ 
 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๔ 
 
ของผู้โดยสารที่ใช้บรกิารสายการบนิของไทยนั้น ซึ่งเป็นเส้นทางประจ าภายในประเทศ กระทรวง
คมนาคมได้ออกประกาศกระทรวงคมนาคม เรื่อง การคุม้ครองสิทธขิองผูโ้ดยสารที่ใช้บริการ 5 
สายการบนิของไทย ในเสน้ทางบนิประจ าภายในประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๓ ซึ่งออกเมือ่ปี ๒๕๕๓ 
รายละเอียดผมจะได้กราบเรยีนท่านประธานและท่านสมาชิกอีกครั้งหนึง่นะครบั ---------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓/๑ 
 
ทั้งนี้ ส านักงานการบินพลเรอืนแห่งประเทศไทยมีหน้าทีใ่นการตรวจสอบซึ่งความเสยีหาย 
อันเกดิจากเที่ยวบนิล่าชา้ หรือยกเลิกเที่ยวบนิ เราเริ่มตัง้แต่ล่าช้า ๒ ชั่วโมงขึ้นไป สิง่ที่อยากจะ 
กราบเรียนว่านอกเหนือจากออกประกาศแลว้ ยังมีพระราชบัญญัตกิารเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ 5 
แก้ไขป ี๒๕๖๒ เปน็เครื่องมอืในการบังคบัใช้ เริ่มตั้งแต่การขออนุญาตมีคณะกรรมการการบิน 
พลเรือนเป็นผู้ก ากับดแูลในการออกประกาศและออกขอ้บังคบั นอกจากนั้นก็จัดเจา้หน้าที ่
เพื่อตรวจสอบติดตามอย่างใกล้ชิด และสามารถร้องเรียนผ่านเว็บไซต์ (website) เวลิด์ไวด์เว็บดอต 
แคตดอตโออารด์อตทีเอช (www.caat.or.th) ได้ นอกจากนัน้อยู่ในระหว่างการยกร่างขอ้บังคับขึน้
ใหม่เพื่อให้ทันสมัยในการบงัคับใช้กับสายการบินทีด่ าเนนิการก่อให้เกิดความเสียหายแก่พี่น้อง10 
ประชาชน กฎหมายที่อยากจะกราบเรียนในรายละเอียด คือ พระราชบัญญตัิการเดนิอากาศ  
พ.ศ. ๒๔๙๗ ตั้งแต่มาตรา ๔๑/๑๒๕ มาตรา ๔๑/๑๒๖ มาตรา ๔๑/๑๓๔ สิ่งส าคัญที่สุด ในเรื่อง
ของประกาศกระทรวงคมนาคมดงักล่าวไดด้ าเนินการออกประกาศไวต้ั้งแต่เมื่อไร แล้วก็บงัคับใช้เอา
ผิดเอาโทษกับสายการบินทีท่ าให้เกดิความเสียหาย ซึ่งประกาศดังกลา่วมีผลบังคับใช้ตั้งแตว่ันที ่๖ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๓ ใช้จนถงึปัจจุบนั สาระสิ่งแรกที่ท่านผู้โดยสารหรือท่านผู้ที่สนใจให้ความสนใจ15 
อันเกดิจากผลกระทบในการที่เที่ยวบินล่าชา้ ในข้อ ๔ ของประกาศดังกลา่วเขียนเอาไวว้่า เที่ยวบิน
ล่าช้ากรณชี้าเกนิกว่า ๒ ชัว่โมง แตไ่ม่เกิน ๓ ชัว่โมง สายการบนิตอ้งปฏิบตัติ่อผู้โดยสาร ดังนี้ 

๑. สายการบนิจะต้องจดัอาหารและเครื่องดืม่ให้แก่ผู้โดยสารตามความเหมาะสม 
กับระยะเวลาที่รอขึ้นเครื่องบินโดยไม่คิดค่าใช้จ่าย สิง่ส าคัญเมื่อสักครู่ท่านสมาชกิผูท้รงเกียรติ 
ได้พูดถึงความเสียหายมากกว่าค่าอาหารแน่นอน นั่นคือการผดินดั ผดิเวลาในการไปบรรยาย 20 
เป็นวิทยากรพิเศษ ยิ่งถ้าไปบรรยายทีต่่างประเทศจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อชือ่เสียงทั้ง 
ประเทศไทยและวิทยากรอยา่งมาก  
  ๒. สายการบนิจะต้องจดัอุปกรณ์ใหแ้ก่ผู้โดยสารเพื่อใช้ในการตดิต่อสือ่สาร 
ด้วยวิธีการใด ๆ เชน่ โทรศพัท์ โทรสาร จดหมายอิเล็กทรอนิกส์ ตามความจ าเปน็และเหมาะสม 
โดยไม่คดิค่าใช้จ่าย 25 
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๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓/๒ 
 
  ๓. เมือ่ผู้โดยสารไม่ประสงคเ์ดินทางต่อไปให้สายการบนิคืนเงนิค่าโดยสารและ
ค่าธรรมเนียมเต็มจ านวนใหก้ับผู้โดยสารนั้น  

ในกรณีที่ล่าชา้เกนิกว่า ๓ ชัว่โมง แตไ่ม่เกิน ๕ ชัว่โมง สายการบนิตอ้งปฏบิัตติ่อ 5 
ผู้โดยสาร ดังนี ้ 
  ๑. จัดหาอาหาร เครื่องดื่ม ให้แก่ผูโ้ดยสารตามความเหมาะสมโดยไม่คดิค่าใช้จ่าย 
  ๒. จัดหาอปุกรณ์ให้แก่ผู้โดยสารเพ่ือใช้ในการตดิต่อสื่อสารดว้ยวธิีการใด ๆ เช่น 
โทรศัพท์ โทรสาร จดหมายอิเล็กทรอนิกส ์ 
  ๓. เสนอให้ผู้โดยสารเลือกระหวา่งรบัเงนิค่าโดยสาร ค่าธรรมเนียมคืนหรือจดั 10 
ทราเวลวอยเชอร์ (travel voucher) ให้ใหม่  
  ๔. เปลี่ยนแปลงเที่ยวบนิให้ไปยังจุดหมายปลายทางโดยเหมาะสม  

๕. เดินทางโดยการขนส่งทางอื่นที่เหมาะสม นี่คอืทางเลอืกของผูโ้ดยสาร  
กรณีล่าช้าเกินกวา่ ๕ ชั่วโมง แต่ไมเ่กิน ๖ ชั่วโมง สายการบินต้องปฏิบัตติ่อ 

ผู้โดยสารดงัต่อไปนี้ ปฏิบตัติ่อผู้โดยสารกรณีล่าช้าเกนิกว่า ๓ ชัว่โมง ตามที่ผมได้กราบเรียน 15 
ตั้งแตต่้นไปแล้ว และต้องช าระค่าชดเชยเงินสดให้จ านวน ๖๐๐ บาท นอกเหนือจากทางเลือก 
ในสิ่งที่ผ่านมา  
  กรณีล่าช้าเกินกวา่ ๖ ชั่วโมง สายการบินต้องปฏิบตัิต่อผูโ้ดยสารเช่นเดียวกับ
มาตรการในเรื่องของการยกเลิกเที่ยวบินตามก าหนดในข้อ ๕  

กรณียกเลกิเที่ยวบิน เสนอให้ผู้โดยสารเลือกระหว่างรับเงินค่าโดยสารกบั 20 
การเปลี่ยนแปลงเที่ยวบนิเพ่ือเดนิทางไปยังจดุหมายปลายทาง ทั้งนี้ การเดนิทางจะตอ้งสะดวก
เหมาะสมด้วย  
  วิธีปฏบิัติในการคืนเงินค่าโดยสารและค่าธรรมเนียมอื่นใดจะต้องท าตามความจ านง 
ของผู้โดยสารตามที่ตอ้งการ ส่วนเรื่องของการเพิ่มหรือลดชั้นของการบริการเที่ยวบนิ ประกาศนี้ 
ได้เขียนเอาไว้ว่า จะต้องระบุให้ชัด กรณีที่จัดให้ผูโ้ดยสารเดนิทางในชั้นบรกิารที่สงูกว่าชัน้บรกิาร 25 
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๑๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ศศิมา  ๓/๓ 
 
ที่ระบไุว้ในบัตรโดยสารสายการบนิตอ้งไม่คดิค่าโดยสาร ค่าธรรมเนียมหรอืค่าใช้จ่ายอื่นใด เช่น 
จองบิสสิเนส (business) จะขึ้นไปเฟิร์สคลาส (Frist Class) ตอ้งไม่คดิค่าโดยสารเพ่ิมเตมิ ส่วนกรณี 
ที่ผู้โดยสารเปน็เด็กอายตุ่ ากว่า ๑๒ ปี คนพิการหรอืบุคคลที่ไม่สามารถชว่ยเหลือตัวเองได้ 5 
สายการบนิต้องปฏบิัตโิดยให้บรกิารและดูแลเปน็กรณีพเิศษตามหลกัปฏิบตัิการสากล และไมค่ิด 
ค่าใช้จ่ายเพ่ิมเติมไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิน้ หากสายการบินได้ปฏิเสธการขนส่ง ยกเลิกเที่ยวบิน 
หรือท าการบินล่าช้าไม่ว่ามากหรือน้อย สายการบินต้องให้บรกิารดูแลแก่ผูโ้ดยสารดงักล่าว  
โดยไม่ชักชา้ มาตรการคุ้มครองทีด่ีกวา่ครบั กรณีสายการบินได้ก าหนดมาตรการเพือ่คุ้มครองสิทธิ
ของผู้โดยสารของตนไว้ในระดับทีด่ีกว่าจะไมข่ัดกับประกาศดงักล่าวนี้ 10 
  การร้องเรียน ขณะนี้สามารถร้องเรียนทางเว็บไซต์ของส านักงานการบนิพลเรือน
แห่งประเทศไทย ประกอบกบั ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยจัดเจา้หน้าที่ไปประจ าอยู่
ที่ทุกสนามบิน แลว้ที่ส าคัญที่สุด คอื ขณะนีก้ระทรวงคมนาคมได้ด าเนนิการยกรา่งข้อบังคับขึน้มา
ใหม่ เพราะประกาศฉบับนี้ทีอ่ยู่ในมือผมเป็นประกาศทีค่อ่นข้างจะล้าสมัยไปแลว้ 
  ดังนัน้ การด าเนินการยกร่างข้อบงัคับขณะนี้คาดวา่จะแล้วเสร็จไม่เกินกลางปนีี้ 15 
ทั้งนี้ ในกรณีทีป่ระกาศดังกล่าวใชบ้ังคับไม่ครอบคลมุถงึสายการบนิต่างประเทศ ข้อบังคับทีก่ าลัง 
ร่างใหม่นี้จะใชบ้ังคบักับสายการบนิตา่งประเทศดว้ย และจะมบีทลงโทษทางอาญา คือ 
โทษปรบัตัง้แต่ ๕๐,๐๐๐ – ๒๐๐,๐๐๐ บาท ประกอบไปดว้ย  

ส าหรบัการร้องเรียนเมื่อปทีีแ่ล้วมผีู้ร้องเรียนการท าผิดตามประกาศฉบับนี้ ๒ ราย  
ส่วนมากคนไทยมกัจะอดทน ผู้โดยสารมักจะอดทนจึงมีการร้องเรียนเพียง ๒ ราย ก็มีการปรบั 20 
รายละ ๒๐,๐๐๐ บาท เปน็สายการบนิชื่อไทย ๑ สายการบิน แลว้ก็ชือ่ตา่งประเทศซึ่งจดทะเบียน
เป็นสญัชาติไทย ๑ สายการบิน ยิ่งกวา่นัน้ท่านประธานครับ ขณะนี้กระทรวงคมนาคมก าลงัจัดท า 
ระบบตรวจสอบความล่าชา้ ยกเลิกหรือการบรกิารทีไ่มไ่ด้มาตรฐาน ก่อนที่ผมจะเดนิทางมายัง 
ห้องประชมุนีไ้ด้พบสมาชิกผูท้รงเกียรตบิอกว่า นั่งบิสสเินสคลาสมาจากต่างประเทศ รอบแรกให้ดืม่
น้ าเปน็ขวดดดูี พอนัง่ไปได้สกัครึ่งทางปรากฏว่าเอาน้ าขวดใหญ่มาเตมิให้ในขวดเล็ก 25 
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๑๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ศศมิา  ๓/๔ 
 
กรณีอย่างนี้ท าใหรู้้สึกไม่มัน่ใจและไม่คุ้มกบัราคาทีน่ั่งบสิสิเนสคลาส อีกสายการบินหนึ่งปรากฏว่า
ล่าช้า  ลา่ช้าตั้ง ๒ – ๓ ชั่วโมง แต่ทา่นกอ็ดทน ท่านมาบอกให้ผมทราบเพื่อน าไปสูก่ารปรับปรุง 
แก้ไข นอกจากนัน้อยากจะกราบเรียนว่าขณะนีส้ายการบินที่บนิอยู่ในประเทศไทยทีเ่ป็นสญัชาติไทย  5 
๗ สายการบนิ ต่างประเทศ ๑๓๕ สายการบิน แม้วา่เราไม่สามารถที่จะใช้ประกาศฉบับนีร้้องหรือ
เอาผิดเอาโทษกับสายการบนิต่างประเทศได้ แต่เราใช้กติกาของไอเคโอ (The International Civil 
Aviation Organization : ICAO) เพ่ือที่จะด าเนินการกบัสายการบินที่ท าละเมิดกับเรา 
นอกเหนือจากประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์จะฟ้องเอาผดิในฐานท าละเมดิ แตผ่มคิดว่า 
ท่านผู้โดยสารทกุท่านไมต่้องการ ต้องการความเที่ยงตรง ตรงต่อเวลา และบริการได้มาตรฐาน10 
มากกว่า ผมจะรับขอ้สังเกตและค าถามของท่านไปด าเนนิการแกไ้ขปัญหา ขอบคณุส าหรบั 
ค าถามแรกครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :    ท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ มีอะไรพูดต่อไหม  
เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 15 
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ขออนุญาตน าเสนอเพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๓ กระผมก็ทราบว่า 
ในช่วงปี ๒๕๕๓ ได้มกีารออกกฎคุมเข้มสายการบินที่เอาเปรียบผูโ้ดยสาร ในแผน่ตอ่ไปเป็นของ
ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค เขาพยายามจะสื่อสารใหค้นไทยรู้กอ่นบนิ ที่ท่านรฐัมนตรี
พูดเมื่อสักครูน่ี้ คือ ถา้ถูกยกเลิกเที่ยวบินผูโ้ดยสารมีสิทธ ิไดร้ับคนืคา่โดยสารหรือเปลี่ยนแปลง
เที่ยวบนิหรอืเดนิทางโดยวธิกีารอืน่ ----------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๔/๑ 
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๑๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๑ 
 
มีกรณตีัวอยา่งที่อยากเรียนท่านรฐัมนตรคีรับ ผู้โดยสารเลือกที่จะรับคนืค่าโดยสาร เขากต็ิดต่อ
ขั้นตอนติดต่ออย่างที่ท่านว่า เขาเริ่มติดต่อตั้งแตว่ันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๖๒ ยื่นค าร้องไปแล้วว่า 
ขอรับเงินคืน ยื่นไปวนัที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๖๒ พอวนัที่ ๗ พฤศจกิายน ๒๕๖๒ สายการบนิกต็ิดต่อมา5 
ขอข้อมูลเพิ่มเติม อันนี้เปน็ขั้นตอนที ่๒ วนัที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ไดเ้งินคืนเขา้บัญช ี 
เขาบอกวา่ตอนเอาเงนิเราเอาเงินเร็วมาก แต่คนืช้ามาก อันนี้กเ็ปน็ตวัอย่างว่ากรณีทีเ่ขาท าจริง ๆ  
ใช้เวลาประมาณ ๑ เดือนเศษถึงจะได้เงินคืน เขาไมไ่ด้พูดถึงค่าชดเชยอืน่ที่ตดิต่อล่าช้า เสียหาย 
ไม่มีอยู่ในสิง่บวกเหล่านี ้เพียงแตไ่ดเ้งนิก้อนเดมิที่เสียไปคืน เขาบอกว่า ๑. การคืนล่าช้า   
๒. นา่จะมีอะไรชดเชยให้มากกว่านั้น กรณีถ้าเราผดิไปชา้เครื่องบนิปดิเราเสียเงนิฟรทีั้งตัว๋ 10 
ไม่มีอะไรได้คืนเพราะเราผดิเอง ซึ่งเราก็ยอมรับชะตากรรม แต่พอสายการบินผดิเขาไม่ตอ้งรบั 
ชะตากรรมอะไรทัง้สิ้นนอกจากคืนเงินเท่านั้น อันนี้ก็เปน็สิ่งที่เขาฝากมา 
  ในแผ่นสดุท้ายครับ แผน่สุดท้ายก็เหมือนดังทา่นรฐัมนตรีว่า เจตนาทีข่ึ้น 
เพาเวอร์พอยต์เพราะอยากให้ประชาชนได้เห็นทั้งประเทศ ผมคดิเหมือนท่านรัฐมนตรี คือ คนไทย
อดทนมากไม่ค่อยฟ้องร้อง เราอดทนกบ็่นกนัไปเรือ่ย ล่าช้าเกิน ๒ ชั่วโมง จะต้องจดัอะไร 15 
ให้เขากนิ เราไม่เคยไดท้ั้งนัน้ เราเฉย ๆ ล่าช้าก็ล่าช้าไปไม่ได้วา่อะไรกนั ล่าช้าเกนิกว่า  
๓ ชั่วโมง ไม่เกนิ ๕ ชัว่โมง เอกสารมีพร้อมหมด ปญัหา คือ สิทธิของผู้โดยสารตามประกาศดงักล่าว
ไม่ปรากฏเปน็เอกสาร ผมจะเสนอว่า อยากให้ทา่นติดขอ้ความอย่างนี้ไว้ที่สนามบนิทุกสนามบิน  
ให้ประชาชนเหน็ว่าสิง่ที่เกดิขึ้นกบัเรา เรามีสิทธิเรียกร้องอย่างไร ใหรู้้ แล้วก็ฝากทา่นก าชบัเรื่องการ
คืนเงนิให้กบัผู้โดยสารในเวลาอันรวดเรว็ขึน้ดว้ย ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีอกีครัง้ที่ใส่ใจ และผมเชื่อ20 
ว่าท่านก็จะใส่ใจเรือ่งนีต้่อไปดว้ยความเขม้แข็งตลอดไป ตอ้งกราบขอบพระคุณท่านอีกครั้ง  
แล้วกห็วังวา่สิ่งนีจ้ะบงัเกดิขึน้ในเรว็วนั ขอบพระคุณครบั  
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรฐัมนตรคีรับ 
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๑๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๒ 
 
   นายถาวร  เสนเนียม (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตคิรับ สิ่งทีท่่านได้น าเอาข้อบกพร่องการไมป่ฏิบัติ 
ในฐานะเปน็ผู้ประกอบอาชพีด้านการบริการของสายการบิน อยากจะกราบเรียนวา่ ในกรณีการ 5 
จ่ายคืนค่าโดยสารจะต้องจ่ายคืนดว้ยเงนิสดนั้น เราได้ประกาศเอาไวว้่าจะต้องคืนภายใน ๗ วนั  
แสดงว่าสายการบินนั้นเบี้ยว แลว้ก็อยากจะได้ชื่อสายการบินนั้นมาดว้ย หลังไมโครโฟนก็ได้ 
แตถ่้าหากซื้อโดยบตัรเครดติจะคืนภายใน ๔๕ วนั สิง่ส าคัญที่สุดในขณะนี ้คอื การบริการทีร่วดเร็ว 
เพราะเรามรีะบบไอท ี(Information Technology : IT) ที่ทันสมัยมากในการแจ้งขอ้มูลข่าวสาร 
ไปยังผู้โดยสาร ผมก ากบัดแูลสนามบนิทั้งหมด ๒๙ สนามบิน ผมได้สั่งให้สนามบนิทัง้ ๒๙ สนามบนิ10 
ท าแอปพลิเคชัน (application) ส่งข้อความถึงผู้โดยสารในกรณีที่เครื่องบินลา่ช้าหรอืยกเลิก
เที่ยวบนิท่านจะได้แก้ไขปัญหาได้ คณะกรรมการการบินพลเรือนที่รบัผิดชอบเรื่องนีป้ระกอบด้วย 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมเป็นประธาน ปลัดกระทรวงคมนาคม ผูบ้ัญชาการทหารอากาศ 
และกรรมการอื่นอกี ๗ คน ซึ่งแต่งตั้งเมื่อวันที ่๑ พฤศจกิายน ๒๕๖๒ ซึ่งประกอบดว้ย ท่านชัยศักดิ์  
อังค์สุวรรณ  ท่านกฤชเทพ  สิมลี  ท่านเกษมสิทธิ์  ปฐมศักดิ ์ ท่านสารณิี  อังศุสงิห ์ ท่านชยธรรม์  15 
พรหมศร  ทา่นปฐม  เฉลยวาเรศ ท่านผูช้่วยศาสตราจารย์สัญลักข์  ปัญวฒันลขิติ และมี
ผู้อ านวยการส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทย คือท่านดอกเตอร์จุฬา  สุขมานพ  
เป็นเลขานุการ ทุกทา่นนี้จะรับผิดชอบในเรื่องของการจดัท าขอ้บังคับให้มผีลบังคับใช้โดยเร็ว 
แล้วกข็อความกรุณาท่านผูโ้ดยสารและพี่น้องประชาชนผู้ใช้บริการทั้งสนามบนิและสายการบนิ 
ได้โปรดแจง้ข้อมูลข่าวสารไปยังคณะกรรมการหรือกระทรวงคมนาคมเพื่อน าไปสู่การปรบัปรงุแก้ไข 20 
กราบขอบพระคุณท่านประธาน และกราบขอบคุณทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติทีไ่ดต้ั้งค าถาม 
เพื่อเปิดโอกาสให้เรามาชีแ้จงในวนันี้ครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรคีรับ จบการพิจารณา 
กระทูถ้ามที ่๓.๑.๑  
   ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง นโยบายการบรหิารจดัการปญัหาขยะในพื้นที ่25 
แหล่งท่องเที่ยวหลกัในพื้นทีเ่กาะสมุย จังหวดัสุราษฎร์ธานี พลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
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๑๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๓ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ในวันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้รัฐมนตรีชว่ยวา่การ 
กระทรวงมหาดไทย ท่านนพินธ์  บุญญามณ ีเปน็ผู้มาตอบกระทู้ถาม ขอเชญิท่านรฐัมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ  5 
   (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบักระทู้ถามเปน็หนังสือในเรือ่งนี้ พลเอก เลศิรตัน์ 
รัตนวานิช ผูต้ั้งถาม ได้ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพื่อประกอบการถามด้วย 
เพื่อประโยชน์ในการถามกระทู้ถาม ผมอนุญาตครับ เชญิพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ถามครับ 
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 10 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณท่านประธานที่ได้กรุณาบรรจ ุ
กระทูถ้ามของกระผมเขา้วาระการประชุมในวนันี ้ซึ่งเปน็กระทู้ถามต่อนายกรัฐมนตรี  
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ซึง่ท่านกรุณามอบให้รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ท่านนิพนธ์  บญุญามณี มาตอบ ผมใครข่อขอบพระคุณท่านนายกรฐัมนตร ีสิ่งที่ผมเรียนถาม 
สืบเนื่องมาจากการที่คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ได้เดินทางไปลงพื้นที่ศึกษา 15 
ดูงานที่องค์การบรหิารสว่นจังหวดัสุราษฎร์ธานี (อบจ. สุราษฎร์ธานี) และที่เทศบาลนครเกาะสมุย 
(ทน. เกาะสมุย) เมื่อตน้เดือนพฤศจิกายนที่ผ่านมา เกาะสมุยเปน็เกาะที่มคีวามส าคญัยิ่งเกาะหนึ่ง
ของประเทศไทย มีพ้ืนที่ประมาณ ๒๕๒ ตารางกโิลเมตร มีประชากรอยู่กว่า ๖๓,๐๐๐ คน  
แตม่ีนักทอ่งเที่ยวทั้งไทยและต่างประเทศเข้ามาในเกาะสมุยปีละรว่ม ๓ ลา้นคน มหี้องพัก 
และโรงแรมอยู่กวา่ ๒๐,๐๐๐ ห้อง เพราะฉะนั้นในความเป็นเกาะที่มีผูน้ิยมไปท่องเที่ยวจนได้รบั 20 
การขนานนามว่า เปน็สวรรค์กลางอา่วไทย และเป็นเทศบาล เป็นอ าเภอที่ท ารายได้เขา้สู่ประเทศ 
ในด้านการท่องเที่ยวหลายหมื่นล้านบาทต่อป ีปญัหาทีค่ณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ 
ได้พบ ซึ่งถือว่าเปน็ปญัหาส าคัญยิ่งส าหรบัเกาะสมุยและสถานที่ท่องเที่ยวที่เป็นเกาะอื่น ๆ  
ของประเทศ คอื ปญัหาเรื่องขยะมูลฝอย ปัจจบุันปัญหาขยะล้นเกาะสมุยเกดิจากขยะเก่าในชว่ง 
ปี ๒๕๕๑ - ๒๕๕๘ ที่ตกค้างมาประมาณ ๒ แสนตัน และในช่วงปี ๒๕๕๙ ถึงปัจจุบนัอีกประมาณ  25 
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๑๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๔ 
 
๑ แสนตนั ที่ผา่นมาหน่วยงานที่รบัผิดชอบและประชาชนในพื้นที่ได้พยายามแกไ้ขปญัหาโดยใช้
เทคโนโลยีการอดัขยะมูลฝอยให้เป็นก้อนหรือเป็นแท่งทีเ่รียกว่า เวสต์เบลิง (waste baling)  
และการหอ่มดัมูลฝอยที่เรียกว่า แรปพิง (wrapping) กอ่นล าเลียงขนย้ายออกจากสถานทีก่ าจัด 5 
ขยะมูลฝอยไปก าจัดในสถานที่ที่ถูกสขุลักษณะโดยวธิีฝงักลบบริเวณนอกเขตเทศบาลนครเกาะสมุย 
ปัจจุบันมีขยะทีเ่กดิขึ้นวนัละประมาณ ๑๕๐ ตนั ซึ่งไม่ไดก้ าจัดโดยการเผาแลว้ เนื่องจากเตาเผาขยะ
ของเทศบาลได้ช ารดุมากว่า ๑๐ ปี แต่ก าจัดขยะโดยการบรรจหุีบห่อแลว้ขนออกไปท้ิงนอกเกาะ 
เทศบาลนครเกาะสมุยได้มกีารศึกษาการลงทุนจดัท าโรงไฟฟ้าจากการเผาขยะ แต่ผลการศกึษา
พบว่าจุดคุ้มทนุนัน้จะอยู่ทีข่ยะไมต่่ ากว่าวันละ ๓๐๐ ตนั จึงไม่สามารถที่จะใช้วธิีการตั้งโรงไฟฟ้าเพื่อ10 
เผาขยะใหเ้ปน็พลังงานไฟฟ้าได ้แลว้กไ็ดร้ับการตอ่ต้านจากประชาชนถ้าหากจะก่อสร้างโรงไฟฟ้าที่
ใช้ขยะเปน็เชื้อเพลิง ---- 
 
           - ๕/๑ 
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๑๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จริายุส  ๕/๑ 
 
ซึ่งเมื่อเทียบกับการลงทนุโดยการขนขยะออกจากเกาะแล้วค่าใช้จ่ายกไ็มต่่างกัน ปัจจุบันเทศบาล 
นครเกาะสมุยได้มีการรณรงค์ให้มีการคดัแยกขยะท าใหข้ยะมีจ านวนลดลง การก าจดัขยะ 
โดยการเผานั้นมีปัญหาตามมามากมาย เช่น มีปญัหาด้านสิ่งแวดล้อม มีตะกรันที่เหลือ 5 
จากการเผาไหม้ทีไ่ม่สมบูรณแ์ละมคี่าไดออกซนิ (dioxins) กระทบต่อประชาชน 
โดยเมือ่ ๑๐ ปีก่อนที่มีการกอ่สร้างโรงเผาขยะที่เกาะสมยุ นายกเทศมนตรีนครเกาะสมุยเอง 
เป็นคนหนึ่งทีต่่อต้านไม่ใหม้กีารก่อสร้าง แต่คดัค้านไม่ส าเร็จ ซึ่งเตาเผานัน้รฐับาลประเทศญี่ปุน่ได้
สนับสนนุมาให้ ๒ เตา ใช้อยู่ประมาณ ๑๐ ปีก็เสีย ไม่สามารถจะซ่อมคนืสภาพได้ อีกทั้งขยะที่เผา
เป็นขยะที่ไม่ได้รับการแยกมาก่อนเลย ซึง่เปน็ปญัหาการคัดแยกขยะของคนไทยทั้งประเทศ จึงท าให้10 
ถึงจะเผาดว้ยเตาก็ยังเหลือตะกรนัไมต่่ ากว่าร้อยละ ๓๐ แล้วก็จะตอ้งน าไปฝังกลบอยู่ดี  
การก าจดัขยะมูลฝอยจ านวนดังกล่าวเทศบาลได้ส่งเสรมิและรณรงค์ให้ชมุชนและผูป้ระกอบการ 
คัดแยกมูลฝอยต้นทางเฉลี่ย ๔๐ ตนัต่อวัน และการด าเนินการตามโครงการสมุยสะอาด โดยรณรงค์
ให้โรงแรมในเกาะสมุยคัดแยกมูลฝอยแลว้น ากลับมาใชใ้หม่เฉลี่ย ๑๐ ตนัต่อวนั คงเหลือมูลฝอย 
ที่ต้องสง่ให้เทศบาลก าจัดประมาณ ๑๕๐ ตันต่อวนั เทศบาลมีพ้ืนที่ฝงักลบมูลฝอยอยู่ทั้งหมด 15 
๒๑๓,๐๐๐ ลูกบาศกเ์มตร ได้ฝังกลบไปหมดสิ้นแลว้ในระหวา่งป ี๒๕๕๑ – ๒๕๖๑  
ปัจจุบันไม่มีพื้นที่ในการฝังกลบมูลฝอย ในเทศบาลไม่สามารถขยายพ้ืนที่ออกไปได้อกี อย่างไรกด็ี 
ที่ผ่านมาจงัหวัดสรุาษฎรธ์านีได้รับการจดัสรรงบประมาณด าเนินโครงการจัดการมูลฝอยตกคา้ง 
ในพ้ืนที่แหล่งท่องเที่ยวหลักของพ้ืนที่เกาะสมุยภายใต้โครงการสร้างความเข้มแข็งและยั่งยืนใหก้ับ
เศรษฐกิจภายในประเทศภายใต้กลไกประชารฐัประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เพ่ือขับเคลื่อน20 
การบริหารจัดการมูลฝอยของจังหวดัสุราษฎรธ์านีให้เปน็ไปตามโรดแมป (roadmap) การบรหิาร
จัดการขยะมูลฝอยของจังหวัดสรุาษฎร์ธาน ีจ านวน ๒ แสนตัน งบประมาณ ๓๐๐ ล้านบาท 
ในวันนั้น แต่เนื่องจากจังหวดัสุราษฎรธ์านีไม่สามารถกอ่หนี้ผูกพนัได้ทันภายในเวลาที่ก าหนด
งบประมาณจึงได้พับไป ท าให้เกดิปัญหาข้อร้องเรียนส่งผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม เกิดน้ าเสีย 
ที่เกิดจากน้ าขยะมูลฝอย เกดิกลิ่นเหม็นที่รบกวนชมุชนพ้ืนที่ใกล้เคียง สถานที่ก าจดัมูลฝอยของ25 
เทศบาลนครเกาะสมุยในปัจจุบันเกดิทัศนะอุจาดสง่ผลกระทบต่อภาพลักษณ์ด้านการท่องเที่ยว  
ซึ่งเทศบาลนครเกาะสมุยถือเป็นปญัหาวกิฤตที่จะต้องด าเนินการอย่างเรง่ดว่น 
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๑๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จริายุส  ๕/๒ 
 
  เหตุผลดังกล่าวเทศบาลนครเกาะสมุยจึงมีความจ าเปน็เรง่ด่วนที่จะต้องแก้ไขปัญหา
มูลฝอยตกค้างสะสม โดยมอบหมายเอกชนที่มคีวามพรอ้มด้านเงนิทุน บคุลากร และเครือ่งจักร
อุปกรณ์ทีเ่หมาะสมเปน็ผู้ด าเนินการขนมูลฝอยตกค้างจากสถานที่ก าจดัมูลฝอยของเทศบาล 5 
นครเกาะสมุยได้น าไปก าจัดยังสถานทีก่ าจดัมูลฝอยปลายทางนอกเขตพื้นที่เทศบาลนครเกาะสมุย 
ตามค าแนะน าและความเหน็ชอบของคณะกรรมการจดัการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย 
จังหวดัสุราษฎร์ธานี ประกอบกับกรมควบคุมมลพิษได้เสนอแนะแนวทางในการจัดการขยะเก่า
ตกค้างสะสมของเกาะสมุย ซึ่งหากเป็นการจดัการมูลฝอยเก่าที่ตกค้างสะสมโดยการขนส่งขึ้นไป
ก าจัดต่อ ณ แผน่ดินใหญ่ ควรจะพิจารณาแนวทางที่สะดวกต่อการขนย้ายและขนสง่  10 
ซึ่งจังหวดัสุราษฎร์ธานีได้พิจารณาแนวทางเทคโนโลยีที่เหมาะสมแลว้เห็นว่าวิธีการทีเ่หมาะสม  
คือ การด าเนนิการโดยเทคโนโลยีการอดัขยะใหเ้ปน็ก้อนหรอืแทง่ห่อมัดขยะให้เป็นไปตามมาตรฐาน 
ซึ่งมขีั้นตอนในการปฏิบตัิ คอื ขนย้ายมูลฝอยเกา่จากบ่อฝังกลบมูลฝอยมาบริเวณพ้ืนที่รับเทมูลฝอย
เพื่อล าเลียงมูลฝอยมายังเครือ่งอัดและห่อมดัด้วยพลาสตกิไปยังทา่เรือเกาะสมุย ล าเลียงมูลฝอยที่
อัดและห่อมัดดว้ยพลาสติกจากท่าเรอืเกาะสมุยไปยังทา่เรือฝั่งแผน่ดนิใหญ่จงัหวัดสุราษฎร์ธานี 15 
ล าเลียงมูลฝอยที่อดัและห่อมัดด้วยพลาสติกจากทา่เรือฝั่งแผ่นดนิใหญ่จงัหวัดสรุาษฎร์ธานไีปก าจัด
ในเขตเทศบาลต าบลบา้นสอ้ง อ าเภอเวียงสระ จังหวดัสุราษฎร์ธานี ประสิทธิภาพของเครื่องอัดและ
ห่อมดัดว้ยพลาสติก ๑ เครื่อง สามารถท าการอัดและห่อมัดมูลฝอยด้วยพลาสติกประมาณ ๓๐๐ ตัน
ต่อวนั เพราะฉะนั้นมลูฝอยเก่า ๓ แสนตนั จะใช้เวลาประมาณ ๓ ปี รวมทัง้การตดิตั้งเครื่องจักรและ
อุปกรณ ์งบประมาณที่ใช้ในการด าเนนิการขนมูลฝอยตกค้างจากสถานที่ก าจัดมูลฝอยของเทศบาล20 
นครเกาะสมุยได้น าไปก าจัดในเขตเทศบาลบ้านส้อง อ าเภอเวียงสระ จงัหวัดสรุาษฎร์ธานี ในราคา
ตันละ ๑,๕๐๐ บาท จ านวน ๓ แสนตัน เปน็งบประมาณ ๔๕๐ ล้านบาท ระยะเวลาด าเนินการ ๓ ปี  
เทศบาลนครเกาะสมุยจึงมีความประสงค์จะขอรบัการสนับสนนุงบประมาณในการขนย้ายมูลฝอย 
น าไปก าจดัในสถานที่ทีถู่กสขุลักษณะโดยวิธีฝงักลบอยา่งถูกต้องตามหลักสขุาภิบาลนอกเขต
เทศบาลนครเกาะสมุย จ านวน ๓ แสนตัน ในวงเงิน ๔๕๐ ล้านบาท กระผมจึงใคร่ขอเรียนถาม 25 
ท่านรฐัมนตรีผา่นท่านประธาน เพ่ือหาวธิีการในการที่จะแกป้ัญหาขยะมูลฝอยบนเกาะสมุย 
อย่างยั่งยืนและเป็นรูปธรรม ดังนี ้
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๑๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จริายุส  ๕/๓ 
 
  ประการแรก รฐับาลมีมาตรการหรือแนวทางอยา่งเปน็รปูธรรมในการบริหารจดัการ 
ขยะตกค้างและขยะทีเ่กดิขึ้นใหม่ในพ้ืนที่แหล่งท่องเที่ยวหลัก โดยเฉพาะในพ้ืนทีเ่กาะสมุย  
จังหวดัสุราษฎร์ธานหีรือไม่ อย่างไร  5 
  ประการที ่๒ รัฐบาลมนีโยบายในการจดัสรรงบประมาณตามทีห่นว่ยงานในพื้นที่ 
ขอรับการสนับสนุน เพื่อแกไ้ขปญัหาขยะตกคา้งในพื้นทีแ่หล่งท่องเที่ยวหลกัในพื้นทีเ่กาะสมุย 
จังหวดัสุราษฎร์ธานหีรือไม่ อย่างไร  
  ขออนญุาตกราบเรียน ๒ ค าถามในชัน้ตน้ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรฐัมนตรคีรับ 10 
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณ ีรฐัมนตรีช่วยวา่การกระทรวงมหาดไทย 
ได้รบัมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีใหต้อบกระทูถ้ามต่อท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช  
สมาชิกวุฒิสภา ซึง่ได้ตัง้กระทู้ถาม เรื่อง นโยบายการบรหิารจดัการปัญหาขยะในพื้นที่แหลง่
ท่องเที่ยวหลักในพ้ืนที่เกาะสมุย จังหวดัสุราษฎรธ์านี ซึง่ท่านพลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช  15 
สมาชิกวุฒิสภาไดน้ าคณะกรรมาธกิารไปตรวจเยี่ยมจังหวัดสรุาษฎร์ธานแีละได้เห็นสภาพปัญหา
ดังกลา่ว โดยสภาพดังกลา่วแล้วต้องถือวา่รัฐบาลใหก้ารสนับสนนุภารกิจของท้องถิน่ เทศบาลนคร
เกาะสมุยถือเป็นราชการส่วนท้องถิ่นทีร่ัฐบาลให้การสนบัสนุนในภารกิจ ซึ่งการดแูล 
เรื่องความสะอาด การดแูลเรื่องการจัดการขยะไม่วา่จะเป็นเรือ่งการจดัเก็บหรอืว่าการขน  
ท้องถิน่เองในส่วนที่ต้องรบัผดิชอบนี้ ผมคิดว่าท้องถิน่พยายามที่จะจดัการขยะ โดยหลักการ 20 
จัดการขยะ คือ ขยะเกิดที่ใด โดยหลกัตอ้งก าจดัทีน่ั่น นั่นคือหลัก แต่วา่ดว้ยเหตุผลการสรา้ง 
ความเข้าใจกบัพี่น้องประชาชน พ่ีน้องประชาชนไม่อยากจะให้จดัการก าจดัขยะในพ้ืนที่  
พยายามที่จะเอาออกไปนอกพื้นที่ ซึ่งรฐับาลเองเข้าใจสิง่นี้ แล้วก็ได้เคยจดังบประมาณให้ไป  
จ านวน ๓๐๐ ล้านบาท เพ่ือก าจัดขยะเกา่ ------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๖/๑ 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วรนชุ  ๖/๑ 
 
แตว่่าด้วยขัน้ตอนการจดัซื้อจัดจ้างทีม่ีปัญหา งบประมาณ ๓๐๐ ล้านบาท ที่มุง่จะให้ไปจดัการกบั
ปัญหาขยะเก่าทีต่กคา้งอยู่จ านวน ๓ แสนกว่าตันนี้ไมส่ามารถด าเนินการได ้เพราะฉะนั้นสิง่ที่ท่าน 
ได้เรียนเมื่อสักครู่นัน่คือรายละเอียด แลว้เปน็ที่มาที่เปน็ปัญหาในพื้นที่ ขอยืนยนัวา่รฐับาล 5 
พร้อมจะสนับสนนุในเรื่องการจัดการขยะให้เป็นไปตามโรดแมป เพราะรฐับาลถือว่าเรื่องขยะ 
ต้องเป็นวาระแห่งชาตแิละรฐับาลเข้มงวดเรื่องนีม้าตัง้แต่ปี ๒๕๕๙ เราเริ่มที่จะท าเรื่อง 
การจดัการขยะโดยมอบใหท้้องถิน่ได้ดแูล ได้จดัการขยะในพื้นที่ของแต่ละพ้ืนที่ ซึ่งผมขออนุญาต 
ที่จะเรียนกับท่านพลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ วา่ในส่วนของรฐับาล นโยบายดังกลา่ว 
กระทรวงมหาดไทยขอยนืยันว่าแผนแมบ่ทในการจัดการเรื่องขยะมูลฝอยของประเทศปี ๒๕๕๙  10 
ถึงป ี๒๕๖๔ คณะรัฐมนตรีได้รับทราบในแนวทางการจดัการแกไ้ขปัญหาขยะของประเทศ  
โดยให้กระทรวงมหาดไทยเป็นเจ้าภาพในการด าเนินการจัดการขยะมูลฝอยชมุชนในพื้นที่ 
ทั่วประเทศ ซึง่กระทรวงมหาดไทยก็ได้ด าเนนิการทั้งขยะที่เรียกว่า ขยะเก่า ซึ่งตกคา้งมากอ่น แลว้ก็
การจดัการขยะใหม่ ซึ่งในกรณีของเกาะสมุยนีข้ยะเก่าได้มีการด าเนนิการในการที่จะจัดการขน
ออกไปอย่างที่ท่านได้เรียนเมื่อสักครู่ว่าเอาไปก าจดัที่เทศบาลต าบลบ้านส้อง อ าเภอเวียงสระ  15 
ซึ่งในขณะนี้ได้มีการท าสญัญาในการขนขยะตกค้าง จ านวน ๓๗๘,๐๐๐ ตนั ไดม้ีการด าเนนิการ 
โดยเร่งดว่น เทศบาลนครเกาะสมุยได้มแีผนโครงการแกไ้ขปญัหาขยะตกคา้งในปี ๒๕๖๓  
ถึงป ี๒๕๖๔ จะใช้งบประมาณของเทศบาลนครเกาะสมยุในการจดัการขยะตกค้าง  
จ านวน ๑ แสนตัน งบประมาณ ๑๕๐ ลา้นบาท โดยงบประมาณป ี๒๕๖๓ จัดการขยะตกค้าง 
จ านวน ๕๐,๐๐๐ ตนั งบประมาณ ๗๕ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๔ จัดการขยะตกค้างอีก  20 
จ านวน ๕๐,๐๐๐ ตนั งบประมาณ ๗๕ ล้านบาท งบประมาณป ี๒๕๖๕ เทศบาลนครเกาะสมุยมี
แผนงานในการที่จะขอรับการสนับสนนุจากรฐับาล จากส านักงบประมาณเพ่ือแก้ปญัหาขยะตกค้าง 
ที่เหลืออกี ๒๗๘,๐๐๐ ตนั จ านวนเงนิ ๔๑๗ ล้านบาท ซึ่งจะมีการจ้างเหมาเอกชนขนขยะมูลฝอยไป
จัดการนอกเขตพ้ืนทีข่องเกาะสมุย ซึ่งที่จรงิแลว้กม็ีความจ ากัดในเรื่องพื้นที่ที่เกาะสมยุนะครบั  
ส่วนการจดัการขยะใหม่นัน้มีแนวทางด าเนนิการทั้งระยะเร่งดว่น ระยะปานกลาง ระยะยาว  25 
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๒๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วรนชุ  ๖/๒ 
 
โดยในระยะเร่งด่วนนัน้เทศบาลนครเกาะสมุยจะได้จัดให้เอกชนเข้ามาขนขยะมูลฝอยใหม ่
เพื่อไปจัดการนอกสถานที่ แล้วก็มกีารตกลงกันในเบื้องตน้ คือ ๑,๕๙๐ วนั โดยจดัการขนขยะ 
ในอัตราตนัละ ๑,๕๓๕ บาท ใช้งบประมาณ ๓๖๘ ล้านบาท ซึ่งเทศบาลนครเกาะสมุยได้สง่มอบ5 
พ้ืนที่ให้กับผูร้ับจ้างไปตั้งแตว่ันที ่๔ ธันวาคม ๒๕๖๑ ซึ่งผู้รับจ้างไดเ้ริ่มขนขยะมูลฝอยตั้งแต่ 
วันที ่๓ มกราคม ๒๕๖๒ เปน็ตน้มา ซึง่ขณะนี้ได้มกีารขนขยะออกไปตามระยะเวลาดังกลา่ว  
ณ วนัที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๒ สามารถขนย้ายขยะมูลฝอยไปก าจดัไดแ้ล้ว ๔๓,๔๙๖ ตนั ซึ่งท าให ้
ไม่มขียะใหมต่กค้างในพ้ืนที่ ขยะใหม่ทีเ่กดิขึ้นในแต่ละวันเราสามารถจดัการได้ แต่สว่นขยะเกา่ 
ยอมรับว่ายังเป็นปัญหาอยู่ในขณะนี้ สญัญาจ้างเหมาเอกชนขนถา่ยจากเกาะสมุยด าเนินการมาแล้ว10 
ในขณะนี้ ๓๘๑ วนั ซึ่งกค็งเหลือระยะเวลาด าเนนิการอกี ๑,๒๐๙ วนั หรือประมาณอีก ๓ ป ี
กับ ๑ เดือนจงึจะสิน้สุดสญัญา สว่นในระยะยาวนั้นเทศบาลนครเกาะสมุยมีมาตรการในการที ่
จะลดขยะตน้ทาง ซึ่งคดัแยกและก็ลดโดยใชห้ลัก ๓ ช ก็คือใช้น้อย ใช้ซ้ า และกน็ ากลับมาใช้ใหม่ 
เพื่อให้เกิดความยั่งยืนในการแกป้ัญหา ซึ่งในสว่นนี้เทศบาลนครเกาะสมุยสามารถลดปรมิาณขยะ
จากเดมิวนัหนึ่งประมาณ ๑๖๐ ตัน ก็เหลืออยู่ประมาณวันละ ๑๓๐ ตนั ลดไปได ้๓๐ ตนั15 
โดยประมาณ เพราะฉะนั้นนัน่คือมาตรการระยะกลางและระยะยาว ส่วนที่ ๒ เทศบาล 
นครเกาะสมุยก็ก าลังด าเนนิการตามความเหมาะสมว่ารปูแบบควรจะด าเนินการอย่างไร  
เพื่อที่จะเปน็ไปตามหลักการที่บอกว่าขยะเกดิที่ไหนก็ก าจัดที่นัน่ ขออนุญาตกราบเรียนเบือ้งตน้
อย่างนีน้ะครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ มีประเด็นต่อหรือไม่  20 
เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ผม พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา ที่ท่านรัฐมนตรีได้กรุณาตอบเปน็ ๒ ส่วน  
ในส่วนหลังนี้ท่านพูดถงึการก าจัดขยะมูลฝอยในปัจจุบนันี้ ซึง่ก็เป็นข้อมูลทีต่รงกับทีท่าง 
เทศบาลนครเกาะสมุยได้จ้างบริษัทเข้ามาด าเนนิการในราคาตันละ ๑,๕๓๕ บาท แล้วก็ขนออกไป25 
ประมาณวนัละ ๑๕๐ ตัน เป็นปริมาณขยะที่เกิดขึ้นในแต่ละวัน ส่วนขยะทีค่้างอยู ่๓ แสนตนันัน้  
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๒๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วรนชุ  ๖/๓ 
 
เท่าที่ท่านพูดผมก็ยงัไมค่่อยมีความชดัเจนว่ารฐับาลจะสนับสนนุงบให้เปน็รายปี ท่านพูดถงึปี ๒๕๖๔  
ปี ๒๕๖๕ ซึง่ถ้าเป็นอย่างนัน้จะสามารถช่วยแก้ปญัหาได้ อย่างไรก็ด ีเราควรจะต้อง 
ขนขยะทั้ง ๓ แสนตนันี้ออกไปจากเกาะสมุย ซึ่งกเ็ปน็ทีน่่ายินดีว่าเทศบาลนครเกาะสมุย  5 
เทศบาลต าบลบ้านส้อง และจังหวดัสุราษฎร์ธานีได้มกีารประชมุรว่มกนั ทัง้หมดได ้
มีความเหน็พ้องต้องกัน ปัจจุบันนี้จงัหวัดสรุาษฎรธ์านกีใ็ห้ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นเป็นเจา้ภาพหลักในการก าจดัขยะทีม่ีแผนจะสร้างโรงไฟฟ้าที่ใช้ขยะ 
เป็นเชื้อเพลิง แลว้ขยะทีไ่ปจากเกาะสมุยก็จะเปน็ขยะทีน่ าไปใช้ประโยชน์ในการที่จะสนับสนุน 
เป็นเชื้อเพลิงให้กบัโรงไฟฟ้าที่จะเกดิขึน้ที่บ้านส้องในอนาคตได ้ขอกราบเรียนว่าถ้าหากทางรัฐบาล 10 
มีแผนที่จะสนบัสนนุงบประมาณเปน็รายปีในระยะ ๔ – ๕ ปีข้างหน้า เพราะตัวอยา่งของการ
ด าเนินการอย่างที่เมื่อสกัครูท่่านเห็นในเพาเวอร์พอยตน์ัน้ก็คดิวา่มีประสิทธิภาพสามารถขนส่งขยะ
ออกจากเกาะสมุยได้ในแต่ละวันที่เกดิขึน้ได้จริง วนัละประมาณ ๑๕๐ ตัน แล้วกไ็มก่่อให้เกดิ 
มลพิษใด ๆ และการด าเนนิการเป็นไปตามสัญญาอย่างที่ท่านรฐัมนตรไีด้กรุณากล่าวแลว้  
ซึ่งคดิวา่หากภาครฐัยังยืนยนัในการสนบัสนนุงบประมาณในระยะ ๓ – ๔ ป ีข้างหนา้ โดยการให ้15 
ตั้งงบรายจ่ายในแต่ละป ีอาจจะปีละ ๑๐๐ ล้านบาท  ๒๐๐ ล้านบาท สัก ๔ – ๕ ป ี
ก็จะสามารถด าเนินการไดค้รบถว้น กราบขอบพระคุณท่านรฐัมนตรีผา่นท่านประธานวฒุิสภาด้วย
ครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรฐัมนตรีสรุปสักนิดหนึง่นะครบั 
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน20 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณ ีรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย  
ขออนญุาตตอบค าถามในประเดน็ที่ ๒ ซึ่งรฐับาลถือว่าการจัดการเรื่องขยะเป็นภารกิจหลัก 
ทั้งในด้านนโยบายซึ่งกระทรวงมหาดไทยจะด าเนินการสนับสนนุ แล้วก็ในภารกิจหลกัของทอ้งถิน่ 
เกาะสมุยนี้ถอืว่าเป็นแหล่งทอ่งเที่ยวที่ส าคัญ เพราะฉะนัน้พยายามจะด าเนินการของบประมาณ  
ซึ่งที่จรงิรฐับาลจดัใหแ้ล้ว ๓๐๐ ล้านบาท ในเบื้องต้นเพื่อไปจดัการกับปัญหาอย่างทีไ่ด้ 25 
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๒๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วรนชุ  ๖/๔ 
 
กราบเรียนทา่น แต่บังเอิญวา่มีปัญหาเรื่องการลงนามในสัญญาไม่ทนัภายในก าหนดเวลา ๑ ป ี 
ท าให้งบประมาณทีร่ัฐบาลสนับสนนุไปให้ ๓๐๐ ล้านบาท นั้นไม่สามารถด าเนนิการได้ทนัภายใน
ปีงบประมาณ --------------------------------------------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๗/๑ 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๑ 
 
เลยท าให้งบประมาณกอ้นนัน้ตกไป ซึง่เปน็งบประมาณที่มุ่งแก้ปัญหาเรื่องขยะตกคา้งเก่า  
แตว่่าในเรื่องขยะใหม่ ในขณะนี้เทศบาลนครเกาะสมุยบริหารจัดการภายใต้บรบิทที่บอกวา่ 
ขนออกมาก าจัดข้างนอก เพราะฉะนั้นปญัหาเรื่องขยะใหม่ไม่มีที่เกาะสมุย ในขณะนี้ยืนยันว่า5 
สามารถบรหิารจัดการไดโ้ดยวิธีการที่เอาออกมาก าจดันอกพื้นที่ที่ท่านได้ทราบแลว้ แตว่่าที่มี 
ปัญหาอยู ่คอื ขยะค้างเก่าวา่จะด าเนนิการอย่างไร อันนี้เราจะเร่งรัดในการที่จะน าไปสู่การแก้ 
ปัญหาเดมิ คอื หลักการเดิมรัฐบาลเคยจัดงบประมาณสนับสนนุให้ แต่ว่าเราไม่สามารถลงนามเรื่อง
สัญญาจดัซือ้จัดจ้างได้ภายในปีงบประมาณ ซึง่ถือว่างบประมาณตอ้งตกไป อนันีน้่าเสียดายที่เรา
พลาดโอกาสในการที่เราได้รบัจัดสรรงบประมาณไปแล้ว แต่ว่าเราไม่สามารถเรื่องสญัญา 10 
ได้ทนัภายในก าหนด อนันี้ยงัยืนยันว่าจ าเป็นจะต้องสนบัสนุนในแนวทางนีต้่อไป  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรคีรบั จบการพิจารณา 
กระทูถ้ามที ่๓.๑.๒  
  ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง นโยบายและแนวทางในการแก้ไขปัญหา 
ศูนย์ตรวจสอบสารต้องห้ามในนักกีฬาของประเทศ พลตรี โอสถ  ภาวิไล เปน็ผู้ตัง้ถาม 15 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา  
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๒๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในวันนี้รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา  
ท่านพิพัฒน ์ รชักิจประการ เป็นผู้มาตอบค าถามตอ่ที่ประชุม เชญิท่านรัฐมนตรีเข้าประจ าทีค่รบั  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรนีิพนธ์  บุญญามณี ครบั เดี๋ยวทา่น 
ตอบค าถามอีก ๑ เรื่อง ตอนนี้เชญิท่านรัฐมนตรีพิพัฒน ์ รัชกิจประการ กอ่นครับ  
เชิญพลตรี โอสถ  ภาวไิล ผูต้ั้งกระทูถ้าม  
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพครับ ก่อนอื่นต้อง 
ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรีทีไ่ด้กรุณามาตอบค าถามดว้ยตวัท่านเอง ท่านประธานครบั ประเทศไทย 10 
มีพระราชบัญญัตคิวบคุมการใช้สารตอ้งห้ามทางการกีฬา พ.ศ. ๒๕๕๕ และมีผลบังคับใช้ตัง้แต ่
วันที ่๙ มกราคม ๒๕๕๖ มวีัตถุประสงคเ์พื่อจะสรา้งทักษะความพร้อมทางกายภาพ และจติส านึก 
ทางคุณธรรมจริยธรรมของนักกีฬาในการเข้ารว่มการแข่งขนั ทัง้ยังเปน็การคุ้มครองสุขภาพ 
แล้วกค็วามปลอดภัยของนักกีฬาจากการใช้สารต้องห้าม ประเทศไทยมีศนูย์ตรวจสอบสารต้องห้าม
ในนักกีฬาอยู่ทีม่หาวิทยาลัยมหิดลและเปน็ศูนยแ์หง่เดียวที่มีอยู่ในภูมิภาคอาเซียน  15 
ซึ่งการกีฬาแหง่ประเทศไทยส่งตรวจสารต้องห้ามกับศูนย์นี้มาตั้งแต่ป ี๒๕๔๐ แต่ขณะนี ้
องค์กรต่อต้านการใช้สารต้องห้ามโลกหรือทีเ่รียกย่อ ๆ วา่วาดา (World Anti-Doping Agency : 
WADA) ได้มีมติใหศู้นยแ์ห่งนี้หยุดปฏิบตัิการชั่วคราวเปน็เวลา ๖ เดือน ขณะนี้กน็่าจะผ่านมาสัก  
๒ – ๓ เดือนแลว้ เนื่องจากไม่ได้มาตรฐาน คือท าตามมาตรฐานไมไ่ด ้ทั้งวิธตีรวจ การส่งผลตรวจ
ล่าช้า ขาดแคลนบุคลากรผูค้วบคุมคุณภาพและขาดความร่วมมือระหว่างรฐับาลกบั20 
มหาวิทยาลัยมหิดลอย่างเปน็รูปธรรม ปัญหาทั้งหมดนีห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องทั้งรฐับาล กระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬา “การกีฬาแห่งประเทศไทย” และ “มหาวิทยาลัยมหดิล” ตอ้งร่วมมือกัน 
เพื่อแก้ไขปญัหานี้อย่างเรง่ดว่นใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๖ เดอืน หาก ๖ เดือนแลว้ยังไม่สามารถแก้ไขได้
ศูนย์นี้จะถูกปิดถาวรไปเลย จึงมีค าถามที่จะขออนญุาตเรียนถาม ดังนี้  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๓ 
 
  ข้อที่ ๑ รฐับาลมีมาตรการหรือแนวทางอย่างเปน็รูปธรรมในการบรหิารจดัการ 
ในเรื่องวิธตีรวจสอบที่ไมไ่ด้มาตรฐาน การส่งผลตรวจสอบที่ล่าช้า การขาดแคลนบคุลากรผูค้วบคุม
คุณภาพ รวมทั้งการขาดความร่วมมือระหว่างรฐับาลกบัมหาวิทยาลัยมหิดล ทั้งนี้ มสีาเหตุที่แท้จริง5 
ของปญัหาดังกล่าวหรอืไม ่อย่างไร  
  ข้อที่ ๒ จากปัญหาที่เกิดขึ้นดังกลา่วจะส่งผลกระทบต่อสมาคมกีฬาต่าง ๆ และมี
แนวทางในการแกไ้ขปัญหาหรือไม่ อย่างไร ขออนญุาตเรียนถามครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรฐัมนตรตีอบครบั 
  นายพิพัฒน์  รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   : 10 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายพิพัฒน์  รัชกิจประการ รฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตนิะครับ  
ในค าถามที่ ๑ ที่ท่านสมาชกิไดถ้าม ผมจะขอตอบเป็นข้อ ๆ ในหัวข้อที่ ๑ จะมีค าตอบอยู ่๗ ข้อย่อย  
  ข้อที่ ๑ กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา โดยการกีฬาแห่งประเทศไทย  
ส านักงานควบคุมการใช้สารต้องห้ามทางการกีฬาไดด้ าเนินการสืบหาสาเหตุที่แท้จรงิดังกล่าว 15 
และพบว่าองค์กรต่อต้านการใช้สารตอ้งห้ามโลกหรือวาดา ได้สัง่การระงับการปฏบิตัิงาน 
ของศนูย์ตรวจสอบสารต้องห้ามในนักกีฬา มหาวิทยาลยัมหิดลมีสาเหตุ ดงันี ้ 
  ๑. ของศนูย์ตรวจสอบสารตอ้งห้ามในนกักีฬาไม่สามารถตรวจสารต้องห้ามไดค้รบ 
ตามจ านวนทีว่าดาก าหนด คือ วาดาก าหนดให้ตอ้งตรวจได้ถงึ ๓๗๙ สาร แต่ทางมหาวิทยาลัยมหดิล
ตรวจได้ ๓๗๕ สาร ซึง่จากการได้หารือกบัมหาวิทยาลัยมหิดลคาดว่าจะสามารถด าเนินการใหต้รวจ20 
ได้ครบทุกสารภายใน ๖ เดอืน ตามทีว่าดาก าหนดไว้  
  ๒. ของศนูย์ตรวจสอบสารตอ้งห้ามในนกักีฬามีความผิดพลาดในรายงานผล 
การตรวจ ตัวอย่างที่วาดาสง่มาให้ตรวจ มหาวิทยาลัยมหิดลได้ตอบวา่จาก ๑๐ ตวัอยา่ง  
วาดามีความเข้าใจว่าเราตรวจได้คุณภาพที่ชดัเจนและแน่นอนเพียง ๙ ตัวอย่าง ใน ๑๐ ตัวอยา่ง  
ซึ่งมหาวิทยาลัยมหดิลแจ้งวา่เขาตรวจได้ ๑๐ แตก่ารสือ่สารมีความผดิพลาด ทางวาดาเลย 25 
มีความเขา้ใจว่าเราตรวจไดแ้ค่ ๙ ใน ๑๐ 
   
          - ๘/๑ 
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๒๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๘/๑ 
 
  ๓. ศนูย์ตรวจสอบสารต้องหา้มในนกักีฬามรีายงานผลการตรวจที่ล่าช้าเกนิกว่า 
ที่วาดาก าหนด ซึ่งจากที่วาดาก าหนดว่าใน ๑ ตวัอย่าง ควรจะตรวจ 
ให้เสร็จภายใน ๑๐ วนั แต่ทีศู่นย์ตรวจสอบสารต้องห้ามในนักกีฬามีความล่าชา้ คอื ต้องใช้เวลาถงึ 5 
๒๐ วัน มหาวิทยาลัยแจ้งว่าสามารถจะท าให้ได้ ๑๐ วัน ภายใน ๖ เดือน ตามทีว่าดาก าหนด  
  ๔. ศนูย์ตรวจสอบสารต้องหา้มในนกักีฬาขาดบคุลากรและการควบคุม 
ด้านคุณภาพ ซึง่ตรงนี้ทางมหาวิทยาลัยมหดิลกต็อบเช่นกันอีกว่าเขาสามารถจะมกีารปรับปรงุ 
และเชญิผู้เชี่ยวชาญจากประเทศองักฤษในเรื่องของตรวจสอบสารตอ้งหา้มมาเปน็ที่ปรึกษาของ 
มหาวิทยาลัยมหิดล ซึ่งอันนีก้็น่าจะแกป้ัญหาเรื่องของการที่ขาดบคุลากรตรงนี ้10 
  ๕. ศนูย์ตรวจสอบสารต้องหา้มในนกักีฬาขาดเครื่องมือที่มีประสิทธิภาพและที่มี 
ความทันสมัยที่ใช้ในการปฏิบัติงานในปัจจุบัน ซึง่การกฬีาแห่งประเทศไทย (กกท.) เคยเอาเครือ่งมือ
ในการตรวจสอบไปไว้ที่มหาวิทยาลัยมหดิล แต่มหาวิทยาลัยมหดิลไม่สามารถ 
ตรวจรับเครื่องมือได ้เพราะการโอนสนิทรัพย์ระหวา่ง กกท. ไปมหาวิทยาลัยมหดิล ซึ่งเป็นการขา้ม
กระทรวงดังกล่าวก าลังหารอืกับส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน (สตง.) อยูว่่าจะมีวธิีการอย่างไร 15 
ในการที่จะโอนเครื่องมือดงักล่าวไปให้กบัมหาวิทยาลัยมหิดล ถา้สมมตุิวา่เราไม่สามารถท าการโอน
ได้  กกท. ก็จะเอาเครื่องมือมาใช้ประโยชน์ทางด้านอื่น แล้วกค็งจะต้องตัง้งบประมาณให้กับทาง
มหาวิทยาลัยมหิดลใหม่  
  ๖. ศนูย์ตรวจสอบสารต้องหา้มในนกักีฬาไม่ได้รับการสนบัสนุนจากภาครัฐ 
ผ่านกระทรวงทีดู่แลสารต้องห้ามในนักกีฬาโดยตรง คือ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  20 
ศนูย์ตรวจสอบสารต้องห้ามในนักกีฬาอยู่ในการดแูลของกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งศนูย์ตรวจสอบ 
สารต้องห้ามในนักกีฬาไดข้องบประมาณสนบัสนนุไปทีก่ระทรวงเปน็เงนิ ๑๐ ล้านบาท แตไ่ดร้ับการ
สนับสนนุเพียง ๖ ล้านบาท ซึ่งท าใหไ้ม่เกิดสภาพคลอ่งในเรื่องของงบประมาณ แต่พอในปี ๒๕๖๓ 
กกท. จะเปน็ผู้รับเรื่องการดแูลงบประมาณใหก้ับศนูย์มหาวิทยาลัยมหดิลแทน  
 25 
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๒๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๘/๒ 
 
  ๗. ศนูย์ตรวจสอบสารต้องหา้มในนกักีฬาก าลงัด าเนนิการปัญหาด้านเทคนคิ 
และการบริหารจัดการ อย่างที่ผมเรียนในขา้งต้นว่าเรื่องเครื่องมือก าลังจะถ่ายโอน ซึง่เครื่องมือ 
อันนีไ้ดซ้ื้อมาเมื่อ ๕ ปีที่แล้ว คือ ปี ๒๕๕๗ แต่ยังถ่ายโอนให้กับศูนยต์รวจสอบสารตอ้งห้าม 5 
ในนักกีฬาไม่ได้ แต่ถ้าหากว่าถ่ายโอนไม่ได้จริง ๆ กกท. คงจะต้องหาวธิดี าเนินการเพ่ือจัดหา
เครื่องมือใหก้ับมหาวทิยาลัยมหิดลใหม่  
  ข้อที่ ๒ จากปัญหาที่เกิดขึ้นจะส่งผลกระทบต่อสมาคมกฬีาต่าง ๆ และมีแนวทาง 
ในการแก้ปญัหาอย่างไร หรอืไม่ ซึ่งขอตอบว่า ศูนย์ตรวจสอบสารต้องห้ามในนักกีฬา 
ไม่ได้เกี่ยวข้องกับสมาคมต่าง ๆ ส่งนกักีฬาออกไปแข่งในที่ต่าง ๆ ในระดับนานาชาติ 10 
หรือระดบัโอลมิปิกหรอืการชิงแชมป์โลกตา่ง ๆ ซึ่งไม่เกีย่วข้องกัน การตรวจสอบสารต้องห้ามก็อย่าง
ที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตบิอกแลว้ว่า เปน็การตรวจสอบสารต้องห้าม ซึง่ในอาเซียนที่ประเทศไทย
เสียดาย คือ ในอาเซียนมเีพียงประเทศไทยประเทศเดียวที่เราได้รับเกียรติในการเปดิศูนยต์รวจสอบ
สารต้องห้ามในนักกีฬาแตถ่า้สมมตุิว่าใน ๖ เดือนประเทศไทยไม่สามารถแก้ปญัหาได้ เราคงจะต้อง
ถูกปดิ ซึ่งกเ็ป็นที่น่าเสียดาย แต่สิ่งเหล่านี้ผมคดิวา่ไมเ่หลือบ่ากว่าแรงส าหรบัประเทศไทยที่จะ15 
แก้ปญัหานี้ ซึ่งตัวอย่างมมีาแล้วทีป่ระเทศอนิเดีย เมือ่ ๖ เดือน ท่ีแลว้เขากไ็ดถู้กปดิเหมือนกับ
ประเทศไทย ณ ปัจจบุันนี้ หลังจากเราถูกสั่งปิดประเทศอินเดียได้รับการเปดิให้ท าการบริการในการ
ตรวจสอบสารต้องหา้มได้ใหม่ ซึง่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติกังวลวา่เราจะกระทบเรื่องของนกักีฬาของ
สมาคมต่าง ๆ ที่จะออกไปแข่งภายนอกประเทศ หรือแขง่ภายในประเทศก็ตาม ขอเรยีนให้ทราบว่า
ไม่มีปญัหาส าหรับการส่งนักกีฬาออกไปแข่งในระดับนานาชาติทุก ๆ ประเภท  20 
แล้วส าคัญที่สดุ คือ ตอนนี้การกีฬาแห่งประเทศไทยได้เตรียมส ารองงบประมาณไว้  
๓๐ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๓ หากว่าการโอนย้ายเครื่องมอืจาก กกท. ไปใหก้ับศนูย์ตรวจสอบสาร
ต้องห้ามในนักกีฬาไมไ่ดก้็จะเอาเงิน ๓๐ ล้านบาทนี้ซื้ออุปกรณ์อนัใหม่ให้กับทางศนูย์ตรวจสอบ 
สารต้องห้ามในนักกีฬาของมหาวิทยาลัยมหิดล ซึ่งก็คาดว่าเราน่าจะแกป้ัญหาได้ภายในก าหนดเวลา
ที่วาดาก าหนดไว้ให้เรา ขอบคุณมากครบั  25 
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๒๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๘/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพลตรี โอสถ  ภาวไิล มีประเด็นถามต่อไหม เชิญครับ  
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   ทา่นประธานครับ คงไม่ม ีแตว่่าเปน็เรือ่งห่วงใยว่า 
ที่ท่านรฐัมนตรตีอบว่าจะแกไ้ขให้ทนัภายในก าหนด ๖ เดือน แลว้ประเทศไทยเราจะคงสภาพ 5 
ของศนูย์นีไ้ดต้่อไป ขอขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรนีะครับ จบการพิจารณากระทูถ้าม 
เป็นหนังสอื  
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มกีระทู้ถามด้วยวาจา จ านวน ๓ กระทู ้คือ  10 
        ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การบรหิารจดัการกับภกิษุสงฆ์ในบวรพุทธศาสนา 
บางรปูที่มีพฤติการณ์ไม่เหมาะสม นายจเด็จ  อินสว่าง เป็นผู้ตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 
        ๓.๒.๒ กระทูถ้าม เรื่อง การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่  
นายค านูณ  สิทธิสมาน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ  
        ๓.๒.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ตดิตามผลของกระทู้ ๓ ดง นางสาวภัทรา   15 
วรามติร เปน็ผูต้ั้งถาม ถามรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย 
  แต่เนื่องจากผู้รบัผิดชอบในการตอบกระทูถ้ามที ่๓.๒.๒ เรื่อง การแพร่ระบาด 
ของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ตดิภารกิจไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ จงึท าให้กระทู้ถามดังกล่าว
ตกไป ดังนั้น หากสมาชกิยังประสงค์ที่จะตั้งเป็นกระทู้ถามดว้ยวาจาก็ให้เสนอใหม่เพ่ือพิจารณาต่อไป 
  ในวันนี้จึงมกีระทู้ถามดว้ยวาจาจ านวน ๒ กระทู้ ผมขอก าหนดเวลาในการ 20 
ถาม – ตอบกระทูถ้ามด้วยวาจา กระทูถ้ามละไมเ่กิน ๒๐ นาที และให้เป็นไปตามขอ้บังคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๙  
       ๓.๒.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การบริหารจัดการกับภิกษุสงฆ์ในบวรพุทธศาสนา 
บางรปูที่มีพฤติการณ์ไม่เหมาะสม นายจเด็จ  อินสว่าง เป็นผู้ถาม  
  วันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านเทวญั  ลิปตพัลลภ รัฐมนตรีประจ า25 
ส านักนายกรฐัมนตรีเปน็ผู้มาตอบ เชญิท่านรัฐมนตรีเข้าประจ าทีค่รบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
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๒๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๘/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัการถามกระทูถ้ามดว้ยวาจาเรื่องนี้ ทา่นจเด็จ 
อินสว่าง ไดข้ออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการถามกระทู้ถาม  
ผมอนุญาตครับ ก่อนที่ท่านจเด็จ  อินสว่าง จะถาม ท่านค านูณ  สทิธิสมาน มีเรือ่งจะปรึกษา  5 
เชิญครับ  
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายค านูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวฒุิสภา กระทูถ้ามของผมตกไปตามระเบียบของวฒุสิภานั้น 
กระผมไมต่ิดใจ แต่อยากจะขอกราบเรียนวา่สาเหตุทีต่ั้งกระทูถ้าม เรื่อง การแพร่ระบาด 
ของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ เปน็เรือ่งทีต่้องการจะเปดิเวทีท่ีจะให้รัฐบาลมาชี้แจงตอ่ประชาชน10 
ผ่านที่ประชุมวฒุิสภา ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 
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๓๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๙/๑ 
 
ทีนี้พอกระทรวงสาธารณสขุมีหนงัสือขอเลื่อนออกไปก่อน แล้วท่านไม่ระบุวนั เวลามานี ้
ท าให้กระทู้ถามผมตกไปตามระเบียบ อยากจะฝากท่านประธานผา่นท่านรฐัมนตรีทีน่ั่งอยู่  
ณ ที่นี้ฝากไปบอกคณะรฐัมนตรดีว้ยว่าสปัดาห์หน้าพอจะจัดเวลามาตอบกระทู้ถามด้วยวาจา 5 
เรื่องนี้ได้อีกหรือไม่ ถ้าไม่ไดก้ระผมกับนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ จะได้ยื่นกระทูถ้ามดว้ยวาจา 
ต่อรฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุอีกครั้งหนึง่ เพราะว่าให้กระผมไปยื่นเป็นหนงัสือกวา่ 
จะตอบโรคนี้อาจจะไม่ระบาดแลว้ เป็นโรคใหม่มาระบาดแทน เพราะฉะนั้นขอความกรุณาครับ 
ขอให้เห็นว่าที่ประชมุวฒุิสภานั้นเป็นเวทีทีเ่ปิดโอกาสใหร้ัฐมนตรีได้มาชีแ้จงถึงกิจการส าคัญ 
ต่อพ่ีน้องประชาชนในหว้งเวลาที่เหมาะสมครับ ค าถามบางค าถาม ค าตอบบางค าตอบนี้ถา้ได้ใน 10 
ห้วงเวลาที่เหมาะสมจะเป็นประโยชนต์่อทุกฝา่ย กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ฝากทา่นรฐัมนตรเีทวญั  ลปิตพัลลภ รัฐมนตรีประจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี น าข้อเสนอเรื่องการตอบกระทูถ้ามด้วยวาจาในเรื่องไวรัสที่เกดิขึ้นในขณะนี้ 
ต่อไปขอเข้าประเดน็ ๓.๒.๑ ท่านจเด็จ  อนิสว่าง เชญิครับ  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาด้วยความเคารพครบั 15 
กระผม จเด็จ  อินสว่าง สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานไปทีท่่านรัฐมนตรี 
ที่มาตอบค าถามแทนท่านนายกรัฐมนตรี ผมขอกราบขอบพระคุณมากครับทีท่่านได้กรุณา 
ให้เกียรติมาตอบค าถาม เปน็ค าถามพื้น ๆ แต่ว่าเกดิขึน้บ่อย ที่จรงิไมอ่ยากถามเลย แตว่่า 
จ าเป็นเสียแลว้ครบัท่านประธาน ก่อนอื่นผมเรียนท่านประธานอย่างนีค้รับ ผมเป็นพุทธศาสนิกชน 
โดยสายเลือด ปฏิญาณตนเป็นพุทธมามกะตัง้แต่จ าความได ้แลว้ก็เป็นพุทธศาสนิกชนทั้งครอบครวั 20 
และวงศต์ระกูลแม้กระทั่งญาติสกุลก็เปน็พุทธศาสนิกชนกันทั้งนั้น เพราะฉะนัน้ค าถามนี้จึงเป็น 
ค าถามที่อยากจะส าแดงใหท้่านประธานและทา่นรฐัมนตรีทราบว่าพระพุทธองคไ์ดส้อนพวกเราไว้ 
นานแล้วว่า พุทธศาสนานั้นจะด ารงอยู่ไดด้้วยพุทธบริษทั ๔ ซึ่งคือภิกษุ ภิกษุณ ีอุบาสก อบุาสิกา 
ดังนัน้ เมื่อเราพบเห็นว่ามบีางสิ่งบางอย่างไมด่ีไม่งามเกดิขึน้อันเกิดจากพฤติกรรมของพระภิกษุสงฆ์ 
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๓๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๙/๒ 
 
ในบวรพุทธศาสนาบางรปู บางกลุ่ม ซึง่อาจจะท าให้ศาสนาเสียหาย ทางธรรมะ เขาเรียกว่า 
ศาสนาจะเศร้าหมอง จ าเปน็อย่างยิ่งที่จะตอ้งขออนญุาตเสนอแนะแล้วก็ตั้งข้อสังเกตในบางเรือ่ง 
บางประการ ท่านประธานครับ ในมงคลคาถา ๓๘ เขาเรียกมงคล ๓๘ ประการ พระพุทธองค์ที่ได้5 
สอนมา ๒,๐๐๐ กว่าปแีล้ววา่ในหมูค่นที่พึงควรเคารพบชูา ๑. อย่าไปเสวนากับคนเลว  
๒. ตอ้งคบกับบัณฑิต ๓. ต้องบูชาคนที่ควรบูชา ธรรมะสอนอย่างนี้วา่ อะเสวะนา จะ พาลานัง 
ปัณฑิตานญัจะ เสวะนา ปชูา จะ ปูชะนียานงั เอตมัมังคะละมตุตะมงั ถงึจะเกิดความเป็นมงคล  
วันนี้เหน็ความไม่เป็นมงคลเกิดขึ้นในพฤติกรรมของภิกษสุงฆ์หลายรูป หลายกลุม่  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ผมขอสไลด์ (slide) ท่ี ๑ แล้วก็ไปสไลด์ที ่๒  
ท่านประธานครับ น่าเหน็ใจวัดมถีึง ๔๐,๐๐๐ กว่าวัด ไปสไลดท์ี่ ๓ ภิกษุในบวรพุทธศาสนา
ประมาณวา่มีถงึ ๓ แสนรปู ทั้งภิกษุและสามเณร หนว่ยงานที่ก ากับมี ๒ หน่วยงานหลัก 
คือส านกังานพระพุทธศาสนาแหง่ชาติแลว้ก็กรมการศาสนา ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานว่า
พระภิกษุสงฆน์ี้หมายถึงบรรดาภิกษุที่ได้รบัการบรรพชาอุปสมบทจากพระอุปัชฌายต์าม  15 
พระราชบัญญัติคณะสงฆ์ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ ท่านมีศีล ๒๒๗ ข้อ เปน็เครื่องก ากับภิกษ ุ
ทุกรูป ภิกษ ุสามเณร และการบรหิารวดัทุกแห่ง ทุกรูปอยู่ภายใต้การก ากับของมหาเถรสมาคม 
ซึ่งแบ่งการปกครองลงไปตามล าดบัชั้น โดยคณะสงฆ์ฝ่ายธรรมยุตกินิกาย ตัง้แต่เจ้าคณะใหญ ่
คณะธรรมยตุ สว่นคณะสงฆฝ์่ายมหานิกายกเ็ปน็เจ้าคณะใหญห่นกลาง เจ้าคณะใหญ่หนเหนือ  
เจ้าคณะใหญ่หนตะวันออก เจ้าคณะใหญ่หนใต ้ขออนุญาตไปที่สไลด์ที่ ๔ แล้วก็มีการปกครองไปถึง 20 
เจ้าคณะจงัหวัด เจ้าคณะอ าเภอ เจ้าคณะต าบล ภิกษุ ๓ แสนรูปนี้ บางรปูมีพฤติกรรมที่ 
ไม่เหมาะสม ประพฤติผดิธรรมวนิัย ประพฤติผดิกฎหมายบ้านเมือง ทุจรติเบียดบังเงนิหรอืทรัพย์สิน
ของวัดที่เราได้เห็นกันอยู่เสมอ ผมจะยกตวัอย่างถ้าระดบัต่ าสดุ ทา่นรฐัมนตรีครบั เจ้าคณะต าบลนี้ 
มีหนา้ที่ปกครองคณะสงฆแ์ล้วยังมหีน้าทีร่ะงับอธิกรณ ์วินิจฉัยการลงนคิหกรรม วนิจิฉัยอุทธรณ์ 
ชั้นเจ้าอาวาส เจ้าอาวาสขึ้นกับเจ้าคณะต าบล ซึง่ควบคมุบังคบับญัชาเจ้าอาวาส และภิกษุ สามเณร 25 
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๓๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๙/๓ 
 
ในเขตปกครอง ตรวจและประชุมพระสังฆาธิการในเขตการปกครองของตน แตว่่าระบบการตรวจ
ติดตามของส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาต ิซึง่ท าหน้าที่เปน็เลขาธกิาร ผู้อ านวยการ 
ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเปน็เลขาธกิารของ มส. คือ มหาเถรสมาคมไล่ลงไปจนถึง 5 
ระดบัจังหวดัมีผู้อ านวยการส านักงานพระพุทธศาสนาจงัหวดัมหีนา้ที่เปน็เลขาธิการของ 
เจ้าคณะจงัหวัดดูแลช่วยเหลืองานของเจา้คณะอ าเภอ เจ้าคณะต าบล แต่วา่การปกครองของสงฆ์นี้
ท่านประธานครับ ตามพระราชบญัญตัิคณะสงฆ์ พ.ศ. ๒๕๓๕ นี้ให้สงฆป์กครองกนัเอง  
ประพฤติผดิวนิัย มีอธิกรณ์ มีคดคีวามกล่าวหากัน ประพฤติผิดตั้งแตเ่รื่องใหญเ่รื่องเล็กไปนี้ 
ให้คณะสงฆ์จัดการกนัเอง ผมขอสไลด์ที ่๔ การประพฤตผิิดธรรมวินัยไม่มบีทลงโทษทางกฎหมาย10 
อาญาบา้นเมืองให้ปกครองกันเอง แต่เป็นเหตุให้ประชาชนเสื่อมศรัทธา พระพุทธศาสนาเสื่อมถอย 
เป็นอาบัตชินดิเบาเขาเรียก อาบัติสงัฆาทิเสส ไม่ผิดกฎหมาย ไม่ต้องสึก แกไ้ด ้แค่ปลงอาบตัิแลว้
พระก็ถือว่ากลับมาเหมือนเดิม ผมขอสไลด์ที ่๕ แต่วา่ประพฤติผิดธรรมวนิัยหนัก ๆ ต้องอาบตัิ
ปาราชกิเชน่ เสพเมถุน ประพฤติผิดทางกฎหมายไปถงึขึน้อาญาบ้านเมือง ต้องโทษจ าคุก จะพ้นจาก 
ความเปน็พระทนัที อย่างนี้เท่านั้นถึงจะต้องพ้นจากความเป็นพระ เรื่องเหล่านี้เป็นเรื่องส าคญั 15 
เราไม่มีกฎหมายอาญาที่เอาผิดผู้กระท าผดิให้เป็นเยี่ยงอย่างดว้ย เชน่ พระเสพเมถุน พระไปรว่ม
สังวาสกบัคนปกติเกดินิคหกรรม ตั้งคณะกรรมการสอบสวนทวนความแลว้เปน็จริงก็พ้นจาก 
ความเปน็พระเทา่นัน้เอง ผมก าลังจะเรียนท่านรัฐมนตรวี่าระบบการตรวจการของส านักงาน
พระพุทธศาสนาแหง่ชาติไปไม่ถงึต าบล ไปไม่ถงึวดัตา่ง ๆ ๔๐,๐๐๐ กว่าวัด ไปถึงนอ้ยมากท่าน
รัฐมนตรีครบั ---- 20 
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ณัฐนิตยร์ด ี ๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนัน้อยากจะเรียนเสนอท่านรัฐมนตรวี่าระบบเหล่านีน้่าจะต้องท า ถ้าท่านบอกวา่ 
วัดมากเหลือเกิน จ านวนข้าราชการส านกังานพระพุทธศาสนาแหง่ชาตินีไ้ม่พอ ผมเรียนท่านว่า 
ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอ าเภอพร้อมชว่ยครบั ที่จริงท่านมหีน้าทีต่ามพระราชบญัญัติระเบียบ5 
บริหารราชการแผน่ดนิอยู่แล้ว แตว่่าเนื่องจากการปกครองคณะสงฆม์ีกฎหมายโดยเฉพาะ ต้องมอบ
อ านาจให้ทา่นครับ ต้องมอบอ านาจบางอย่าง บางประการ ในเรื่องของการตรวจการให้กบั
นายอ าเภอและผูว้่าราชการจังหวดัให้ชดัเจน ใหเ้ป็นลายลักษณ์อักษร ถึงจะมีหน้าที่อ านาจเข้าไป
ด าเนินการได้ ขออนุญาตฝากท่านไป ขอสไลดต์่อไป ภิกษุที่ประพฤติผดิกฎหมายเหล่านี้บางที 
ก็ท าให้เกดิความเสื่อมศรัทธา มีกฎที่มหาเถรสมาคมก าหนดไว้ เจ้าอาวาสนัน้ไมไ่ดม้อี านาจคนเดียว 10 
ต้องมกีรรมการวดั ต้องมีการประชุมตามแบบประชาธิปไตย ทา่นลงไปตรวจส านักงาน
พระพุทธศาสนาแหง่ชาติ ผมเชื่อวา่มีไม่ถงึ ๑๐ เปอรเ์ซน็ต์ทีม่ีกรรมการวดัแล้วมกีารประชุมกนั 
อย่างสม่ าเสมอ ไม่มกีารจดัท าบัญชวี่านี่บัญชีวดั นี่บัญชสี่วนตัว ก่อใหเ้กิดเรื่องราว มีอธิกรณ์ฟ้องกนั 
เป็นประจ า ชาวบ้านก็เสื่อมศรัทธา ขอสไลด์ต่อไป ท่านครับ เงนิที่ชาวบ้านท าบญุนีป้ระมาณกันว่า 
ปีหนึง่ประมาณ ๑ แสนล้านบาท ถ้าเผื่อว่าเอามาพัฒนาวัดใหเ้กดิความโปร่งใสจะก่อให้เกิดการ15 
พัฒนาทั้งทางจติใจและวตัถอุย่างใหญห่ลวง แตว่่าความโปรง่ใสนี้นดิ้าโพล (NIDA Poll) เขาไป
ส ารวจเมื่อป ี๒๕๖๑ ท่านดคูรับ ไมม่ีความโปร่งใสถึง ๔๖.๔๐ เปอร์เซ็นต์ ศรัทธาเทา่เดิม  
๖๓.๓๖ เปอร์เซ็นต์ เพราะศรัทธาเป็นเรื่องยิง่ใหญ ่แตว่่ามีศรัทธาลดลงถงึ ๓๕.๕๒ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็
เห็นด้วยทีค่วรจะมกีารปกครองคณะสงฆ ์ให้มกีารปฏิรปูวงการคณะสงฆ์ถึง ๘๕.๒๘ เปอร์เซ็นต์ ก็
เลยมาถึงค าถามของกระผมที่มีไปถึงท่านรฐัมนตรี ดงันี ้ 20 
  ค าถามที่ ๑ มีจ านวนพระภกิษุสงฆ์ที่ประพฤติผิดนอกรตี นอกรอย ผิดจาก 
พระธรรมวินัยที่เป็นอาบตัิชนิดเบา อาบตัิสังฆาทิเสส ไมผ่ิดกฎหมาย ไม่ตอ้งสึก แก้ไขได ้แค่เพียง 
ปลงอาบตัิเทา่นัน้ มีจ านวนสักเท่าไรครบั ถ้าท่านแยกจ านวนแต่ละปีได้ยิ่งดีครบั แล้วก็มแีนวทางน า
ภิกษุเหล่านี้เข้ารับการอบรมหรือไม่ครับ ภาษาทางโลกเขาเรียกว่า รีเฟรช (refresh) ผมขอ 
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๓๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ณัฐนิตยร์ด ี ๑๐/๒ 
 
อนุญาตใช้ภาษาองักฤษนิดหนึ่งครับ กฎเกณฑ์ทางมหาเถรสมาคมเป็นอย่างไร ส านกังาน 
พระพุทธศาสนาแหง่ชาติในฐานะ มส. นี ้ได้ถวายค าแนะน าหรือมีแนวทางแก้ไขอยา่งไร  
  ค าถามที่ ๒ มีจ านวนภิกษุสงฆ์ประพฤติผดิพระธรรมวินยั ต้องนิคหกรรมถึงขัน้ 5 
อาบัตปิาราชิก คือพ้นจากความเป็นพระทันทมีีจ านวนสกัเท่าใด ถ้าย้อนหลงัเปน็ปตีอ่ปี ไม่ต้องมาก 
ครับ เพียงแต่วา่อยากทราบจ านวนสักเทา่ใดครับ 
  ค าถามที่ ๓ ควรมกีารแกไ้ขกฎหมายอาญาเอาผิดบุคคลที่ร่วมกระท าผิดดว้ย  
เพื่อให้เกิดความยับยั้งชั่งใจ มีการด าเนินการในเรื่องนี้อย่างไร มแีนวความคดิอย่างไร หรือไม่ครบั  
ในชั้นแรกผมขออนุญาตกราบเรียนไปที่ทา่นรฐัมนตรีเพยีงเท่านีก้่อน ขอบพระคุณครับ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรฐัมนตรตีอบกระทู้ถามครับ 
  นายเทวญั  ลิปตพัลลภ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกวุฒิสภา ท่านจเด็จ  อินสว่าง ผมต้องขอขอบคุณ 
ท่านเปน็อย่างสูงที่ท่านมีความรู้สึกเป็นห่วงเปน็ใยพุทธศาสนา ซึ่งถือวา่เปน็ศาสนาประจ าชาติ 
ของประเทศไทยมาช้านานนะครับ ผมเขา้ใจว่าที่ผ่านมาช่วงระยะเวลาไม่กีป่ีนีม้ีข่าวคราวเกี่ยวกบั 15 
พุทธศาสนาของบ้านเรานี้มจี านวนหลายข่าวที่น่าเปน็หว่ง ผมเรียนอย่างนี้นะครบั ในการปกครอง 
พุทธศาสนาของเรานี้เรากแ็บ่งเปน็ ๒ สว่น สว่นหนึ่งก็คอืถ้าพูดถึงทางวนิัย ระเบียบต่าง ๆ ของ 
การปกครองของพระสงฆ์ดว้ยแลว้ ก็จะขึน้อยู่กับมหาเถรสมาคม สว่นส านกังานพระพุทธศาสนา 
แห่งชาตกิ็จะดูแลเรื่องงบประมาณในการที่จะเขา้ไปท านบุ ารุงพระพุทธศาสนาหรือเข้าไปเกี่ยวกับ 
การศกึษาทางด้านธรรมะของพระหรือพี่น้องประชาชนที่เข้าไปร่ าเรียนในบวรพระพุทธศาสนาต่าง ๆ  20 
ในเบื้องต้นผมเรียนอย่างนี้วา่ ในป ี๒๕๖๒ ทางส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเองก็ไม่ได้ 
นิ่งนอนใจ ได้มกีารหารือรว่มกับทางมหาเถรสมาคมตลอดเวลา ส าหรบัพระทีเ่ราเรยีกว่า ประพฤต ิ
ไม่เหมาะสม อยา่งในป ี๒๕๖๒ นี้ กม็ีจ านวนพระที่เรารวบรวมตัวเลขได้ประมาณเกอืบ ๔๐๐ รูป  
ที่สามารถแยกออกไปได้อยา่งนี้ครับ ก็คือ  
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๓๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ณัฐนิตยร์ด ี ๑๐/๓ 
 

ข้อที่ ๑ เสพยาเสพตดิ ถือวา่เป็นเสพเมถนุ เป็นปาราชิกขั้นหนัก มีจ านวน 
ทั้งหมดประมาณเกือบ ๒๐๐ รปู  
  ข้อที่ ๒ การบริหารจัดการวดัที่ไมเ่รียบร้อยมีทั้งหมด ๘๗ รปู มกีารทุจริต 5 
ในเรื่องของวัดอีก ๖๕ รูป รอ้งเรียน แต่งตั้งต าแหน่งปกครองไม่เหมาะสมอกี ๕๐ รปู  
  รวมแล้วในปี ๒๕๖๒ มีพระที่ประพฤติผดิ ไม่เหมาะสมมีทั้งหมดประมาณ ๔๐๐ รปู  
นี่คือตัวเลขตา่ง ๆ ซึ่งส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตไิด้รวบรวมไว้ ในเมื่อเราเหน็ปัญหา 
ตา่ง ๆ แลว้ ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติในฐานะเลขาธิการของมหาเถรสมาคม 
ไม่ได้นิง่นอนใจนะครบั พยายามหาวิธกีารที่จะประสานกับมหาเถรสมาคม เพ่ือจะได ้10 
ออกระเบียบต่าง ๆ ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติได้มีการด าเนนิการอย่างนี้ครบั   
  ๑. เราได้จัดตั้งศูนยแ์จ้งภัยทางพระพุทธศาสนา เราไดด้ าเนินการแล้วก็แก้ไขปัญหา 
ผู้แสวงหาผลประโยชน ์ผู้บ่อนท าลายพุทธศาสนา และพระภิกษุ สามเณร ปฏิบตัตินไม่เหมาะสม  
รวมทัง้เพ่ิมประสิทธิภาพในการรบัทราบปญัหา โดยได้รบัช่องทางหมายเลขโทรศัพท์  
๐ ๒๔๔๑ ๗๙๙๒ แลว้ก็มอีกีหลายหมายเลขที่จะเป็นศนูย์แจ้งภัยทางพระพุทธศาสนา  15 
แต่ผมได้ให้นโยบายกบัส านกังานพระพุทธศาสนาแห่งชาติไปแลว้วา่ ขอให้เปน็เบอรส์ายด่วน  
๔ เลขหมาย  
  ๒. ได้จัดตั้งศูนยโ์ตต้อบข้อมลูข่าวสารที่มีผลกระทบตอ่พระพุทธศาสนา อย่างที่เรา
ทราบกนัอยู่วา่ ปัจจบุันนี้จะมีข่าวหรอืที่เราเรียกกันติดปากว่า เฟคนวิส ์(fake news) เปน็ข่าว 
ที่บ่อนท าลายพระพุทธศาสนา อนันีเ้รากไ็ด้จดัตั้งศนูย์เพ่ือจะตอบโตข้่าวดงักล่าว 20 

๓. แต่งตั้งพระวนิยาธกิารตามระเบียบมหาเถรสมาคมว่าด้วยพระวนิยาธิการ  
พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือที่เราเรียกกันง่ายว่า ๆ ต ารวจพระ มหีน้าที่ตรวจสอบ ดังนี้  
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๓๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ณัฐนิตยร์ด ี ๑๐/๔ 
 
  ๓.๑ ตรวจตรา แนะน า ชีแ้จงพระภิกษุ สามเณร ใหป้ฏิบตัิตามพระธรรมวนิัย  
กฎหมาย กฎของมหาเถรสมาคม ข้อบังคบั ระเบียบ ค าสั่ง มติ ประกาศต่าง ๆ พระบัญชาของ 
สมเด็จพระอริยวงศาคตญาณ สมเด็จพระสงัฆราช สกลมหาสังฆปริณายก และค าสัง่ของ 5 
ผูบ้ังคับบัญชา 
  ๓.๒ น าพาพระภิกษ ุสามเณร ประพฤติผิดฝา่ฝืนนี้ มอบให้กับเจา้อาวาสด าเนนิการ  
  ๓.๓ ในกรณีพระภิกษุ สามเณร ประพฤติผิด ฝ่าฝนืที่ไมย่อมให้พระธรรมวนิัย 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีร่ักษาการสง่ตอ่พนักงานฝ่ายปกครองและต ารวจ 
  ๓.๔ ชว่ยเหลือเจ้าพนกังานในการสบืสวนแลว้แตก่รณี 10 
  ๓.๕ ปฏิบัตหินา้ที่อื่นตามที่เจ้าคณะปกครองมอบหมาย 
  ๔. การตรวจสอบประวัตขิองผูบ้รรพชาหรอือุปสมบท  
 
          - ๑๑/๑ 
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๓๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                เยาวเรศ ๑๑/๑ 
 
  ๕. จัดท าและขบัเคลื่อนแผนเสริมสรา้งความมั่นคงสถาบนัหลักของชาต ิ
  ๖. ขบัเคลื่อนการจัดท าสมาร์ตการด์ (smart card) และจัดเก็บหลกัฐาน 
ข้อมูลพระภกิษุ สามเณร หมายความวา่ เราเรง่ในการจดัท าบตัรประชาชนพระจะได้ทราบประวตัิ5 
พระรูปต่าง ๆ ว่าพระแต่ละรูปที่เข้ามาบวชมีประวตัิอยา่งไร แลว้ที่ส าคัญเมื่อสักครูท่่านสมาชิก 
ผูท้รงเกียรต ิท่านจเด็จ  อนิสว่าง ได้พูดถงึมีการทุจรติหลายเรื่องในวดัวาอารามตา่ง ๆ อยา่งเมือ่ 
เร็ว ๆ นี้ผมไดม้ีโอกาสไปตรวจสอบที่จงัหวัดชลบุรีมกีารไปเช่าที่วดั ซึ่งในระเบียบแลว้ถ้ามีการเช่า
เกินกว่า ๓ ปี ต้องขออนญุาตมหาเถรสมาคม แต่มีการใช้ช่องวา่งของกฎหมาย คอื ไม่เช่าที ่แต่ไป 
เช่าอาคาร พอเช่าอาคารแลว้ก็ไม่ต้องขออนุญาตมหาเถรสมาคมและไมต่้องขออนุญาตส านักงาน10 
พระพุทธศาสนาจังหวดัชลบรุี ไปเช่ากัน ๓๐ ปี บวกอีก ๓๐ ปี เป็น ๖๐ ปี ซึ่งขณะนีม้หาเถรสมาคม
ได้มคี าสั่งออกมาแลว้ว่า หลงัจากนีถ้้าจะมีการเช่าลกัษณะเปน็อาคารหรือที่ไม่ใช่อสังหารมิทรัพย์เปน็
สังหารมิทรัพย์เกนิกว่า ๓ ป ีต้องขออนุญาตมหาเถรสมาคม ซึ่งผมเองก าลังออกกฎกระทรวงเพื่อจะ
แก้ไขตรงนี้ เพื่อไม่ให้เกิดเหตุการณ์ในการเช่าทีด่นิหรอืเช่าอาคารวดัซึง่เปน็ช่องว่างของกฎหมาย 
คาดการณว์่าอีกประมาณสกั ๔ – ๕ เดือน น่าจะด าเนนิการแล้วเสร็จ แล้วก็ยังมีกรณีตัวอย่างอีก15 
มากมายที่ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติพยายามเรง่รัดที่จะแก้ไขส าหรับในกรณีมีพระที่
ประพฤติมิชอบเราด าเนนิการเตม็ที่ ขอยืนยันว่าเราพยายามที่จะรกัษาพุทธศาสนา ซึ่งเป็นที่เคารพ
แล้วกเ็ปน็ศูนยร์วมจิตใจของพ่ีน้องประชาชนทุกทา่น ผมขอยืนยัน ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านจเด็จ  อินสว่าง มปีระเดน็ต่อหรือไม่ เชิญครับ  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาด้วยความเคารพ  20 
ผม จเด็จ  อินสว่าง สมาชกิวุฒิสภา ผมต้องกราบขอบพระคุณทา่นประธานไปที่ทา่นรัฐมนตรี 
ที่ท่านเข้าใจในประเด็นเหล่านี้ อีกประเดน็นดิเดียว ขอสไลด์ที ่๙ ทา่นประธานฝากทา่นรฐัมนตรี
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรที่านอาจจะไมไ่ดด้แูลกรมการศาสนา เพราะกรมการศาสนาอยู่ภายใต้
การก ากับดูแลของกระทรวงวัฒนธรรม แต่ผมขออนุญาตฝากท่านไปดว้ย ข่าวปลอม ข่าวเท็จ 
สร้างความแตกแยกระหว่างศาสนา ระหว่างศาสนกิชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งขา่วปลอมเกี่ยวกับ 25 
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๓๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                เยาวเรศ ๑๑/๒ 
 
เรื่องของศาสนาอิสลาม เพ่ือสร้างความขัดแย้งในระหวา่งศาสนาโดยหวังผลทางการเมืองมบี่อยมาก
ท่านประธาน อ้างจ านวนสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิอ้างสถานที่ในสัปปายะสภาสถานท่ีนี้ก็อ้าง 
อ้างวา่ทุกชัน้ต้องท าห้องละหมาด ในขณะทีห่้องปฏิบัตธิรรมทางพุทธศาสนาไม่มีเลย สิ่งเหลา่นี้ 5 
เป็นการอ้างกนัเรื่อยเปื่อย อา้งการออกกฎหมายว่าต่อไปนี้ทุกหลกัสูตรของกระทรวงศึกษาธกิาร 
ต้องสอนศาสนาอิสลาม อา้งไปมากมาย ขออนุญาตฝากท่านด้วยไปที่กระทรวงวัฒนธรรม  
ฝากท่านไปทีก่รมการศาสนาด้วย ฝากทา่นไปที่กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 
กระทรวงที่ดแูลเรือ่งขา่วปลอม ขา่วปล่อยเหลา่นี้กอ่ให้เกิดความเสียหาย แลว้ที่ส าคญัก็คือ 
ขอให้ท่านอธบิดกีรมการศาสนาหรือรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมช่วยกรุณาชี้แจงข่าวเหลา่นี้10 
บ่อย ๆ ดว้ยว่าไม่เป็นจริง ทีจ่ริงพี่น้องชาวพุทธ ชาวมุสลมิ อยู่กนัดว้ยความสมานฉันท์  
อยู่กันดว้ยความรักใครป่รองดอง แลว้ทุกศาสนามีเปา้หมายและเป้าประสงค์เพื่อให้ทกุคน 
เป็นคนดีดว้ยกันทัง้นัน้ ขออนุญาตกราบเรียนฝากท่านในค าถามที ่๒ ขอบพระคุณครับ   
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรฐัมนตรีเชิญครับ  
  นายเทวญั  ลิปตพัลลภ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :    15 
ต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกวฒุิสภา ทา่นจเด็จ  อินสว่าง เปน็อย่างมาก อย่างทีว่่าจรงิ ๆ  
ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติได้ท าหนงัสือถงึท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมอยู่แล้วว่าให้ท่านช่วยจดัการเรื่องเฟคนวิส์ หรือเรื่องข่าวปลอมต่าง ๆ  
ให้ตลอดเวลา ผมเองรับเรื่องที่จะไปประสานกับกรมการศาสนาส าหรับในกรณีที่ทา่นได้พูดถงึ  
ผมขอตอบค าถามข้อที ่๑ อกีนิดหนึง่วา่ เรื่องของพระทีม่ีความผิดเบา ปี ๒๕๖๐ มทีั้งหมด ๔๒๔ รปู 20 
ปี ๒๕๖๑ มี ๕๔๒ รปู แล้วปีนี้กม็ีอีกประมาณ ๓๙๗ รปู ส่วนปาราชกิ ป ี๒๕๖๐ มทีั้งหมด ๓ รปู  
ปี ๒๕๖๑ มี ๓ รูป ปี ๒๕๖๒ ม ี๒ รูป ผมเองรับที่จะไปประสานกบัท่านรัฐมนตรวี่าการ 
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม แลว้ก็จะไปร่วมมือกับกรมการศาสนาที่จะด าเนินการ 
ตามที่ทา่นไดแ้นะน ามา แลว้อีกเรื่องหนึง่ที่ท่านสมาชิกวุฒิสภา ท่านค านณู  สิทธิสมาน ฝากไปถงึ 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข เดี๋ยวผมรับที่จะไปประสานให้ทา่นมาตอบเรื่องเกี่ยวกบั25 
ไวรัสโคโรนา ขอขอบคุณท่านประธานครับ  
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๓๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                เยาวเรศ ๑๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตรี  
ท่านเทวัญ  ลิปตพัลลภ เปน็อันจบกระทูถ้ามที ่๓.๒.๑  
  ๓.๒.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ตดิตามผลของกระทู ้๓ ดง นาวสาวภัทรา  วรามติร  5 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านนิพนธ ์ บญุญามณ ี
ซึ่งท่านรฐัมนตรนีั่งประจ าทีแ่ล้ว ต่อไปขอเชญิท่านภัทรา  วรามิตร ตัง้ค าถามไดเ้ลยครับ  
  นางสาวภัทรา  วรามิตร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ดิฉนั 
นางสาวภัทรา  วรามิตร สมาชิกวฒุิสภา วันนี้กระทู้ถามด้วยวาจา เรื่อง ติดตามผลของกระทู้ ๓ ดง  
เนื่องด้วยวันที ่๑๓ มกราคม ๒๕๖๓ นางสาวภัทรา  วรามิตร สมาชกิวฒุิสภา ไดต้ั้งกระทู้ถาม 10 
ท่านนายกรฐัมนตร ีเรือ่ง ความคบืหน้าการทบทวนมตกิารจดัหาผลประโยชน์ในทีด่ินแปลงดงน้ าจัน้ 
ดงบา้นอน้ แล้วก็ดงเหลา่แขม ในท้องที่อ าเภอกมลาไสย จังหวัดกาฬสินธุ์ โดยท่านนายกรัฐมนตรี 
ได้กรุณาให้ทา่นรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านนิพนธ ์ บุญญามณ ีเปน็ผู้ตอบ 
กระทูถ้ามในคราวนัน้ โดยทา่นได้ชีแ้จงวา่ที่ผ่านมาคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาติ  
ไดน้ าเรือ่งดังกล่าวไปพิจารณาแล้ว ๕ ครัง้ แล้วก็ยังมีมติยืนยันให้ประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่15 
ดังกลา่วมีสิทธิอาศัยโดยการให้เช่าตอ่ไป ตอ่มาในปัจจุบนัได้มีพระราชบญัญตัิคณะกรรมการนโยบาย
ที่ดินแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๒ พระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายที่ดนิ (ฉบับที่ ๑๔)  
พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม ซึง่จะมกีารจดัตั้งส านักงาน
คณะกรรมการทีด่ินแหง่ชาต ิแลว้ก็จะมีการถ่ายโอนภารกิจจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมมาทีก่ระทรวงมหาดไทย แล้วมากไปกวา่นั้นยังไดเ้พิ่มเติมในข้อชี้แจงว่า กรณีของ20 
ที่ดิน ๓ ดง ในเขตท้องที่อ าเภอกมลาไสยสามารถที่จะเทยีบเคียงคลา้ย ๆ กับการชว่ยเหลือพี่น้อง
เกษตรกรชาวสวนยางที่มีเอกสารสิทธิจะเป็นบตัรสเีขียว แลว้ก็ไม่มีเอกสารสิทธิจะเป็นบตัรสีชมพู  
ซึ่งตรงนี้ท่านรับว่าจะไปชว่ยดูแลเพื่อจะให้เกิดประโยชนก์ับพี่น้องประชาชน จากค าชี้แจงในครั้งนั้น
ของท่านรฐัมนตรชี่วยวา่การกระทรวงมหาดไทย ท่านนพินธ์  บุญญามณ ีดฉินัมีประเดน็ที่อยากจะ
ติดตามดว้ยกัน ๔ ประเดน็  25 
  ประเดน็ที่ ๑ การประชุมคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแห่งชาติ ครั้งที ่๑/๒๕๖๓  
ในวันที ่๑๖ มกราคม ๒๕๖๓ มวีาระเพ่ือที่จะประชุมรบัทราบด้วยกนัทั้งหมด ๔ เรื่องด้วยกัน ------ 
 
          - ๑๒/๑ 
   30 

 

 

 



๔๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๒/๑ 
 
ซึ่งการประชมุดังกล่าวไมม่ีวาระการประชมุที่เกี่ยวข้อง ไม่มีวาระการประชมุเรือ่งของที่ดนิของรัฐ 
แปลงดงน้ าจัน้ ดงบ้านอน้ และดงเหล่าแขม ในทอ้งที่อ าเภอกมลาไสย จังหวดักาฬสินธุ์ ตามที ่
ท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการได้กล่าวถงึว่าจะมีการประชมุ ในวนัที่ ๑๖ มกราคมที่ผ่านมา ดงันัน้  5 
จึงอยากจะทราบว่า คณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหง่ชาติจะน าเรือ่งดังกล่าวเข้าที่ประชุมเมื่อใด  
แล้วกอ่นที่จะเอาเข้าทีป่ระชมุนั้นจะได้มีการลงพ้ืนที่ทบทวนหรือแสวงหาข้อเท็จจริงใด ๆ เพ่ิมเติม
หรือไม่เพราะที่ผ่านมาไดม้ีการกล่าวอ้างเรื่องแผนบูรณะชนบท พ.ศ. ๒๔๘๔ จนถึงวนันี้ป ี๒๕๖๓ 
แล้ว ได้ล่วงเลยมาเป็นระยะเวลา ๗๙ ปแีล้ว จากการไดก้ล่าวถึงในครั้งนั้น 
  ประเดน็ที่ ๒ กรณีที่รัฐบาลให้ความชว่ยเหลือเกษตรกรชาวสวนยางพาราที่มปีัญหา10 
เกี่ยวกบัที่ดนิที่มีเอกสารสิทธิกับไม่มเีอกสารสิทธ ิแลว้กใ็นเรื่องของการใหเ้งนิช่วยเหลือ ไม่วา่ 
จะเปน็เรื่องของค่าเกี่ยวข้าว หรือว่าจะเรื่องภัยพิบัติ ในเรื่องของน้ าท่วมและน้ าแล้ง สิทธิตรงนี ้
ถ้าหากวา่ไมม่ีเอกสารสิทธิกจ็ะไมไ่ด้รับความช่วยเหลือใด ๆ ทั้งสิน้ เป็นกรณีที่อยากสอบถามว่า 
มีมาตรการใดที่จะรองรับหรอืช่วยเหลือในการที่จะด าเนนิการต่อไปหรือไม่ 
  ประเดน็ที่ ๓ ที่ดนิของรฐัทั้ง ๔ แปลงนี้มีพืน้ที่อาณาเขตติดต่อกนั แตว่่ามอียู่  15 
๑ ดง คอื ดงปากน้ า ซึ่งให้ผูเ้ข้าไปครอบครองท าประโยชน์โดยการเช่าซื้อและได้มกีารให้ 
เอกสารสิทธิในทีด่ินไปแล้วเมื่อประมาณ ๖ - ๗ ปทีี่แลว้ ซึ่งพืน้ที่บรเิวณดังกลา่วเป็นท่ีอยู่อาศัยเปน็
ชุมชนท่ีหนาแน่น มีถนนตัดผ่าน หรือว่ามกีารจดัระเบียบเป็นที่เรียบร้อย ซึ่งในสภาพพ้ืนที่นั้น 
ก็ไมไ่ดแ้ตกต่างใด ๆ เลยจากที่ดินอีก ๓ แปลง ซึง่อยู่บรเิวณใกล้เคียงกัน คอื ดงน้ าจัน้ ดงบ้านอน้ 
และดงเหล่าแขม ซึง่เปน็สถานที่ราชการ โรงเรียน โรงพยาบาล ที่อยู่อาศัยและที่ท ากินการเกษตร 20 
ดังนัน้ จงึอยากจะให้มกีารทบทวนเรื่องแผนบูรณะชนบท พ.ศ. ๒๔๘๔ ซึ่งเปน็แผนที่ได้ผ่าน
ระยะเวลามาแลว้ ๗๙ ปี ใหส้อดคล้องกับสภาพพ้ืนที่ทีม่อียู่ในปัจจุบัน 
  ประเดน็ที่ ๔ ในการติดตามความคืบหน้าของกระทู้ถามใด ๆ ที่มตี่อท่านรัฐมนตร ี
อยากทราบวธิีการและแนวทางที่กระชับในเรื่องของเวลา เพราะว่าถ้าตามกระบวนการของรฐัสภาที่
ได้สอบถามกลุ่มงานตดิตามและประมวลผล ส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภานั้น ได้แจง้ว่าจะต้องใช้25 
เวลา ๖๐ วนั ในการที่จะไดร้ับค าตอบ ในการที่อยากจะติดตามหรือว่าประสานงานเรื่องที่ได้ตั้ง
กระทูถ้ามผ่านไปแลว้ ดิฉนัขออนญุาตกราบเรียนเปน็เบื้องตน้เพียงเทา่นี ้ขอกราบขอบพระคุณคะ่ 
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๔๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๒/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นรฐัมนตรีตอบกระทู้ถามครับ 
  นายนิพนธ์  บุญญามณี  (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณ ีรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย 5 
ขออนญุาตที่จะตอบกระทูถ้ามดว้ยวาจาของท่านภัทรา  วรามิตร ทา่นสมาชิกวุฒิสภา ในประเด็น
ความคืบหน้าของการแกไ้ขปัญหาที่ดนิในแปลงดงน้ าจัน้ ดงบ้านอน้ ดงเหล่าแขม แล้วกด็งปากน้ า 
ซึ่งท่านได้ถามไปแลว้ เมื่อวนัที่ ๑๓ มกราคมที่ผ่านมา ผมขออนุญาตตอบในประเดน็แรกก่อนวา่ 
การประชมุคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต ิม ี๒ คณะ อีกคณะหนึง่คือคณะกรรมการจัดทีด่ิน 
เดิมเราเคยเรียกกันว่า คณะกรรมการจดัทีด่ินแหง่ชาติ แตว่่าพอแก้กฎหมายที่ดนิใหม ่10 
พระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายที่ดนิ (ฉบับที่ ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่ทา่นได้ทราบแลว้ 
แล้วกน็ิยามของคณะกรรมการจัดทีด่ินแหง่ชาติเดิม เหลอืแตเ่พียงคณะกรรมการจัดที่ดิน แลว้เรา 
ออกกฎหมายใหมม่าอีก ๑ ฉบับ คือ พระราชบญัญตัิคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือที่เรียกว่า คทช. กบั คจด. คณะกรรมการจดัที่ดนิ เมื่อวนัที่ ๑๖ มกราคม 
ที่ผ่านมานั้น เปน็การประชมุคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาติ ที่ผมได้เรียนตอบค าถามไป  15 
แตว่่าไม่ได้ประชุมคณะกรรมการจดัทีด่ิน ซึ่งคณะกรรมการจดัที่ดนิ เดิมในประมวลกฎหมายทีด่ิน 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นประธาน แตก่ฎหมาย 
ไดแ้ก้จากการที่ให้รฐัมนตรวีา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นประธาน 
มาเปน็รัฐมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน แล้วใหอ้ธิบดีกรมทีด่ินเป็นเลขานกุาร  
จากเดมิ ผู้อ านวยการส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  20 
เป็นเลขานุการ เพราะฉะนัน้กฎหมายฉบับนี้ได้รบัการแกไ้ข แตก่ฎหมายปรบัปรงุกระทรวง  
ทบวง กรม ยังไม่เข้ามาสู่สภาจึงถ่ายโอนอ านาจมาที่คณะกรรมการชดุนี้ไม่ได้ในขณะนี้ 
จึงมีการประชุมไม่ได้ ประเดน็อยู่ตรงนีค้นละคณะกัน ผมขออนุญาตเรียนท่านอย่างนี้ เพราะฉะนัน้
คณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต ิเรียนวา่ได้มีการประชุมไปมีการตั้งคณะอนกุรรมการ 
ขึ้นมาอีก ๙ คณะ ในคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแห่งชาติกไ็ปด าเนินการตามนั้น ผมขออนุญาต25 
เรียนตอบค าถามประเด็นข้อนี้ ที่ท่านเขา้ใจว่าไม่มเีรื่องทีด่ินดังกลา่วอยู่ในวาระของ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๒/๓ 
 
คณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต ิถกูต้องแลว้ เพราะเรื่องทัง้ ๓ ดงนี้ทีเ่หลืออยูต่อ้งเปน็ภารกิจ
ของคณะกรรมการจดัที่ดนิ ซึ่งขณะนีต้้องรอกฎหมายปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม  
ในการที่จะแก้ไขกฎหมายฉบับดงักล่าวเสียก่อน 5 
  ประเดน็ที่ ๒ ขออนญุาตที่จะเรียนว่าการชว่ยเหลอืเกษตรกรที่อยู่ในทีด่ินของรัฐ 
ก็แล้วกัน เพราะว่าถ้าใครท ากินในทีด่ินทีม่ีเอกสารสิทธิ เช่น ไม่วา่จะเป็นโฉนดหรือเป็นหนังสือ
รับรองการท าประโยชน์ในทีด่ิน (น.ส. ๓ ก) ถือวา่เปน็เกษตรกรที่ท ากนิในทีด่ินของตนเอง เวลาเรา
ไปแจง้การท าประโยชน์ ที่เรยีกว่า ลงทะเบียน จะได้บตัรสีเขียว ส่วนกรณีที่อยู่ในทีด่ินของรฐัไม่ว่า 
รูปแบบใดจะได้บตัรสีชมพู ตรงนี้ในเรื่องการประกันรายได้ เราก็พยายามให้ทั้ง ๒ ส่วนนี้ได้รับสิทธิ 10 
ไม่วา่จะเป็นเรื่องการประกันรายได้ในสวนยางพารา การประกนัรายได้ในสวนปาลม์ หรือว่านาข้าว 
หรือว่ามนัส าปะหลงั หรือว่าข้าวโพด ซึ่งในขณะนี้ทั้งกระทรวงพาณิชยแ์ละกระทรวงเกษตร 
และสหกรณด์ าเนินการภายใต้บริบทที่บอกว่า ทั้ง ๒ บัตรนี้ได้รบัการดแูลจากนโยบายของรฐั 
ที่ดินทัง้ ๒ ประเภท แต่ปัญหาในขณะนีก้็คือว่าในสว่นทีเ่ป็นทีด่ินทีเ่รียกว่า บัตรสีชมพู หรือว่า 
ท าในที่ดนิของรัฐ ปญัหาต้องมีคนที่ออกไปตรวจสอบว่าได้ท าประโยชน์จริงในทีด่นิดงักล่าว  15 
ได้ท าการเกษตรจริงในที่ดนิดังกลา่ว แลว้เนือ้ที่ก็เป็นไปตามที่ได้ลงทะเบียนเอาไว้ ผมขออนุญาต
เรียนชีแ้จงท่านเป็นอย่างนีว้า่ ถ้าอยู่ในหลักเกณฑ์นีม้ีการรับรองถกูตอ้งกม็ีสิทธไิดร้บัส่วนต่าง 
ของราคาทีร่ัฐบาลได้ประกาศนโยบายไป ผมขอชี้แจงอยา่งนีห้วังว่าทา่นคงจะพอเข้าใจ ถ้าอยู่ใน 
ส่วนทีไ่ปแจ้ง แล้วมีการรับรองแลว้ว่าท่านท าประโยชน์จริง จ านวนเท่านี้ไร่ เทา่นัน้ไร ่ในพืช 
แต่ละชนดิ ความหมายคือได้รับสว่นต่างจากนโยบายประกนัรายได ้เพราะฉะนั้นผมก็คดิว่า 20 
การด าเนนิการอย่างนี้เพื่อทีจ่ะรักษาสิทธิประโยชนข์องพ่ีน้องเกษตรกรเอาไวก้่อน  
 
          - ๑๓/๑ 
 
 25 
 
 

 

 

 



๔๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๓/๑ 
 
  ประเดน็ท่ี ๓ เรือ่งทีด่ินทัง้ ๔ แปลง ท่านคงทราบความเป็นมาซึง่เมื่อวันที ่๑๓  
มกราคม ทา่นกอ็ธบิายได้ละเอียดแลว้ว่าป่าไหนใครครอบครองอย่างไร ดงปากน้ าเขาไปพิสูจน์ 
แผนทีแ่ล้วเหน็ร่องรอยการท าประโยชนม์าก่อน เขาจงึจัดให้เปน็ 5 
การเชา่ซื้อ ส่วน ๓ แปลงหลงันี้เขาบอกว่าเมื่อมาดแูผนทีแ่ล้วไม่ได้เห็นปรากฏร่องรอยการท า
ประโยชน ์คณะกรรมการทีผ่มเคยได้กราบเรียนไวแ้ล้ววา่มีการประชุม ๔ – ๕ ครัง้ คณะกรรมการ 
จึงบอกว่าให้เป็นการเช่าไม่สามารถให้เช่าซื้อได ้เพราะฉะนั้นดงปากน้ าเมื่อมีการท าประโยชน์ 
ก็สามารถที่จะน าไปสู่กระบวนการเมื่อช าระค่าเช่าซื้อครบถว้นแล้วก็น าไปสูก่ารออกโฉนดหลักฐาน
ทางที่ดนิตอ่ไป แตว่่าอีก ๓ ดงที่ท่านได้กล่าวมานี้ คือ ดงน้ าจัน้ ดงบา้นอน้ และดงเหล่าแขม  10 
เป็นทีด่ินทีไ่ปตรวจสอบแล้วในขณะนั้นตามระวางแผนทีไ่ม่ปรากฏร่องรอยการท าประโยชน ์แม้ว่า 
จะอยู่ในเขตต าบลเดียวกัน เมื่อไมป่รากฏว่ามกีารท าประโยชนม์าก่อน คณะกรรมการจึงให้เป็น 
การเชา่ ท่านคงเข้าใจว่านีค่อืเหตุผลที่คณะกรรมการในขณะเขาวนิิจฉัยเอาไว้ ซึ่งมตดิังกลา่วนั้น 
ยังไม่ได้มเีหตุผลใดมาลบล้างหรือว่าเพิกถอนมต ิตอ้งถอืตามมตนิั้นอยู ่แต่ว่าถ้าหากจะน ามาสู่ 
การทบทวนใหม่ได้กราบเรียนท่านไปแล้วว่าต้องรอให้คณะกรรมการจัดที่ดนิได้มีการประชุมใหม่ 15 
แตว่่าตอนนี้ยังไม่สามารถประชุมได้ ด้วยเหตุผลที่ได้กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาไปครัง้ทีแ่ล้วว่า 
ยังอยู่ในขั้นตอนรอกฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมเสียก่อน ซึ่งในขณะนี้กฎหมายฉบับนี้ 
ยังไม่ได้ผ่านออกมา เพราะฉะนั้นกระทรวงมหาดไทยยังไม่สามารถจดัการประชุมไดด้ว้ยเหตุผล
ดังกลา่วนี้ ขออนญุาตที่จะเรยีนท่าน ผมคดิวา่ในประเด็น ๓ ข้อ ผมก็พยายามที่จะตอบในเหตุผล 
ดังกลา่ว ขอกราบเรียนทา่นประธานดว้ยความเคารพครบั 20 

ประธานวฒุิสภา   :   ท่านภทัรา  วรามติร มีประเด็นถามต่อหรือไม่ เชิญครับ 
นางสาวภัทรา  วรามิตร   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ อยากจะสอบถาม 

ท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยเพ่ิมเตมิวา่จะใช้ระยะเวลาอีกประมาณเท่าไรในการ 
ที่จะรอกฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ในการที่จะน ามาสูก่ารจดัประชุม 
คณะกรรมการจดัที่ดนิได้ ขอกราบเรียนผา่นทา่นประธานสอบถามคะ่  25 
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๔๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๓/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรฐัมนตรคีรับ 
  นายนิพนธ์  บุญญามณี (รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายนิพนธ์  บุญญามณ ีรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงมหาดไทย 5 
ขออนญุาตที่จะกราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยังท่านภทัรา  วรามติร ซึ่งทา่นไดถ้ามว่าระยะเวลา
เท่าไร ซึง่เรือ่งนี้ผมไม่สามารถที่จะยืนยนัเรื่องระยะเวลาได้จริง ๆ เพราะว่าเป็นการเสนอกฎหมาย 
เข้ามา แต่ผมรับว่าจะไปประสานกบัท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมให้เรง่รดัในการที่จะน าเสนอกฎหมายเข้ามาสู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร 
ซึ่งต้องผ่านทั้ง ๒ สภา เพราะฉะนั้นกลไกของการร่างกฎหมาย ผมไมอ่าจที่จะยนืยันกับท่านได้จริง ๆ10 
ว่าใช้เวลาเท่าไร แต่ผมรบัประสานให้เพ่ือที่จะไดเ้ร่งรัดให้กฎหมายดังกล่าวได้ผ่านมาบังคบัใช้แลว้ก็
จะไดด้ าเนนิการให้ครบถว้นตามกระบวนการของกฎหมายใหม่ที่ได้มีการแก้ไขประมวลกฎหมาย
ที่ดินผ่านไปแลว้ แตว่่าในขณะนั้นผมไม่ทราบจริง ๆ ว่ามีข้อขดัขอ้งประการใด ปกตถิ้ามีเวลาที่จะ 
แก้กฎหมายอย่างนีต้้องมาเป็นกฎหมายที่เราเรียกว่ากฎหมายพวง ตอ้งมาพร้อม ๆ กัน แตไ่ม่ทราบ
ว่ามีเหตุผลอันใดที่ไม่สามารถเสนอกฎหมายมาพร้อมกันได้ ในเมื่อแกก้ฎหมายสาระแล้ว  15 
กฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมน่าจะได้พิจารณาควบคู่กันไป ที่เราเรียกกันวา่ กฎหมายพวง
แต่ผมรับว่าจะไปประสานงานให้ครบั  

ประธานวฒุิสภา   :   ท่านภทัรา  วรามติร ตกลงนะครบั ขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ครับ จบการพิจารณากระทูถ้าม ต่อไปเป็นเรื่องด่วนขอให้ท่านรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 
ด าเนินการต่อครบั 20 

(การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
วุฒิสภา ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็เรื่องด่วนนะครบั 25 
  เรื่องด่วนที่ ๑ ใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วย 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) 
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๔๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๓/๓ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา  

คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวฒุิสภา ครั้งที ่๑ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัจันทร์ที่ ๑๑ 5 
พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ได้มีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิ
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ จ านวน ๕ คน ดงันี ้

๑. นางสาวลม้าย  มานะการ ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิดา้นที่ ๑ ผูม้ีประสบการณ์ในการท างานดา้นสิทธิมนุษยชนตอ่เนื่องกัน 10 
ตามมาตรา ๘ (๑) แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสทิธิมนุษยชน
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  

๒. นางปรีดา  คงแป้น ผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธิมนุษยชน 
แห่งชาต ิดา้นที ่๑ ผูม้ีประสบการณ์ในการท างานดา้นสทิธิมนุษยชนต่อเนือ่งกนั ตามมาตรา ๘ (๑) 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 15 

๓. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์สุชาติ  เศรษฐมาลนิี ผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ด้านที่ ๒ ผู้มคีวามรู้ความเชี่ยวชาญในการสอนหรอืท างานวิจัย 
เกี่ยวกบัสิทธมินุษยชนในระดับอดุมศกึษา ตามมาตรา ๘ (๒) แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบ 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  

๔. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วิชัย  ศรีรตัน์ ผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการ 20 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิดา้นที่ ๓ ผูม้ีความรูค้วามเชี่ยวชาญดา้นกฎหมายเกี่ยวกบัสิทธิมนุษยชน 
ทั้งภายในประเทศและต่างประเทศที่จะยังประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าที่ของคณะกรรมการ 
ตามมาตรา ๘ (๓) แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสทิธิมนุษยชน
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  
 25 
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๔๖ 
 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๓/๔ 
 

๕. นายบุญเลิศ  คชายุทธเดช ผู้ได้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิดา้นที่ ๕ ผูม้ีความรูแ้ละประสบการณด์้านปรัชญา วฒันธรรม ประเพณี 5 
และวิถีชวีิตของไทยเปน็ที่ประจักษ์ที่จะยังประโยชน์ในการส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิมนุษยชน 
ตามมาตรา ๘ (๕) แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสทิธิมนุษยชน
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  
 
          - ๑๔/๑ 10 

 

 

 



๔๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๑๔/๑ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทัง้ ๕ คน ดังกลา่ว รวมทั้งรวบรวมข้อมูล ขอ้เท็จจริง 
และพยานหลักฐานอนัจ าเปน็เสร็จเรียบรอ้ยแลว้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานที่ได้จัดวางให้5 
สมาชิกทุกท่านแล้ว เชญิคณะกรรมาธิการสามญัเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้คณะกรรมาธิการสามญัเข้าประจ าที่เรียบรอ้ยแลว้ ขอเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญแถลงครับ  10 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม พลเอก อูด้  เบื้องบน 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชน
แห่งชาต ิขอกราบเรียนตอ่ทีป่ระชมุให้ทราบวา่  15 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) วันจนัทรท์ี่  
๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ไดม้ีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ จ านวน ๕ คน ประกอบดว้ย  
  ๑. นางสาวลม้าย  มานะการ  20 
  ๒. นางปรีดา  คงแป้น  
  ๓. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์สุชาติ  เศรษฐมาลนิี  
  ๔. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วิชัย  ศรีรตัน์ และ  
  ๕. นายบุญเลิศ  คชายุทธเดช  
  โดยมกี าหนดระยะเวลาปฏบิัติงานภายใน ๖๐ วนันบัแต่วนัที่วฒุิสภามมีต ิ25 
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบก าหนดในวันพฤหัสบดีที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๓ นัน้    
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๑๔/๒ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอ้ยแลว้ ส าหรับ 
ผลการด าเนินการได้ระบรุายละเอียดไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งไดแ้จกจา่ยให้แก่ 5 
สมาชิกวุฒิสภาแล้ว และคณะกรรมาธิการสามญัจะขอชีแ้จงขอ้สรุปผลการด าเนินการซึ่งจดัท าเป็น 
รายงานลับ ตามที่ก าหนดไวใ้นข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง 
ท่านประธานทีเ่คารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานเอกสารลับต่อทีป่ระชุม คณะกรรมาธิการสามญั 
ขอให้มีการประชมุสภาเปน็การลับ ตามที่ก าหนดไว้ในขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จงึกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปขอเชิญสมาชิกอภิปราย มีท่านใดที่ประสงค์จะอภิปรายไหมครับ  
ท่านสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายยกมือไว้ เจ้าหนา้ที่จะบนัทึกรายชื่อไว้เพื่อทีจ่ะล าดบั 
การอภิปราย ขณะนี้มีท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ทีป่ระสงค์จะอภิปราย มีท่านใดอีก 
หรือไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เรียนเชญิท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ครบั 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา เดิมทผีมตั้งใจที่จะอภิปรายเมื่อเขา้สู่ 20 
การประชมุลับ ผมไมท่ราบวา่ท่านประธานจะอนุญาตหรอืไม่ครับ เมื่อเข้าสู่การประชมุลับแลว้ 
เพราะวา่ต้องมีการพิจารณา แลว้ก็มกีารพูดในเนื้อหาซึ่งอาจจะกระทบต่อบุคคลภายนอกหลายท่าน
ผมคิดว่าน่าจะเป็นลกัษณะที่อภิปรายในการประชมุลับ ขออนุญาตหารือทา่นประธาน  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๑๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ช่วงนี้เปน็การอภิปรายในเอกสารที่เปดิเผย และล าดบัต่อไปจะมี 
การประชมุลับ ช่วงนั้นถ้าทา่นคดิว่าในสาระส าคญัน่าจะเกี่ยวข้องกับบคุคลภายนอก  5 
ท่านสามารถแสดงความจ านงในการอภิปรายช่วงนัน้ไดค้รับ ตอนนี้ทา่นจะผา่นไปกอ่นใช่ไหม  
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตผ่านไปก่อนครับทา่นประธาน 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นวนัชัย  สอนศริิ ท่านประสงค์จะอภิปรายชว่งการเปดิเผยไหมครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการสามญั)  :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วนัชัย  
สอนศิร ิสมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนต่อท่านประธานและเพื่อนสมาชกิ
ทุกท่านว่าการเลือกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติวนันี้มีความส าคัญมาก แลว้กด็ว้ยความเคารพ
อยากให้เพื่อนสมาชิกได้พิจารณาในเรื่องนี้อย่างส าคัญ เหตุผลนั้น เนื่องจากว่าพระราชบัญญัติ15 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกาศใชต้ั้งแต่
เดือนธนัวาคม ๒๕๖๐ ในบทเฉพาะกาล มาตรา ๖๐ ก าหนดไว้ว่า “ให้ประธานกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตแิละกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติทีด่ ารงต าแหน่งอยู่ในวนัก่อนวนัที่
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนี้ใช้บงัคับ พ้นจากต าแหนง่นบัแต่วนัที่พระราชบัญญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ” พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี้ประกาศใช้เดือนธันวาคม 20 
๒๕๖๐ นัน่แปลวา่กรรมการสิทธิมนุษยแหง่ชาติที่ท าหนา้ที่อยู่ในขณะนี้เป็นเพียงปฏิบัติหน้าทีไ่ป
พลางก่อน หรือจะใช้ค าว่า “รักษาการ” เท่านัน้กไ็ด ้เพราะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาตติวัจริง 
เสียงจริง ตลอดระยะเวลา ๒ ป ีตัง้แต่เดือนธันวาคม ๒๕๖๐ ไมม่ีแลว้ครับ ขออภัยใช้ศัพท์ว่า  
เซตซีโร (set zero) กรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ ------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๑๕/๑ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๑๕/๑ 
 
เนื่องจากคุณสมบตัิและความต้องการกรรมการสิทธมินษุยชนแห่งชาติตามกฎหมายเก่ากับ 
กฎหมายใหม่และตามรฐัธรรมนญูกต็่างกนั แต่ตลอดระยะเวลา ๒ ปีที่ผ่านมาครับทา่นประธาน 
และท่านสมาชิกที่เคารพ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ ช่วงนี้เราจะอภิปรายในเอกสารที่เปิดเผย 
ที่แจกตรงหนา้ท่าน แต่วา่ถา้จะเขา้สู่ในเรือ่งบางเรื่องที่เกี่ยวพันกบับุคคลที่สาม บุคคลที่สี่ 
บุคคลทีห่้า ทา่นสามารถจะอภิปรายในชว่งของการประชุมลับได้ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ  (กรรมาธิการสามญั)   :   ทราบครบัท่านประธาน ผมก าลัง10 
อภิปรายทั่วไป ยังไม่ได้เขา้ในเนื้อของบุคคลเลย และก็คดิว่าถ้าเป็นเรื่องของบุคคลนัน้กระผม 
จะไดข้ออนุญาตกราบเรียนต่อท่านประธานในล าดับต่อไป เพราะผมเตรียมไว้วา่จะพูดอะไร 
ด้วยความระมัดระวังประการใด เพราะเรื่องที่ผมพูดนัน้เป็นเรือ่งที่สาธารณะรบัรูไ้ด ้ท่านประธาน
อนุญาตต่อนะครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิต่อครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ  (กรรมาธิการสามญั)   :   เพราะฉะนั้นผมขออนญุาต 
กราบเรียนต่อท่านประธานว่าตลอดระยะเวลา ๒ ปีที่ไม่มีกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
ตัวจริงเสียงจริงนั้น ถ้าเราตดิตามองค์กรนี้มาโดยตลอดจะเหน็ว่ามีปญัหาทัง้ภายใน 
และการบริหารงานบคุคล แม้แต่กรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาตดิว้ยกันเองกเ็ริ่มทยอยลาออก 20 
ไปเรือ่ย ๆ ครบัท่านประธาน ไม่สามารถท างานอะไรได ้ทั้งงานบคุคล งานงบประมาณ แม้แต่
งบประมาณที่จะต้องเข้าสภาต้องใชก้รรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติในการพิจารณาก็ไมม่ี
องค์ประกอบของกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติที่จะกระท าหนา้ที่ดงักล่าวนัน้ได้ ขอกราบเรียนวา่
ใช้ค าว่า “ระส่ า” ครับทา่นประธาน เพราะไม่มีกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติตวัจริงเสียงจริง 
กระทบต่อการสง่เสรมิและคุม้ครองสิทธมินุษยชนตามกฎหมาย และที่ส าคัญครับทา่นประธาน  25 
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๕๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๑๕/๒ 
 
มีผลกระทบต่อการยอมรบัของนานาชาติ เมื่อเดือนธนัวาคม ๒๕๖๑ ครับทา่นประธาน เลขาธิการ
องค์การสหประชาชาติได้ประกาศให้ประเทศไทยเปน็ ๑ ใน ๓๘ ประเทศทีน่่าละอาย ขออนุญาต 
เขาใช้ค าว่า เนื่องจากมีการคุกคาม ท าร้าย ด าเนินคดตีอ่นักสิทธิมนุษยชน จริง ไม่จริงไมรู่้ แตน่านา5 
ประเทศที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับเรื่องนี้เขามองอย่างนี้ การทีเ่ราไม่มีกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
ตัวจริงท าใหเ้ราไม่สามารถทีจ่ะด าเนินการท่ีจะปลดล็อกประเทศไทยใหห้ลดุจากการจัดอันดับ
ดังกลา่วได้ครับท่านประธาน ขออภัยครับทา่นประธาน ผมอาจจะย้อนถอยไปถึงปี ๒๕๕๘  
คณะมนตรีสิทธมินุษยชนแหง่สหประชาชาตไิด้ลดอนัดบัของไทยในการจดัอนัดบัระดับโลกจาก 
เอ (A) เป็นบ ี(B) เมื่อปี ๒๕๕๘ เป็นเหตุให้สูญเสียสิทธทิี่จะสามารถแสดงความเห็นในที่ประชุมของ 10 
คณะมนตรีสิทธมินุษยชนแหง่สหประชาชาตแิละการเสนอความเหน็ตอ่คณะมนตรีสทิธิมนุษยชน 
แห่งสหประชาชาติระหวา่งการประชมุได้ เขาบอกวา่การลดอนัดบัครัง้นัน้เปน็ผลมาจาก
กระบวนการสว่นหนึ่ง คือ การสรรหากรรมการสทิธิมนษุยชนแห่งชาติ รวมทั้งการเมืองที่เกดิขึ้น 
ในประเทศและเรายังไม่มกีรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ต่อท่านประธานเพิ่มเติมอีกสักเล็กนอ้ยและกราบเรียนตอ่ที่ประชุม ขณะนี้เรามี กสม. หรือกรรมการ15 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาตอิยู่ ๓ คนเท่านัน้ ซึ่งเป็นตัวจริงเสยีงจริงเหลืออยู่ ๓ คน นอกนั้นทยอย 
ลาออกกนั จนกระทั่งมเีหตุเกิดขึน้จึงไดม้ีการตั้งเตมิเสรมิขัดตาทัพเข้าไปอีก ๔ คน เพ่ือให้ครบเป็น
องค์ประกอบ กสม. ขัดตาทพัดังกล่าวนีไ้ม่สามารถจะกระท าการใด ๆ ในเรื่องที่นโยบายส าคญั ๆ 
นอกจากเปน็เรื่องวาระหรืองานตามปกติเท่านั้นครับท่านประธาน ขออนุญาตกราบเรียน 
ต่อท่านประธานและที่ประชมุว่าตลอดระยะเวลาตัง้แต่พระราชบัญญัตปิระกาศใช้มาจนกระทั่ง20 
ขณะนี ้เขาพูดกนัวา่ กสม. เป็นสุญญากาศครับท่านประธาน เปน็เวลาเปน็ป ีๆ แลว้ครับ 
เพราะฉะนัน้ผมจงึกราบเรียนต่อทา่นประธานและที่ประชุมว่า เราจะปลอ่ยให้เรื่องนีเ้นิ่นนานเกนิไป
กว่าอกี ๓ เดือน ๖ เดือน ๘ เดือน จะมากไปหรือเปล่า มากกว่าองค์กรอื่น ๆ เพราะฉะนั้นผมขอ
อนุญาตกราบเรียนเป็นข้อสรุปวา่ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาตนิั้นต้องมีดว้ยกัน ๕ ด้าน 
ขณะนีไ้ปรอแลว้ ๑ ด้าน องค์ประกอบนั้นมี ๗ คน แตต่อ้งมี ๕ ด้านให้ครบ ขณะนี้ 25 
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๕๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๑๕/๓ 
 
ด้านหนึง่ที่สมัยสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติได้เลือกไว้ คือ ด้านบรหิารราชการแผ่นดินไปรออยูแ่ล้ว  
๒ คน ยังขาดอยู่ด้านท่ี ๑ ผูม้ีประสบการณ์ในการท างานด้านสิทธมินุษยชนตอ่เนื่องกัน วันนี้เสนอมา  
๒ ท่าน ด้านที ่๒ ผู้มีความรูค้วามเชี่ยวชาญในการสอนหรือท างานวิจัยเกี่ยวกบัสิทธิมนุษยชนใน5 
ระดบัอดุมศกึษา เสนอมา ๑ ท่าน ด้านท่ี ๓ ผูม้ีความรูค้วามเชี่ยวชาญดา้นกฎหมายเกี่ยวกับ 
สิทธิมนุษยชนทั้งภายในประเทศและตา่งประเทศที่จะยังประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าที่ของ
คณะกรรมการ เสนอมา ๑ ท่าน และด้านท่ี ๕ ผู้มคีวามรู้และประสบการณด์้านปรัชญา วัฒนธรรม 
ประเพณ ีและวถิีชีวติของไทยเป็นที่ประจกัษ์ที่จะยังประโยชน์ในการส่งเสริมและคุ้มครอง 
สิทธิมนุษยชน อีก ๑ ท่าน เพราะฉะนัน้วนันีถ้้าเลือกไดอ้ีก ๔ ดา้นครบกบัที่มีอยูแ่ลว้ก็จะสามารถ 10 
ให้ท าหน้าที่ได้ เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานดว้ยความเคารพว่าเรือ่งนี้เปน็เรื่องใหญ่  
เป็นเรื่องส าคัญ เปน็เรือ่งระดับชาติ ระดับโลกเลยทีเดียว จึงกราบเรียนท่านประธานและที่ประชุม 
ตลอดจนผู้เกี่ยวขอ้งวา่เรื่องนี้ต้องพิจารณาและใหเ้กดิผลสัมฤทธิโ์ดยเรว็ครบัท่านประธาน  
กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ มสีมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
โดยเปิดเผยหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญท่านมีอะไรเพิ่มเติม 20 
หรือไม ่
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ถ้าหากว่าทา่นฟังท่านทนายวนัชยั  สอนศิริ 
พูด ท่านทนายวันชัย  สอนศิริ ไดร้ับคดัเลือกให้เปน็โฆษกคณะกรรมาธกิารสามัญคณะนี ้ถ้าทา่นจะ 
เล่นตามบททีท่่านพูดผมวา่พอได้ผู้สมคัรครบ ๕ ทา่น ไม่ต้องตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญตรวจสอบ25 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมให้เสียเวลา คนเราจะดแูต่เปลือกไมไ่ด ้
จริยธรรมเปน็เรื่องส าคัญอยา่งยิ่ง แมว้่าเมือ่กระผมและกรรมาธิการไดร้ายงานสิ่งที่เราได้ตรวจสอบ
มาก็เปน็วินิจฉัยของท่านสมาชิกจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ สว่นการที่เมื่อบางสายหรือว่าบางหน่วย 
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๕๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๑๕/๔ 
 
ไม่สามารถที่จะได้รบัการรับรองจากสมาชกิวฒุิสภาได้ ผมก็ว่าเปน็ไปตามขั้นตอนของการตรวจสอบ
จริยธรรม แล้วสิง่ที่ผมไดร้้องขอใหม้ีการประชุมเป็นเรื่องลับนัน้ เพราะว่าบางอย่างผมไม่อยากที่จะ
กล่าวในทีเ่ปดิเผย ------------------------------------------------------------------------------------------------ 5 
 
          - ๑๖/๑ 
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๕๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ภรภัทร  ๑๖/๑ 
 
แล้วกอ็ย่างท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม จะพูดผมคิดว่าท่านคงจะพูดในสิง่ที่ท่านได้ค้างไว้
เมื่อตอนที่จะแต่งตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญตรวจสอบประวตัิ ขออนุญาตชีแ้จงต่อทีป่ระชมุว่า 
ถ้าเปน็ไปตามที่ท่านทนายวนัชัย  สอนศริิ ผมเคารพในความเปน็อาวโุสทางการเมืองอยู่ในวฒุิสภา 5 
ท่านยืนกรานนัน่คือหลักการและเหตุผล แต่ทา่นจะเอาคนที่ไม่ดเีข้าไปปฏิบตัหิน้าทีห่รือไม่อยู่ที ่
ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญนะครับ เชิญท่านวนัชัย  
สอนศิร ิครบั  10 
  นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการสามญั)   :   ขออนญุาตท่านประธานครับ  
ผมไมไ่ด้อาจไปโตแ้ย้งทา่นประธาน พลเอก อูด้  เบือ้งบน ใด ๆ ทั้งสิ้น แต่ผมเกรงวา่ท่านจะเข้าใจผิด
ผมเพียงแต่พูดสาระ แลว้ยังไม่ได้พูดเลยว่าสมาชิกจะเลอืกใคร หรือไมไ่ด้เลอืกใคร ท่านพูดเหมือน
เชิงต าหนิว่าทา่นต้องตรวจสอบ ซึ่งอนันี้ผมว่าท่านและคณะกรรมาธิการสามญัท างานได้อย่างดี  
ผมเองกเ็ปน็กรรมาธิการสามัญดว้ย ทา่นตรวจสอบอย่างดี ละเอียด รอบคอบ เพียงแต่ผมพูด15 
ข้อสังเกตในข้อกฎหมายเทา่นั้นเอง มไิด้ไปก้าวลว่งต่อเนือ้หาแต่ประการใดทั้งสิ้น เกรงว่าท่าน 
พลเอก อูด้  เบื้องบน ที่ผมเคารพจะเข้าใจผิด และประชาชนทัว่ไปฟังแลว้เสมือนหนึ่งผมว่าลวก ๆ 
อย่างนัน้หรือเปลา่ ไม่ใช่ ผมว่าท่านท าหน้าทีไ่ด้ดี เพียงแต่ผมกราบเรียนไว้เท่านัน้เอง  
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ ทา่นประธานคณะกรรมาธิการสามัญ  
ท่านบอกว่าคณะกรรมาธกิารสามัญท างานได้อย่างรอบคอบเท่านั้นเองนะครับ  
  ต่อไปเปน็การพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในส่วนที่เป็นรายงานลับ  
และในการพิจารณารายงานส่วนนี้คณะกรรมาธิการสามญัได้ร้องขอต่อที่ประชมุเพื่อให้มี 
การด าเนนิการประชมุลับ ซึง่ตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง  25 
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๕๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ภรภัทร  ๑๖/๒ 
 
ก าหนดว่า ก่อนน าเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญส่วนที่เป็นรายงานลับต่อที่ประชมุ
วุฒิสภา หากคณะกรรมาธิการสามญัร้องขอต่อที่ประชมุวุฒิสภาเพื่อให้มีการด าเนนิการประชมุลับ 
ก็ให้ประชุมลบั ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ท่านมีอะไรเพิ่มเติมหรือไม่ครบั เชิญครับ  5 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม ค านูณ   
สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา อยากให้ท่านประธานชว่ยกดออด หรือว่าให้เจ้าหนา้ที่ชว่ยตาม 
ท่านสมาชิกซึง่ปัจจบุันรบัประทานอาหารอยู่จ านวนหนึ่งได้เข้ามาในห้องประชุมเพื่อที่จะพิจารณา
รายงานลับ เพราะว่าเราต้องลงมติถึง ๕ คน ถา้เผื่อว่าเราเข้ามาเฉพาะในชว่งลงมตแิล้วก็จะท าให้
พลาดข้อมลูส าคญัไป ซึง่กระผมอนมุานเอาว่าอาจจะมมีุมมองที่ไมเ่หมอืนกนับางประการเท่าที่ 10 
ได้ยินมา เพราะฉะนั้นการตดัสินจะเปน็อย่างไร หรอืข้อมูลจะเปน็อย่างไรกระผมไมท่ราบผมไมไ่ด้
เป็นกรรมาธกิารสามัญ แต่วา่อยากให้ท่านสมาชิกได้เข้ามาห้องประชุมเพื่อที่จะตดัสนิว่าการทีเ่ราจะ 
ลงมตวิันนี้จะท าให้ม ีกสม. ตัวจริงครบตามกฎหมายใหม่หลังจากวา่งเว้นมาแลว้มากกว่า ๒ ปี  
หรือว่าจะเป็นผลท าให้ยังต้องว่างเวน้ตอ่ไปเนื่องจากองคป์ระกอบไม่ครบ ผมเหน็วา่เรื่องนีเ้ป็นเรื่อง
ส าคัญที่สมาชิกควรจะตอ้งได้รับฟังตั้งแต่ตน้จนจบ กราบขอบพระคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านครบั ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม เชิญครบั  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ  
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ผมยังไม่ได้อภิปราย แต่เป็นการกล่าวถ้อยค า 
เพื่อสนับสนนุค ากล่าวของทา่นสมาชกิวฒุิสภา ทา่นค านณู  สิทธิสมาน ขออภัยที่เอ่ยนามท่าน  20 
เห็นด้วยกับท่านเปน็อย่างยิง่ ซึ่งจริง ๆ แล้วแนวทางนี้ผมได้เคยอภิปรายเสนอและสนบัสนุนไวว้่า 
การลงมติเพื่อที่จะให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระหรอืองคก์รใด ๆ กแ็ล้วแต่
ล้วนเป็นเรื่องทีม่ีความส าคญั เพราะฉะนัน้ข้อมูลที่สมาชิกจะได้จากการอภิปรายในการหารือกัน  
ในการพูดคุยทั้งจากสมาชกิและจากกรรมาธิการสามญันั้นเป็นสิ่งที่มีความส าคัญเปน็อย่างยิ่ง  
การที่เราไม่ได้รับข้อมูลรอบด้านครบถ้วนแลว้เมื่อมีการกดออดเรียกสมาชกิเขา้มาเพ่ือที่จะ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ภรภัทร  ๑๖/๓ 
 
ลงมตแิล้วสมาชกิก็มากาในบัตรยอมรับเหน็ดว้ย ไม่เห็นด้วย ผมวา่เปน็วธิีการที่ไมสู่จ้ะเหมาะสมนัก 
เพราะฉะนัน้เห็นด้วยกับท่านค านูณ  สทิธิสมาน ขอเอ่ยนามท่านอีกครั้งหนึง่ สนับสนุนที่จะให้ม ี
การกดออดเพื่อเชญิสมาชกิเข้ามาในห้องประชุมใหไ้ดเ้ปน็จ านวนมาก เพราะว่าถ้าจะนับองค์ประชมุ5 
จริง ๆ ตอนนี้ผมกไ็มแ่น่ใจวา่จะถึงกึ่งหนึ่งหรอืไม ่เพราะฉะนั้นเห็นด้วยกับท่านค านณู  สิทธิสมาน 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านค านูณ  สทิธิสมาน ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชยั  เครืองาม  
ที่ให้ค าแนะน า แต่โดยแท้จรงิแล้วขณะนี้สมาชิกกน็ั่งอยู่จ านวนมาก แตว่่าไม่เปน็ไรบางท่านอาจจะ10 
ก าลังรบัประทานอาหารหรอือย่างไร ผมก็จะกดออดเชญิเข้าห้องประชุม หลังจากที่เชิญสื่อมวลชน
และผู้ทีไ่ม่เกี่ยวข้องออกจากห้องประชมุ 
  ดังนัน้ ต่อไปนี้จะเปน็การประชุมลับ ขอเชิญผู้ทีไ่ม่มหีนา้ที่เกี่ยวขอ้งออกนอก 
ห้องประชมุ รวมทัง้ขอให้งดการกระจายเสียง และแพรภ่าพทางโทรทศันว์งจรปิดภายในบริเวณ
รัฐสภา และงดการถ่ายทอดการประชมุทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์เปน็การชั่วคราว 15 
รวมทัง้ห้ามใช้เครื่องบนัทึกเสียง เครื่องบนัทึกภาพ หรอืเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเวน้การบันทกึ 
ของวุฒิสภา และห้ามกระท าการใด ๆ ที่ท าใหป้ระชุมลบัออกไปสู่บคุคลภายนอก ในช่วงนี้เจา้หน้าที่
ตามที่ผมแจง้ขอเชิญออกนอกห้องประชุมเพื่อเตรียมประชุมลับ แล้วผมก็จะขอกดออดเชิญสมาชกิที่
อยู่นอกห้องประชมุเขา้มาร่วมรับฟังการประชมุลับนะครบั  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุได้ออกไป20 
จากห้องประชุม) 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภรภัทร  ๑๖/๔ (ลับ) 
 
   
 
          5 
 
 
 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภิญญดา  ๑๗/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 
 ว. ๑๔  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีส่อง)     ภิญญดา  ๑๗/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๐ 
ว. ๑๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภิญญดา  ๑๗/๓ (ลับ) 
 
 

 

 

 



๖๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อุราวรรณ  ๑๘/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อุราวรรณ  ๑๘/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อุราวรรณ  ๑๘/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
    
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อรนติย์  ๑๙/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อรนติย์  ๑๙/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
  30 

 

 

 



๖๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อรนติย์  ๑๙/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อรนติย์  ๑๙/๔ (ลับ) 
 
   

 

 

 



๖๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุกัญญา  ๒๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
   30 

 

 

 



๖๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุกัญญา  ๒๐/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุกัญญา  ๒๐/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๑ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๒ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๑/๔ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ลลนา  ๒๒/๑ (ลบั)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ลลนา  ๒๒/๒ (ลบั)  
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ลลนา  ๒๒/๓ (ลบั)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัทั่วไปครัง้ที่สอง)          ธนพงษ์  ๒๓/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัทั่วไปครัง้ที่สอง)          ธนพงษ์  ๒๓/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัทั่วไปครัง้ที่สอง)          ธนพงษ์  ๒๓/๓ (ลับ) 
 
           
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พชร  ๒๔/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พชร  ๒๔/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พชร  ๒๔/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 

 

 

 



๘๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นัญนรญี์  ๒๕/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นัญนรญี์  ๒๕/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นัญนรญี์  ๒๕/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 

 

 

 



๘๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นัญนรญี์  ๒๕/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 

 

 

 



๘๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศรีอนงค์  ๒๖/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศรีอนงค์  ๒๖/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศรีอนงค์  ๒๖/๓ (ลบั) 
 

 

 

 



๙๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สิริพรรณ  ๒๗/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สิริพรรณ  ๒๗/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สิริพรรณ  ๒๗/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มิ่งขวญั  ๒๘/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     มิ่งขวัญ  ๒๘/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        มิ่งขวัญ  ๒๘/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
         
 
 30 

 

 

 



๙๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรอุมา  ๒๙/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรอุมา  ๒๙/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรอุมา  ๒๙/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 
 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรอุมา  ๒๙/๔ (ลบั) 
 
   
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๓๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๓๐/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๓๐/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๓๐/๔ (ลับ) 
 
 

 

 

 



๑๐๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                      อมลวนัท ์ ๓๑/๑ (ลับ) 
  
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                      อมลวนัท ์ ๓๑/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
  
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                      อมลวนัท ์ ๓๑/๓ (ลับ) 
  
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                      อมลวนัท ์ ๓๑/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 

 

 

 



๑๐๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มยรุี สุทธิ  ๓๒/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มยรุี สุทธิ  ๓๒/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มยรุี สุทธิ  ๓๒/๓ (ลับ) 
 
 

 

 

 



๑๑๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     เปล่งฉวี  ๓๓/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
  
 
 30 

 

 

 



๑๑๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     เปล่งฉวี  ๓๓/๒ (ลบั) 
 
   
 

5 

 

 

 



๑๑๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๔/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ต่อไปเป็นการประชุมโดยเปิดเผยนะครบั ทา่นสมาชิกครับ  
โดยที่มาตรา ๑๒๐ วรรคห้า ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัตวิ่า “การออกเสียง5 
ลงคะแนนเลือกหรอืให้ความเหน็ชอบใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใดใหก้ระท าการเปน็การลับ 
เว้นแตท่ี่มีบญัญตัิไว้เปน็อย่างอื่นในรัฐธรรมนญู” ดงันัน้ การให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิจึงต้องกระท าเปน็การลับนะครับ  
   ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัวธิกีารให้ความเหน็ชอบนัน้ ผมขอก าหนดให้มี 
การออกเสียงลงคะแนนลับโดยการใชบ้ัตรออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาตามข้อบังคบัการประชุม 10 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๖๙ (๓) จะมสีมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้นะครับ 
ส าหรบัวธิีการให้ความเห็นชอบโดยใช้บัตรออกเสียงลงคะแนนลับในคูหา เลขาธิการจะอ่าน 15 
รายชื่อสมาชิกตามล าดับอกัษรเพื่อมารบับตัรออกเสียงลงคะแนนลับทีโ่ตะ๊เจ้าหน้าทีด่้านขวามือ 
ของบัลลงัก์ และเพื่อความเรียบร้อยในการตรวจสอบ ขอให้ท่านสมาชิกลงลายมือชือ่และหมายเลข 
สมาชิกเป็นหลักฐานในการรบับัตรออกเสียงลงคะแนนลบัด้วยนะครับ เมือ่ท่านสมาชิกได้รับ 
บัตรออกเสียงลงคะแนนแลว้ ให้ท่านท าการออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่จดัไวด้า้นหน้าบัลลงักน์ี้ 
นะครับ บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจะเป็นบัตรสีมว่งบรรจุอยู่ในซองสีน้ าตาล โดยในบัตร 20 
ออกเสียงลงคะแนนจะปรากฏชื่อบุคคลผูไ้ด้รับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติทัง้ ๕ คน สมาชกิท่านใดเห็นชอบให้ผู้ไดร้ับการเสนอชื่อบุคคลใด  
เป็นกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาติให้ท่านเขียนเครือ่งหมายถกู () ในช่องสี่เหลีย่ม ()  
หนา้รายชื่อ สมาชกิท่านใดไม่เหน็ชอบใหผู้้ได้รับการเสนอชื่อบุคคลใดเปน็กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติให้ท่านเขียนเครือ่งหมายกากบาท (X) ในช่องสี่เหลี่ยม () หน้ารายชือ่   25 
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๑๑๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๔/๒ 
 
สมาชิกท่านใดประสงค์ไม่ออกเสียงให้ทา่นเขียนเครื่องหมายวงกลม () ในช่องสีเ่หลี่ยม ()  
หน้ารายชื่อ โดยทา่นสมาชิกไม่ตอ้งลงลายมือชื่อและหมายเลขก ากับในบัตรออกเสียงลงคะแนน  
และขอให้ท่านน าบัตรออกเสียงลงคะแนนไปหย่อนลงในหีบบัตรดา้นหน้าบัลลังกด์ว้ยนะครับ    5 
  ส าหรบัสมาชกิท่านใดที่ไม่อยู่ในที่ประชมุระหว่างทีเ่ลขาธิการอ่านรายชื่อของท่าน 
และยังประสงค์จะท าการออกเสียงลงคะแนน ขอให้รอจนกวา่เลขาธิการจะอ่านรายชื่อสมาชิก 
ครบทั้งหมดแล้ว จงึจะอนุญาตให้ท่านออกเสียงลงคะแนนได้นะครบั ส าหรับคะแนนเสียง 
ให้ความเหน็ชอบกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาตนิั้นต้องไดค้ะแนนเสียงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึ่ง 
ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวฒุิสภา คือคะแนนเสียง ๑๒๕ คะแนนขึ้นไป  10 
ส าหรบัการตรวจนบัคะแนนนั้น ผมจะขอเชญิสมาชกิผู้มรีายชื่อดงัตอ่ไปนี้เปน็กรรมการตรวจนับ
คะแนน 
   ๑. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
  ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ
  ๓. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 15 
  ๔. นายเฉลา  พวงมาลัย 
   ๕. นางจิรดา  สงฆป์ระชา  
  กรรมการส ารอง 
  ๑. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม 
   ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 20 
  ๓. นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน 
    ๔. นางฉวีรตัน์  เกษตรสุนทร 
   ๕. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
 
 25 
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๑๑๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๔/๓ 
 
  ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนทั้ง ๕ ท่านเข้าประจ าที่เพื่อด าเนินการตรวจนบั
คะแนนด้านหน้าบัลลงัก์ภายหลังด าเนนิการออกเสียงลงคะแนนเสร็จแล้วนะครับ มสีมาชิกท่านใด 
มีข้อสงสัยเกี่ยวกบัการออกเสียงลงคะแนนหรือไม่ครบั  5 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอด าเนินการต่อไปนะครับ ตอ่ไปจะเปน็การออกเสียงลงคะแนน
ลับเพื่อให้ความเห็นชอบบคุคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาต ิ 
ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนนะครบั ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนน 10 
ในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนนะครบั มีสมาชิกทา่นใดที่ยังไมไ่ดแ้สดงตนครับ ถ้าไม่มี 
ขอเชิญเจ้าหน้าที่สง่ผลได้นะครับ  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุจ านวน ๒๐๖ คน ถือวา่ครบองคป์ระชุม 15 
นะครับ ขอเชญิท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตวัสมาชกิ     
   (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้เรียกชื่อสมาชิกตามล าดบัอักษรชื่อ 
เพื่อลงลายมือชื่อรับซองใส่บตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าทีแ่ล้วเดนิมาออกเสียง 
ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จ้าหน้าที่ได้จัดไว้จนครบ) 
 20 
          - ๓๕/๑ 

  
 
 
 25 

 

 

 



๑๑๗ 
 ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สง่า  ๓๕/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ได้รบัแจ้งจากเจ้าหน้าที่ทีเ่ป็นผูท้ีม่อบบตัรใหแ้ก่ทา่นสมาชิก 5 
มีท่านสมาชิกลงชื่อรบัไปทั้งสิ้น ๒๑๖ ใบ ท่านกรรมการกรุณานบัจ านวนบตัรที่ได้รบัดว้ย  
ตรงกันไหมครับ หมายความว่ามีผู้ใช้สิทธิ ๒๑๖ ท่าน กรรมการนับบัตรตรงกนั ๒๑๖ ใบแลว้ 
กรรมการเริ่มนับได้เลย ระหว่างที่เริ่มนับไปนี ้ผมจะทอดเวลาไว้ ๑๕ นาท ีแลว้จึงจะเริ่ม 
เรื่องด่วนที่ ๒ นะครับ กรรมการขาดไป ๑ ท่าน ดงันัน้ท่านเลขาธกิารชว่ยให้เจ้าหน้าที่หา 
ท่านกรรมการมาส ารองเพ่ิมอีก ๑ คน รายชื่อกรรมการส ารอง ท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย   10 
เครืองาม  ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  ท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
เอาแค่ ๓ รายชือ่นี้กอ่น ไปดูว่าทา่นว่างอยูห่รือไม ่มีท่านใดอยู่ในห้องประชมุนีห้รือไม่  
๓ ท่านที่เอ่ยมานี้ ทา่นฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร ไดห้รือไม่ ท่านดวงพร  รอดพยาธิ์ ครบแลว้  
ขอบคุณทา่นดวงพร  รอดพยาธิ์ เริ่มนบัได้เลยครับ ระหว่างนี้ก็เป็นการนบัคะแนนไป อย่างที ่
ผมเรียนแล้วประมาณ ๑๖.๒๐ นาฬิกา จะเริ่มด าเนนิการเรื่องดว่นที ่๒ ต่อไป ทางเจ้าหน้าที ่15 
เตรียมเอกสารอะไรให้พรอ้ม ทางฝ่ายทีถ่่ายทอดการนับคะแนนถ่ายที่กระดานนับคะแนนนะครับ 
สมาชิกที่อยูห่้องอาหารและผมจะได้เห็นคะแนนครับ  
 
          - ๓๖/๑  
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๑๑๘ 
 ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๖/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้เจ้าหนา้ทีแ่ละกรรมการตรวจนบั
คะแนนไดน้ับคะแนนไปแล้วครึ่งหนึ่ง ผมขอให้ที่ประชมุด าเนินการพิจารณาเรื่องตามระเบียบวาระ
ต่อไปเลย โดยจะน าระเบียบวาระเรื่องดว่นที ่๒ ขึน้มาพจิารณา ก่อนอืน่ผมขอกดสญัญาณนิดหนึง่ 5 
เพื่อให้ท่านสมาชิกเข้ามาในห้องประชมุ เชญิท่านสมาชกิเข้าห้องประชุมเพื่อพิจารณาเรื่องดว่นที ่๒ 
โดยกรรมการนับคะแนนจะนับคะแนนไปจนจบก่อน เราจึงจะมกีารลงคะแนนเลือกเรื่องด่วนที่ ๒ 
เชิญท่านสมาชกิเขา้ห้องประชุม 
  เรื่องด่วนที่ ๒ เลือกกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวฒุิสภาในคณะกรรมการข้าราชการ
รัฐสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง (ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัตริะเบียบขา้ราชการรัฐสภา  10 
พ.ศ. ๒๕๕๔) 
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๑๑๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๑ (สมัยสามญัประจ าป ี
ครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๓ มกราคม ๒๕๖๓ ไดม้ีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่  
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 5 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา
นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา จ านวน ๗ รายชือ่ เพ่ือให้ทีป่ระชุมเลือก 10 
เป็นกรรมการผูท้รงคุณวฒุิฝา่ยวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง ดังนี ้ 
  ๑. นางสาวจิตติเทวี  ตติยรตัน์ 
  ๒. นางนรรตัน ์ พิมพ์เสน  
  ๓. นายพิเชษฐ์  กติิสิน 
  ๔. นายนนทิกร  กาญจนะจติรา 15 
  ๕. นางรตันา  ศรีเหรญั 
  ๖. นางฐะปาณีย ์ อาจารวงศ์ และ 
  ๗. พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ ์
  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญที่ได้จดัไว้ให้สมาชกิ 
ทุกท่านแล้ว ซึง่ที่ประชุมวฒุสิภาจะต้องพิจารณาเลอืกบุคคลผู้ได้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่20 
กรรมการผู้ทรงคณุวฒุิฝ่ายวฒุิสภาในคณะกรรมการขา้ราชการรัฐสภา แทนต าแหน่งที่ว่าง  
จ านวน ๒ ต าแหนง่ เชิญคณะกรรมาธิการสามญัเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงต่อทีป่ระชุมครับ 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 25 
ท่านประธานวุฒิสภา และทา่นสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นทีเ่คารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน 
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๑๒๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๖/๓ 
 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา ขอกราบเรียนต่อทีป่ระชุมให้ทราบว่า  5 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๑ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๓ 
มกราคม ๒๕๖๓ ไดม้ีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ เพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการผู้ทรงคณุวฒุิฝ่ายวฒุิสภาในคณะกรรมการขา้ราชการรัฐสภา จ านวน ๗ คน ประกอบด้วย 
  ๑. นางสาวจิตติเทวี  ตติยรตัน์ 10 
  ๒. นางนรรตัน ์ พิมพ์เสน  
  ๓. นายพิเชษฐ์  กติิสิน 
  ๔. นายนนทิกร  กาญจนะจติรา 
  ๕. นางรตันา  ศรีเหรญั 
  ๖. นางฐะปาณีย ์ อาจารวงศ์ และ 15 
  ๗. พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ ์
  โดยมกี าหนดระยะเวลาปฏบิัติงานภายใน ๑๐ วนันบัแต่วนัที่วฒุิสภามมีต ิ
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบก าหนดในวันพธุที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๖๓ นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอ้ยแลว้ ส าหรับ 20 
ผลการด าเนินการได้ระบรุายละเอียดไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งไดแ้จกจา่ยให้แก่สมาชิก
วุฒิสภาแล้ว และคณะกรรมาธิการสามญัจะขอชีแ้จงขอ้สรุปผลการด าเนนิการ ซึ่งจดัท าเป็น 
รายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง  
ท่านประธานทีเ่คารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานลับต่อทีป่ระชมุคณะกรรมาธิการสามัญขอให้มี 
การประชมุวฒุิสภาเปน็การลับตามที่ก าหนดไว้ในขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  25 
ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 
 
          - ๓๗/๑ 
 
  30 

 

 

 



๑๒๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๗/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสมาชกิอภิปรายในส่วนทีเ่กี่ยวกบัรายงานของ 
คณะกรรมาธิการสามัญที่ไมไ่ด้เป็นรายงานลับ มีท่านใดจะอภิปรายรายงานของคณะกรรมาธิการ 
สามัญในสว่นทีเ่ปดิเผยหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดประสงค์จะอภิปรายในรายงานส่วนที่เปดิเผย  
ต่อไปจะเป็นการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในส่วนที่เปน็รายงานลบั การพิจารณา 
รายงานลับนีค้ณะกรรมาธกิารสามญัได้ร้องขอต่อที่ประชุมเพ่ือให้มีการด าเนินการประชุมลบั 
ซึ่งตามข้อบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๑๒ วรรคสอง ก าหนดวา่ “ก่อนน าเสนอ 10 
รายงานของคณะกรรมาธิการสามัญสว่นที่เปน็รายงานลบัต่อทีป่ระชุมวฒุิสภา หากคณะกรรมาธิการ 
สามัญรอ้งขอต่อทีป่ระชุมวฒุิสภาเพื่อให้มกีารด าเนินการประชุมลบัก็ใหป้ระชุมลับ...” รวมทัง้ขอให ้
งดการกระจายเสียงและแพร่ภาพทางโทรทัศน์วงจรปดิภายในบริเวณรัฐสภา และงดการถ่ายทอด 
ประชมุทางวิทยกุระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์เปน็การชั่วคราว รวมทั้งห้ามใช้เครื่องบันทกึเสียง  
เครื่องบันทกึภาพ หรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเวน้การบันทึกของสภา และห้ามกระท าการใด ๆ  15 
ที่ท าให้การประชุมลบัออกไปสู่บุคคลภายนอก ขอเชิญผูไ้ม่มหีน้าทีเ่กี่ยวข้องออกนอกห้องประชุม
ครับ 
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุ 
ได้ออกไปจากห้องประชมุ) 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี  ๓๗/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี  ๓๗/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๓๘/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๓๘/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
   30 

 

 

 



๑๒๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๓๘/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นนทศกัดิ ์ ๓๘/๔ (ลับ) 
 

 

 

 



๑๒๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             จติติมา ม่วง  ๓๙/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             จติติมา ม่วง  ๓๙/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           จิตติมา มว่ง  ๓๙/๓ (ลบั) 
 
   
 
 5 

 

 

 



๑๓๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลัดดาวัลย์  ๔๐/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลัดดาวัลย์  ๔๐/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลัดดาวัลย์  ๔๐/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศรัญญา  ๔๑/๑ (ลับ) 
 
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศรัญญา  ๔๑/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรญัญา  ๔๑/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
   30 

 

 

 



๑๓๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารวีรรณ  ๔๒/๑ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารวีรรณ  ๔๒/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อารวีรรณ  ๔๒/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
   30 

 

 

 



๑๔๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔๓/๒  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผย เราอยู่ในวาระเรื่องด่วนที่ ๒  
เพื่อที่จะด าเนนิการต่อในเรือ่งของการลงคะแนน แต่ว่าในห้วงนี้มที่านสมาชิกวุฒิสภาได้สอบถาม 5 
และคณะกรรมการไดไ้ปหารือกันเรียบร้อยแลว้ ขอเชญินายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ท่านชว่ยชีแ้จง
ว่าข้อหารือเปน็อย่างไรครับ  
   ขณะนีค้ณะกรรมการก าลังประชมุหารือกนั แล้วการด าเนินการเมื่อสักครู่ผมได้ 
ขอหารือต่อที่ประชุมในการเปิดเผย เรื่องที่เราหารือกนันัน้เปน็เรื่องประชุมลบั ผมขออนุญาต 
ต่อที่ประชมุนะครับ ขอเปน็การประชมุลับต่อไปก่อน แล้วการด าเนนิการวาระเรื่องด่วนที่ ๒  10 
เมื่อการชี้แจงเรียบร้อยแล้วก็จะด าเนนิการประชุมโดยเปิดเผย ขณะนี้ผมขออนุญาตเปน็ 
การประชมุลับ ขอเชญิเจ้าหน้าที่ที่ไม่เกี่ยวข้อง สื่อมวลชน หรืออืน่ ๆ ไม่มีการบนัทึกเสียง 
หรือถ่ายภาพทั้งสิ้น เราจะมกีารประชมุลับต่อ ขอให้เจ้าหน้าทีต่ ารวจชว่ยดดู้วย การปิด เปดิประต ู 
และตรวจสอบเจา้หน้าที่ที่ไม่เกี่ยวข้อง  
   (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุได้ออกไป15 
จากห้องประชุม) 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                       ชรินทร์ทิพย์  ๔๓/๓ (ลับ) 
 
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔๓/๔ (ลับ) 
 
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๔ 
ว. ๑๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิมมดิา  ๔๔/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๕ 
ว. ๑๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิมมดิา  ๔๔/๒ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๖ 
ว. ๑๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิมมดิา  ๔๔/๓ (ลบั) 
 
     
 
          5 

 

 

 



๑๔๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๕/๑ 

 
เริ่มประชมุต่อเวลา  ๑๘.๕๐  นาฬิกา 

 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขออนญุาตเปดิประชุมเพื่อด าเนินการต่อ 
  ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผยในเรื่องด่วนที่ ๒ ท่านสมาชิกครับ  
โดยที่มาตรา ๑๒๐ วรรคห้า ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัตวิ่า 
การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือให้ความเห็นชอบใหบ้คุคลด ารงต าแหน่งใด ให้กระท าเปน็การลับ 
เว้นแตท่ี่มีบญัญตัิไว้เปน็อย่างอื่นในรัฐธรรมนญู ดังนัน้ การให้ความเห็นชอบบุคคลผูไ้ด้รับการ 10 
เสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวุฒสิภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา 
จึงต้องกระท าเป็นการลับ ทา่นสมาชกิครบั ส าหรบัวธิีการเลือกนั้น ผมขอก าหนดใหม้ีการออกเสียง
ลงคะแนนลับโดยการใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลบัในคูหาตามข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๙ (๓) จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือไม ่ 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม เชญิครบั 15 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  
ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ทา่นประธานครับ เราก าลังพิจารณานีค้ือ 
เรื่องด่วนที่ ๒ ผมขออนุญาตเสนอท่านประธานให้พักการประชุม แลว้ก็พรุง่นี้เราคอ่ยด าเนินการต่อ 
โดยการประชุมเพื่อที่จะพิจารณาเลือก ก.ร. ขอท่านประธานช่วยกรุณาพิจารณา ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ขออนญุาตครับท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ผมอยากจะกราบเรียนท่านว่าก่อนที่จะลงคะแนน ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๖๙ การออกเสียงลงคะแนนลับ (๒) ให้เขียนเครื่องหมายบนแผน่กระดาษใส่ซองที่เจ้าหน้าที่ 
จัดให้ ผู้เห็นดว้ยให้เขียนเครือ่งหมายถูก () ผู้ไมเ่หน็ดว้ยให้เขียนเครื่องหมายกากบาท (X) 25 
ส่วนผูไ้ม่ออกเสียงให้เขียนเครื่องหมายวงกลม () 
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๑๔๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ผมยังไม่ได้ชีแ้จงเรื่องบตัร เดี๋ยวจะด าเนินการ
ต่อไป แล้วกบ็ัตรผมจะชี้แจงรายละเอียด คนละอันกนัครบั  5 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ก็สอดคล้องกนั ถา้ไมอ่ธิบายตรงนี้ก่อน 
ท่านจะลงคะแนนไม่ได ้
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก าลังด าเนินการว่าเรื่องของการลงคะแนนเสียงเปน็คะแนนลับวา่ 
ท่านจะขัดข้องหรือไม่ ถ้าไมข่ัดขอ้ง ผมก็จะด าเนนิการชีแ้จงต่อไป ส าหรับทา่น 10 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ท่านมีข้อเสนอแนะ ผมคิดว่าวันนี้ไหน ๆ ใกล้จะเสร็จแลว้ 
ด าเนินการต่อนะครบั เมื่อทีป่ระชมุเหน็ชอบผมขอด าเนนิการตามนี้ ส าหรับวิธีการเลือกใช้ 
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบัในคูหา เลขาธิการวุฒิสภาจะอ่านรายชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร 
เพื่อมารับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทีโ่ตะ๊เจ้าหนา้ที่ดา้นขวามือของบัลลังก ์และเพ่ือ 
ความเรียบร้อยในการตรวจสอบ ขอให้ท่านสมาชกิลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกเปน็หลักฐาน15 
ในการรับบตัรออกเสียงลงคะแนนลับดว้ย เมือ่ท่านสมาชิกได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับแล้ว 
ให้ท่านท าการออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่จัดไวด้้านหน้าบัลลังกน์ี้ บัตรออกเสียงลงคะแนนลับ
จะเปน็บัตรสีเหลือง บรรจุอยู่ในซองสนี้ าตาล โดยในบัตรออกเสียงลงคะแนนจะปรากฏรายชื่อบคุคล
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่คณะกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการ
ข้าราชการรัฐสภา จ านวน ๗ คน ในบัตรนี้จะมีรายชือ่ ๗ คน แล้วก็จะมีสี่เหลี่ยมอยู่ข้างหน้า  20 
สมาชิกท่านใดประสงค์เลือกบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อรายใดให้ด ารงต าแหนง่กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ
ฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา ให้ทา่นเขียนเครื่องหมายกากบาท (X) ในช่อง
สี่เหลี่ยม  หน้ารายชือ่บคุคลนัน้ มเีครือ่งหมายกากบาทอย่างเดียว โดยท่านสมาชิกสามารถ 
เลือกบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อไดไ้ม่เกิน ๒ รายชื่อ ดงันัน้ ในบตัรนี้ท่านกากบาทได ้๒ รายชือ่  
เมื่อท่านสมาชกิออกเสียงลงคะแนนเสร็จแล้ว ท่านไมต่้องลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกก ากับ 25 
ในบัตรออกเสียงลงคะแนน และขอให้ท่านน าบัตรออกเสียงลงคะแนนไปหย่อนลงในหีบบัตร 
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๑๔๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๕/๓ 
 
หน้าบัลลังก ์มี ๗ รายชื่อ ชอ่งสี่เหลี่ยม  ๗ ช่อง แตท่่านลงไดแ้ค ่๒ รายชื่อเทา่นั้น เป็นกากบาท
เท่านัน้ รายละเอียดจะอยู่ในใบลงคะแนน สมาชกิท่านใดที่ไมอ่ยู่ในที่ประชุมระหวา่งที่เลขาธิการ
วุฒิสภาอา่นรายชื่อของท่าน และยงัประสงค์จะท าการออกเสียงลงคะแนน ขอให้รอจนกวา่5 
เลขาธกิารวฒุิสภาจะอ่านรายชื่อสมาชิกครบทัง้หมดแล้ว จึงจะอนุญาตให้ทา่นออกเสยีงลงคะแนนได้ 
ทั้งนี้ ผูไ้ดร้ับเลอืกดว้ยคะแนนสูงสุด ๒ ล าดับแรกถือวา่เป็นผู้ได้รบัเลือกจากวุฒิสภาให้ด ารงต าแหนง่
กรรมการผู้ทรงคณุวฒุิฝ่ายวฒุิสภาในคณะกรรมการขา้ราชการรัฐสภา ส าหรับการตรวจนบัคะแนน
นั้น ผมจะเชิญสมาชิกผู้มรีายชื่อดังต่อไปนี้เป็นคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน 
  ๑. นายจตัุรงค์  เสริมสุข 10 
  ๒. พลเอก ชยุต ิ สวุรรณมาศ 
  ๓. นายชลิต  แก้วจนิดา 
  ๔. พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร ์
  ๕. นางสาวดาวน้อย  สทุธนิภิาพันธ ์
  ทั้ง ๕ รายชื่อเปน็คณะกรรมการตรวจนับคะแนน ผมจะอ่านรายชื่อส ารองกรณีที่15 
ผู้ตรวจนับคะแนนชดุแรกตดิภารกิจ 
  ๑. พลอากาศเอก มานตั  วงษ์วาทย ์
  ๒. พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร  
  ๓. นายชาญวิทย ์ ผลชีวนิ  
  ๔. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ 20 
  ๕. นางทัศนา  ยุวานนท ์
  อันนี้เป็นรายชื่อส ารอง ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนทั้ง ๕ ท่านเข้าประจ าที ่
เพื่อด าเนินการตรวจนับคะแนนด้านหนา้บัลลังก์ภายหลังด าเนินการออกเสียงลงคะแนนเสร็จแลว้  
มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีข้อสงสัยเกี่ยวกบัวธิีการเลอืกหรอืไม ่เชญิท่านออน  กาจกระโทก ครบั 
   25 
          - ๔๖/๑ 

 

 

 



๑๕๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๔๖/๑ 
 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาครับ  
ผม ครอูอน  กาจกระโทก สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานยังไมต่รวจสอบองค์ประชมุเลยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครอูอน  กาจกระโทก ครับ ผมก าลงัจะบอกต่อไป  
ขอบคุณทีท่่านเตือน มีสมาชกิท่านใดอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอด าเนินการตามนีน้ะครับ  10 
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อเลอืกบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการผูท้รงคุณวุฒิฝา่ยวฒุิสภาในคณะกรรมการขา้ราชการรัฐสภา  
แทนต าแหน่งทีว่่าง (ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๔)  
ก่อนลงมติจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนในช่องเสียบบตัร
และกดปุม่แสดงตน เชญิท่านสมาชกิแสดงตน ขอเชิญเจา้หน้าที่ส่งผลได้ครับ  15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๖ คน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุ จ านวน ๑๘๖ คน ถือว่าครบองค์ประชุม 
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่สมาชิกตามล าดบัหมายเลขประจ าตวัสมาชิกครับ  
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้เรียกชื่อสมาชิกตามล าดบัอักษร  20 
เพื่อลงลายมือชื่อรับซองใส่บตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าทีแ่ล้วเดนิมาออกเสียง 
ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จ้าหน้าที่ได้จัดไว้จนครบ)  
 
          - ๔๗/๑ 

25 

 

 

 



๑๕๑ 
 ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๔๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดที่ยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรอืไมค่รับ เมือ่ท่านสมาชิก 
ได้ออกเสียงลงคะแนนจนเสร็จสิ้นทุกทา่นแล้ว ผมขอปดิการลงคะแนน ผมขออ่านรายชื่อ5 
คณะกรรมการนับคะแนนอกีครั้งหนึง่ 
  ๑. นายจัตุรงค์  เสริมสุข 
  ๒. พลเอก ชยุต ิ สวุรรณมาศ 
  ๓. นายชลิต  แก้วจนิดา  
  ๔. พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ นั้น พลเรือเอก ชยัวัฒน์  เอี่ยมสมุทร  10 
มาแทน 
  ๕. นางสาวดาวน้อย  สทุธนิภิาพันธ ์
  ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในระหวา่งที่คณะกรรมการนับคะแนน ผมขออนญุาตประกาศผลการออก
เสียงลงคะแนนผูม้ีประสบการณ์ทางด้านการท างานของด้านสิทธิมนุษยชนต่อเนื่องกนั  
ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช เชิญครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา กระผม  
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา เพื่อใหก้ารประกาศผลเป็นไปอย่างเรียบร้อย  20 
แล้วเนื่องจากก่อนที่เราจะลงคะแนนได้มีสมาชิกไดแ้สดงความจ านงที่จะหารอืในเรื่องวาระ 
เรื่องด่วนที่ ๑ หลายท่าน ผมจึงขอเสนอว่าเราควรจะไดป้ระชมุลับต่อเพื่อหารือกันสกัครูห่นึ่ง 
ให้ไดข้้อยุตกิ่อนที่ทา่นประธานจะไดป้ระกาศผลการลงคะแนนต่อไปครบั ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
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๑๕๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๔๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช หารอืในเรือ่งทีต่่อเนื่องกบั 
การลงคะแนน มีผูร้ับรองถกูต้อง เสนอเปน็การประชุมลบั สมาชิกไม่ขดัข้องนะครบั ส าหรบั5 
คณะกรรมการที่ผมได้อ่านรายชื่อไป นางสาวดาวนอ้ย  สุทธินิภาพันธ์ ขอเปลี่ยนเปน็  
พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิต่อไปวฒุิสภาจะเป็นการประชุมลับ ขอเชิญเจา้หน้าที่ที่ไม่เกี่ยวข้อง 
กับการประชุมออกจากห้องประชมุ เจา้หน้าที่ชว่ยตรวจสอบดว้ยครบั  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุได้ออกไป
จากห้องประชุม) 10 
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๑๕๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อรวรรณ  ๔๗/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ศศมิา  ๔๘/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศศิมา  ๔๘/๒  (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศศมิา  ๔๘/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศิริกนัยา  ๔๙/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศิริกนัยา  ๔๙/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศิริกนัยา  ๔๙/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ศิริกนัยา  ๔๙/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิรายุส  ๕๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิรายุส  ๕๐/๒ (ลับ) 
  
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๓ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิรายุส  ๕๐/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๔ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๕๑/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๕ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๕๑/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๖ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๕๑/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
  
 30 

 

 

 



๑๖๗ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๕๑/๔ (ลับ) 
 
 

 

 

 



๑๖๘ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     วินัย  ๕๒/๑ (ลับ)  
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 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
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๑๖๙ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     วินัย  ๕๒/๒ (ลับ)  
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 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๐ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     วินัย  ๕๒/๓ (ลับ)  
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๑๗๑ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ทิพยอ์ัปสร  ๕๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเปดิการประชุมต่อโดยเปดิเผยนะครับ เดี๋ยวจะประกาศผล
การออกเสียงลงคะแนนทั้ง ๒ คณะเลย คณะหนึ่งต่างกนั ๑ คะแนน ทา่นสมาชิกครับ ผมได้รับผล
การออกเสียงลงคะแนนลับให้ความเห็นชอบบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ5 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิโดยมีรายนามดงัตอ่ไปนี ้
  ๑. นางสาวลม้าย  มานะการ   ให้ความเหน็ชอบ ๒๗  
        ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๑๔๙   
        ไม่ออกเสียง ๒๓  
  ๒. นางปรีดา  คงแป้น    ให้ความเหน็ชอบ ๑๖๑   10 
        ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๒๔   
        ไม่ออกเสียง ๑๔  
  ๓. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์สุชาติ  เศรษฐมาลนิี ให้ความเหน็ชอบ ๑๗๑ 
        ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๑๓   
        ไม่ออกเสียง ๑๕ 15 
  ๔. ผู้ชว่ยศาสตราจาร์วชิัย  ศรีรตัน ์  ให้ความเหน็ชอบ ๗๔   
        ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๑๐๑   
        ไม่ออกเสียง ๒๔  
  ๕. นายบุญเลิศ  คชายุทธเดช    ให้ความเหน็ชอบ ๑๒๑   
        ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๔๙   20 
        ไม่ออกเสียง ๒๙ 
  โดยที่นางสาวลม้าย  มานะการ  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วิชยั  ศรรีัตน์   
และนายบุญเลิศ  คชายุทธเดช ไดร้ับเสียงน้อยกว่ากึง่หนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าทีม่ีอยู่ของ
วุฒิสภาคือน้อยกว่า ๑๒๕ คะแนน จงึเปน็ผู้ไม่ได้รับความเหน็ชอบใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิส่วนนางปรีดา  คงแปน้ ใหค้วามเห็นชอบ ๑๖๑ คะแนน และ 25 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์สุชาติ  เศรษฐมาลิน ีให้ความเห็นชอบ ๑๗๑ คะแนน ๒ ท่านนี้จงึเป็นผูท้ี ่
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๒ 
ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                              ทิพยอ์ัปสร  ๕๓/๒ 
 
ได้รบัความเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ 
ของวุฒิสภา ๒ ทา่นนี้จึงเปน็ผู้ได้รับความเหน็ชอบให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ 
  ต่อไปเปน็ผลการลงคะแนนลับเลือกกรรมการผูท้รงคุณวุฒิฝ่ายวุฒิสภา 5 
ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง จ านวน ๒ คน ผลการออกเสียงลงคะแนน 
  ๑. นางสาวจิตติเทวี  ตติยรตัน์   ได้ ๖๗ คะแนน 
  ๒. นางนรรตัน ์ พิมเสน   ได้ ๑๑๐ คะแนน 
  ๓. นายพิเชษฐ์  กติิสิน   ได้ ๓๔ คะแนน 
  ๔. นายนนทิกร  กาญจนะจติรา  ได้ ๔๖ คะแนน 10 
  ๕. นางรตันา  ศรีเหรญั   ได้ ๑๐ คะแนน 
  ๖. นางฐะปาณีย ์ อาจารวงศ์  ได้ ๓๙ คะแนน 
  ๗. พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ ์ ได้ ๖๘ คะแนน 
  ผลการออกเสียงปรากฏว่าผูไ้ด้รบัคะแนนสูงสดุ ๒ ล าดบัแรก คือนางนรรัตน์ 
พิมเสน ๑๑๐ คะแนน และ พลอากาศเอก วีรวิท  คงศกัดิ์ ได้ ๖๘  คะแนน ได้รบัเลอืก 15 
คะแนนสงูสุด ๒ ล าดบัแรก จึงถือว่าได้รบัเลือกเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวฒุิสภา 
ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง ส าหรบับัตรออกเสียงลงคะแนนลับ 
ทั้ง ๒ คณะนี้ผมจะให้เจ้าหน้าที่น าไปท าลายตามระเบียบต่อไป เป็นอันจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระเรื่องด่วน  
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณามาเปน็เวลานานพอสมควร ผมขอเลื่อน 20 
ระเบียบวาระทีเ่หลือไปประชุมพรุ่งนี ้วนันีข้อปดิประชมุครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๒๐.๒๕  นาฬิกา 
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